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STATEMENT BY THE PRIME MINISTER 

 

Arrest and indefinite fast of Shri Anna Hazare  in connection with the Lokpal bill 
 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Prime Minister.  

… (Interruptions) 

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Hon. Madam, Speaker, it 

is my painful duty to report to this august House certain events that took place 

yesterday in New Delhi.  

 Hon. Members are aware that after extensive consultations and discussions 

including deliberations in a Joint Drafting Committee and a meeting of all political 

parties represented in Parliament, the Government has introduced a Bill in the Lok 

Sabha on the setting up of the Lok Pal. The Bill has been referred to the Standing 

Committee concerned.  

 Madam, notwithstanding the introduction of the Bill, Shri Anna Hazare and 

his supporters have persisted with their demand that the Jan Lok Pal Bill drafted 

by Shri Anna Hazare should be introduced in Parliament and that the Jan Lok Pal 

Bill should be the Bill that must be passed by Parliament. In support of this 

demand, Shri Anna Hazare had announced some time ago that he would undertake 

an indefinite fast beginning 16th August, 2011.  

On 2nd August, 2011, an application was made to the Delhi Police by an 

organization called India Against Corruption for permission to hold a month-long 

fast beginning August 16, 2011 at New Delhi. Delhi Police held discussions with 

the applicants in order to identify a suitable place and to formulate the conditions 

under which permission could be granted for holding a fast at that place. 

Eventually, on August 13, 2011, Delhi Police informed the applicants that 

permission would be granted for the protest at Jai Prakash Narayan Park, near 
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Ferozshah Kotla, subject permission being granted by the land owning agency and 

subject to certain conditions.  

Delhi Police also informed the applicants that they would have to give an 

undertaking to abide by the conditions.  

However, on August 15, 2011, the organizers refused to accept six of the 

conditions, including the condition that the protest fast would be limited to three 

days. Hence, Delhi Police informed the applicants that, since they had declined to 

accept some of the conditions and refused to give the undertaking to abide by all 

the conditions, permission would not be granted to hold the protest fast at Jai 

Prakash Narayan Park. Prohibitory orders under Section 144 of the Criminal 

Procedure Code were also imposed on August 15, 2011 in and around Jai Prakash 

Narayan Park and some other areas.  

 On the evening of August 15, 2011, Shri Anna Hazare, through public 

statements, made it clear that he and his supporters would converge at Jai Prakash 

Narayan Park and defy the prohibitory orders under section 144 of the Criminal 

Procedure Code. Yesterday morning, the Delhi Police reviewed the situation.  The 

Delhi Police came to the conclusion that it was clear that Shri Anna Hazare and 

his supporters would commit a cognizable offence and there was a likelihood of a 

breach of peace. … (Interruptions)  Hence, Shri Anna Hazare and six others were 

arrested, as a preventive measure, under section 151/107 of the Criminal 

Procedure Code. They were taken to the Delhi Police Officers’ Mess at Alipur 

Road and, subsequently, produced before a Magistrate.  The Delhi Police did not 

seek the police remand of the arrested persons. … (Interruptions)  The Magistrate 

offered to release the arrested persons on their personal bonds subject to the 

condition that they would undertake not to violate the prohibitory orders. 

However, Shri Anna Hazare and others refused to give such an undertaking or 

furnish personal bonds.  Hence, the Magistrate remanded the arrested persons to 

seven days’ judicial custody.  

Rep133_12
ontd. By b1 
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 Meanwhile, during the course of yesterday, 2,603 persons were detained in 

Delhi when they were proceeding to or were in areas where prohibitory orders 

under section 144 of the Criminal Procedure Code were in force.  … 

(Interruptions)  All of them were released later in the evening yesterday.  

 Late yesterday evening, the Delhi Police received information that Shri 

Anna Hazare intended to move the Supreme Court challenging the orders of the 

Delhi Police.  The Delhi Police also received information that the petition was 

likely to be mentioned before the Supreme Court on Wednesday, i.e. today, for 

urgent hearing. Since there were reasonable grounds to believe that Shri Anna 

Hazare had opted to seek legal remedies, the Delhi Police did not apprehend any 

imminent breach of peace or imminent disturbance to tranquility if the arrested 

persons were released. … (Interruptions)  Let me finish. … (Interruptions) Hence, 

the Delhi Police moved the Magistrate concerned to review his earlier order and 

the Magistrate was pleased to release Shri Anna Hazare and the other arrested 

persons at about seven p.m. yesterday. The jail authorities informed Shri Anna 

Hazare and others that orders for their release had been received.  However, Shri 

Anna Hazare and others  (except one) declined to leave the jail premises unless the 

Government gave an undertaking that they would be permitted to hold their protest 

fast at Jai Prakash Narayan Park without any condition. … (Interruptions) 

Madam, our Government acknowledges the right of citizens to hold 

peaceful protests. … (Interruptions)   

MADAM SPEAKER: Please, let him complete.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

 DR. MANMOHAN SINGH: In fact, the Delhi Police have allowed several such 

protests, but in each case appropriate conditions have always been imposed and 

                                                 
∗ Not recorded 
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the organizers were always required to give an undertaking to abide by all the 

conditions. … (Interruptions) Shri Anna Hazare and his supporters would have 

been allowed to hold their protest fast if they had accepted the conditions under 

which the permission was granted and had undertaken to abide by those 

conditions. … (Interruptions)   Since they declined to do so, Delhi Police was 

obliged to refuse permission to hold the protest fast. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Who is running the Government?  

Are you running it or the Delhi Police is running it? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  Madam, I will 

request the hon. Leaders to allow the hon. Prime Minister to complete his 

statement.  … (Interruptions) Let the hon. Prime Minister complete his statement 

and after that they can speak. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Please take your seats.  Please sit down.  Let the hon. 

Prime Minister complete the statement.  

… (Interruptions) 

 DR. MANMOHAN SINGH: Madam, the Government wishes to stress that the 

issue before the nation is not whether a Lok Pal Bill is necessary or desirable.  All 

of us in this House are agreed that a Lok Pal Bill must be passed as early as 

possible.  The question is, who drafts the law and who makes the law?  I submit 

that the time-honoured practice is that the Executive drafts a Bill and places it 

before Parliament and that Parliament debates and adopts the Bill with 

amendments if necessary.  … (Interruptions) In the process of adoption of the Bill, 

there will be opportunities for Shri Anna Hazare and others to present their views 

to the Standing Committee to which this Bill has been referred by the hon. 

Speaker. The Standing Committee as well as Parliament can modify the Bill if 

                                                 
∗ Not recorded 
 

rbn
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they so desire.  However, I am not aware of any constitutional philosophy or 

principle that allows any one to question the sole prerogative of Parliament to 

make a law.  … (Interruptions) In making a law on Lok Pal, the Government has 

faithfully adhered to the well-settled principles.  As far as I am able to gather, Shri 

Anna Hazare questions these principles and claims a right to impose his Jan Lok 

Pal Bill upon Parliament. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Please allow the statement to be completed. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what the hon. Prime 

Minister is saying.  

(Interruptions) …∗ 

DR. MANMOHAN SINGH: Madam, I acknowledge that Shri Anna Hazare may 

be inspired by high ideals in his campaign to set up a strong and effective Lok Pal.  

However, the path that he has chosen to impose his draft of a Bill upon Parliament 

is totally misconceived and fraught with grave consequences for our parliamentary 

democracy. … (Interruptions) 

 Our Government does not seek any confrontation with any section of the 

society.  But when some sections of society deliberately challenge the authority of 

the Government and the prerogative of Parliament, it is the bounden duty of the 

Government to maintain peace and tranquility. 

 Delhi Police, as the authority charged with the responsibility, took the minimum 

steps necessary to maintain peace and tranquillity in the Capital City… 

(Interruptions)  Inevitably, though unfortunately, it led to the arrest and 

subsequent release of Shri Anna Hazare and some of his supporters. I sincerely 

hope that the incidents of yesterday will not be repeated today or in the future.… 

(Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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 Madam, I should also make it clear that the issue between the Government 

and Shri Anna Hazare is not one of different attitudes to fighting corruption. In my 

Independence Day Address, I spoke at length about the need to deal effectively 

with corruption… (Interruptions) I would like to assure the House that we are 

determined to provide a  Government that is transparent, accountable and 

responsive at all times and determined to fight corruption. But as I said on 15th 

August at the Red Fort, there is no magic wand by which, in one stroke, we will 

get rid of the menace of corruption… (Interruptions)  We have to work 

simultaneously on several fronts. In my 15th August Address, I have outlined some 

of the measures we intend to put in place to strengthen our fight against 

corruption… (Interruptions) I invite all sections of this House to join hands with 

us to deal with the cancer of corruption.… (Interruptions) 

 Madam, with respect to the events of yesterday, I will only say that a 

functional and functioning democracy must allow multiple voices to be heard. But 

difference of opinion must be resolved through dialogue and consensus… 

(Interruptions)  Those who believe that their voice and their voice alone represents 

the will of 1.2 billion people should reflect deeply on that position. They must 

allow the elected representatives of the people in Parliament to do the job that they 

were elected for.… (Interruptions) 

 Madam, India is an emerging economy. We are now emerging as one of the 

important players on the world stage. There are many forces that would not like to 

see India realize its true place in the Comity of Nations. We must not play into 

their hands. We must not create an environment in which our economic progress is 

hijacked by internal dissension. We must keep our mind focussed on the need to 

push ahead with  economic progress for the upliftment of the ‘aam aadmi’… 

(Interruptions) 

 Madam, I appeal to all sections of this august House to ensure that the 

Government and its processes, and the Parliament and its processes function 

smoothly and effectively. There  is no substitute for that. If some people do not 
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agree with our policy, there will be a time when they will have an opportunity to 

present their points of view to the people of India.… (Interruptions) 

 Madam, I request all the political parties to ensure that Parliament functions 

smoothly. There are very important legislative measures that are required to be 

passed. If we do not pass them, we will do great injustice to the people of India 

and, in turn, hurt the ‘aam aadmi’.   

We are willing to debate every issue in Parliament, and we have demonstrated that 

we are cooperating with the Opposition in every possible way to ensure that 

Parliament functions smoothly.  

 We, as elected representatives of our people, should do nothing to weaken 

our people’s faith in the capacity of our democracy, our institutions and our social 

ideals and values to overcome all difficulties. We should have faith that we can 

build a promising future for ourselves. Let us unite in that faith.   

 

rjs
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… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, we start with the Question Hour.  

Q. No. 221, Shri Hansraj G. Ahir.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ cè, càÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ (¤ÉÉÆBÉÖE®É): càÉxÉä £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉèbàÉ, càÉ ãÉÉäMÉ º]ÅBÉDSÉbÇ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ¤ÉÉn àÉå BÉE®åMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) º]ÅBÉDSÉbÇ 

ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉn àÉå BÉE®åMÉä, +É£ÉÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.21 hrs. 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

Procedure regarding allegation against any person during discussion 

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  Let the 

Leader of the Opposition initiate the discussion. We can have structured debate on 

the statement of the PM.  … (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  You can start immediately. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I am making a point. Please take you seat.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, as you know, there is no rule for allowing 

discussion immediately after the statement. If the sense of the House is to have a 

discussion, a structured discussion, as  a special case, I will allow it under Rule 

193.  

 Shrimati Sushma Swaraj.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I want to make an observation before your start. 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ (VIDISHA):  What is your observation? 

MADAM SPEAKER: Before I call Shrimati Sushma Swaraj to initiate the 

discussion, I would like to inform the House that the  Constitution guarantees 

freedom of speech to the Members on the floor of the House.  At the same time, 

we have our own self-imposed restrictions on this freedom of speech. 

Accordingly, we have Rule 353 which prescribes the procedure regarding  making 

of allegations against any person. I would, therefore, request the hon. Members  

not to make any allegation of a defamatory or incriminatory nature against any 

person during the debate on the statement.  

 Now, Shrimati Sushma Swaraj.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ, <ºÉ +ÉÉì¤ÉVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ? càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE}ÉE cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ =xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEcÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, càÉ =ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® º]ÅBÉDSÉbÇ 

ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ¤ÉÉn àÉå BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉ£ÉÉÒ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA, VÉÉä <ºÉ 

{É® |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ näiÉä, +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉ cÉÒ ®cä cé iÉÉä àÉé BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå º]ä]àÉå] näxÉä MÉªÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, the Prime 

Minister has to make the statement in the Rajya Sabha also. … (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® nä ®cÉÒ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA |ÉÉä|ÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ 

iÉBÉEÉWÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cÉå* +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ cè 

iÉÉä +ÉÉ{É 10-15 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA cÉ=ºÉ AbVÉxÉÇ BÉE® nå, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉ£ÉÉÒ BÉEcåMÉä, VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ªÉcÉÆ cÉåMÉä* ¤ÉªÉÉxÉ =xÉBÉEÉ cè, ´Éä {ÉfÃBÉE® SÉãÉä VÉÉªÉå +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÖxÉå xÉcÉÓ, ÉÊ¤ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÖxÉä ´Éä SÉãÉä 

VÉÉªÉå* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ cè iÉÉä àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 10 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA 

cÉ=ºÉ AbVÉxÉÇ BÉE® nå* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉå, iÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ: àÉèbàÉ, {ÉcãÉä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ MÉ<Ç, VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEcÉÒ 

cè* AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä* BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä 

ABÉEnàÉ ÉÊ{ÉE® ´Éä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÉªÉå?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ 

xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEc ®cÉÒ cé* càÉå cÉ=ºÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEc ®cÉÒ 

cé* ´Éä ªÉc BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉªÉå, c® ´ÉBÉDiÉ ªÉcÉÓ ®cå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É <xcÉåxÉä àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ lÉÉÒ, <xÉBÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 11 

¤ÉVÉä ªÉcÉÆ +ÉÉè® 11.30 ¤ÉVÉä ´ÉcÉÆ ´Éc ´ÉBÉDiÉBªÉ nåMÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ nä £ÉÉÒ 

ÉÊnªÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ cÉ=ºÉ AbVÉxÉÇ cÉäiÉÉ ®cä* ªÉä cÉ=ºÉ BÉEÉä AbVÉxÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä {É®à{É®ÉAÆ càÉÉ®ä 

lss
Fd by f



17.08.2011  
  

19

ÉÊãÉA iÉªÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® <xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE °ôãÉ {ÉfÃBÉE® £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® £ÉÉÒ <xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä BÉEc ®cä cé, ¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] SÉãÉäMÉÉÒ xÉcÉÓ* 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä ABÉE ®äãÉä´ÉåºÉ cè, +ÉÉVÉ =ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ®äãÉä´ÉåºÉ BÉEÉä ªÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé* +ÉÉVÉ 

xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ®äãÉä´ÉåºÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É cÉ=ºÉ AbVÉxÉÇ BÉE® nå* ÉÊVÉxÉBÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ cè, àÉé =ºÉ {É® |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ nä 

®cÉÒ cÚÆ iÉÉä ´Éä ¤Éè~å iÉÉä ºÉcÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ: àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE£ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉèbàÉ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* àÉéxÉä ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå xÉ VÉÉªÉå* ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉªÉå, àÉMÉ® iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É cÉ=ºÉ BÉEÉä AbVÉxÉÇ BÉE® nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé?  

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä BÉEãÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

PÉ]xÉÉ lÉÉÒ, ´Éc càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® 1975 BÉEÉ ºàÉ®hÉ ÉÊnãÉÉiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ iÉÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉéxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEFÉ àÉå +ÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä n¤ÉÉiÉä cÖA 

+ÉxÉÖ£É´É BÉE®iÉä ®cä cé* ¤ÉÉc® =xcÉåxÉä +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä n¤ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE® BÉEä, +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE£ÉÉÒ n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉéxÉä BÉEãÉ BÉDªÉÉ BÉEcÉ 

lÉÉ, ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä cÉÒ 

cÉ=ºÉ xÉ SÉãÉxÉä nå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É AäºÉÉ cÉÒ BÉE®xÉä {É® iÉÖãÉä cÖA cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, ªÉc 

ºÉÉÉÊVÉ¶É cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉnn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉ +ÉÉ ºÉBÉEä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä ªÉä 

cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : £ÉÚÉÊãÉA àÉiÉ ÉÊBÉE <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É BÉEÉ cÉãÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉèºÉÉ cÉÒ 

cÉãÉ cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)    
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SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, these are … ∗ (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉä®É ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam, he should withdraw his 

words… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE cè, ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: It has been taken out of the record. 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉä¤ÉãÉ cè, =ºÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÉä MÉªÉÉ, +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè, +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12 Noon. 

 

11.32 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Twelve of the Clock. 
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12.00 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock. 

(Madam Speaker in the Chair) 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Papers to be laid on the Table; Shri V. Narayanasamy. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): On behalf of Shri 

Vayalar Ravi, I beg to lay on the Table a copy of the Airports Authority of India 

(Major Airports) Development Fees Rules, 2011 (Hindi and English versions) 

published in the Notification No. G.S.R. 597(E) in Gazette of India dated the 2nd 

August, 2011 under Section 43 of the Airports Authority of India Act, 1994.  

(Placed in Library, See No. LT 4832/15/11) 

 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI 

KAPIL SIBAL):  I beg to lay on the Table a copy of the Statement (Hindi and 

English versions) regarding proposal to reject the Award given by the Board of 

Arbitration in Compulsory Arbitration Reference No. 5 of 1993 announced on 

09.07.1999 for grant of Cash Handling Allowance to certain Post Office Staff.  

(Placed in Library, See No. LT 4833/15/11) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): I beg to lay on the Table 

a copy of the Notification No. G.S.R. 442(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 9th June, 2011 making certain amendments, 

mentioned therein, in the Second Schedule to the Right to Information Act, 2005 

under sub-section (3) of Section 24 of the said Act.  

(Placed in Library, See No. LT 4834/15/11) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRIMATI D. PURANDESWARI): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Aligarh Muslim University, Aligarh, for the year 2009-2010. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Aligarh Muslim University, Aligarh, for the year 2009-2010, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Aligarh Muslim University, Aligarh, for 

the year 2009-2010.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4835/15/11)  

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

University of Himachal Pradesh, Kangra, for the year 2009-2010. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Central University of Himachal Pradesh, Kangra, for the year 2009-

2010, together with Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Himachal Pradesh, 

Kangra, for the year 2009-2010.  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4836/15/11)  

(5) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of Kerala, Kasaragod, for the year 2009-2010. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Central University of Kerala, Kasaragod, for the years 2008-2009 and 

2009-2010, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of Kerala, Kasaragod, 

for the year 2009-2010.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4837/15/11) 

 (7) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rajiv Gandhi University, Arunachal Pradesh, for the year 2008-2009.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajiv Gandhi University, Arunachal 

Pradesh, for the year 2008-2009. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4838/15/11) 

(9) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sarva Shiksha Abhiyan Authority Punjab, Chandigarh, for the year 2009-

2010, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Authority 

Punjab, Chandigarh, for the year 2009-2010. 

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4839/15/11) 

(11) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Paschim Banga Sarva Siksha Mission, Kolkata, for the year 2009-2010, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Paschim Banga Sarva Siksha Mission, 

Kolkata for the year 2009-2010. 

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4840/15/11) 

(13) A copy of the Consolidated Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the Visva-Bharti, Santiniketan, for the year 2009-2010, together with 

Audit Report thereon.  

(14)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4841/15/11) 

(15) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Mizoram University, Aizawl, for the year 2009-2010, together with Audit 

Report thereon.  

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (15) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4842/15/11) 
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(17) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

State Project Office Rajiv Gandhi Shiksha Mission Chhattishgarh, Raipur, 

for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the State Project Office Rajiv Gandhi 

Shiksha Mission Chhattishgarh, Raipur, for the year 2009-2010. 

(18)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (17) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4843/15/11) 

(19) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Council of Philosophical Research, New Delhi, for the year 2009-

2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Council of Philosophical 

Research, New Delhi, for the year 2009-2010. 

(20)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (19) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4844/15/11) 

(21) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons 

for not laying the Annual Report for the year 2008-2009 and Annual Report and 

Audited Accounts of the University of Delhi for the year 2009-2010 within the 

stipulated period of nine months after the close of respective the accounting years.  

(Placed in Library, See No. LT 4845/15/11) 
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ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2008 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 87 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ :  

 (ABÉE) ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ (=ÉÊSÉiÉ ºÉÖ®FÉÉ {ÉrÉÊiÉ +ÉÉè® |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ ºÉǼ ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ   

 +ÉÉÆBÉE½ä  +ÉlÉ´ÉÉ ºÉÚSÉxÉÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2011 VÉÉä 13 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå  

 +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 313(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (nÉä) ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ (àÉvªÉ´ÉiÉÉÔ ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É) ÉÊxÉªÉàÉ, 2011 VÉÉä 13 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEä   

 £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 314 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 (iÉÉÒxÉ) ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ (ºÉÉ<¤É® BÉEè{ÉEä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É) ÉÊxÉªÉàÉ, 2011 VÉÉä 13 +É|ÉèãÉ,  

 2011 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 315 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ  

 cÖA lÉä* 

 (SÉÉ®) ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ (<ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ {ÉÉÊ®nÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2011 VÉÉä 13 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEä  

 £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 316 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(Placed in Library, See No. LT 4846/15/11) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COAL (SHRI PRATIK 

PATIL): I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of Understanding 

(Hindi and English versions) between the Neyveli Lignite Corporation Limited 

and the Ministry of Coal for the year 2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 4847/15/11) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI MILIND DEORA): I beg to lay 

on the Table a copy each of the following Papers (Hindi and English versions):- 

(1)  Memorandum of Understanding between the Telecommunications 

Consultants India Limited and the Department of Telecommunications, Ministry 

of Communications and Information Technology for the year 2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 4848/15/11) 
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(2)  Memorandum of Understanding between the Mahanagar Telephone Nigam 

Limited and the Department of Telecommunications, Ministry of Communications 

and Information Technology for the year 2011-2012.  

(Placed in Library, See No. LT 4849/15/11) 
 
 
 
 

12.0¼ hrs. 
COMMITTEE ON ESTIMATES 

Statement 
 
SHRI FRANCISCO COSME SARDINHA (SOUTH GOA): I beg to lay on the 

Table statement (Hindi and English versions) on Action Taken by the Government 

on the recommendations contained in the Tenth Action Taken Report of 

Committee on Estimates (Fifteenth Lok Sabha) on Action Taken by the 

Government on their First Report (Fifteenth Lok Sabha) on ‘Drought 

Management, Foodgrain Production and Price Situation’ pertaining to the Ministry 

of Agriculture (Department of Agriculture & Cooperation).  

 

12.0½ hrs. 

COMMITTEE ON EMPOWERMENT OF WOMEN 
9th  and 10th  Reports 

 
SHRIMATI CHANDRESH KUMARI (JODHPUR): I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Committee on 

Empowerment of Women (2010-2011):-  

(1) Ninth Report on Action Taken by the Government on the recommendations 

contained in their Sixth Report (15th Lok Sabha) on the subject ‘Women in 

Paramilitary Forces’; and  

(2) Tenth Report on the subject ‘Women in Armed Forces’.  

 

 



17.08.2011  
  

29

 

12.0¾ hrs. 
STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

 
(ii) 17th  to 19th  Reports 

 
SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): I beg to present the following Reports (Hindi 

and English versions) of the Standing Committee on Energy (2010-11):-  

Seventeenth Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Eleventh Report on ‘Renewable Energy for 

Rural Applications’.  

(2) Eighteenth Report on Demands for Grants in respect of the Ministry of New 

and Renewable Energy for the year 2011-12.  

(3) Nineteenth Report on Demands for Grants in respect of the Ministry of Power 

for the year 2011-12.  

 

(ii) Statements 
 
SHRI P.C. CHACKO : I beg to I on the Table the following Statements (Hindi and 

English versions) of the Standing Committee on Energy (2010-11):-  

(1) Action Taken by the Government on the recommendations contained in 

Chapter-I and Chapter –V of the Fourth Report (15th Lok Sabha) on Action 

Taken on Thirtieth Report (14th Lok Sabha) on the subject ‘Role of Central 

Electricity Regulatory Commission and State Electricity Regulatory 

Commissions in Protection of Interests of Consumers’.  

 

 (2) Action Taken by the Government on the recommendations contained in 

Chapter-I and Chapter –V of the Eighth Report (15th Lok Sabha) on Action Taken 

on the First Report (15th Lok Sabha) on Demands for Grants in respect of the 

Ministry of Power for the year 2009-10.  
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(3) Action Taken by the Government on the recommendations contained in 

Chapter-I of the Twelfth Report (15th Lok Sabha) on Action Taken on the Fifth 

Report (15th Lok Sabha) on Demands for Grants in respect of the Ministry of 

Power for the year 2010-11.  

 

(4) Action Taken by the Government on the recommendations contained in 

Chapter-I of the Thirteenth Report (15th Lok Sabha) on Action Taken on the Sixth 

Report (15th Lok Sabha) on Demands for Grants in respect of the Ministry of New 

and Renewable Energy for the year 2010-11.  

 

 
12.01¼ hrs. 

 
STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

(i) 10th  and 11th Reports 
 
SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): I beg to present the following Reports 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Railways:  

(1) Tenth Report on Action Taken by the Government on the recommendations/ 

observations of the Committee contained in their Eighth Report (15th Lok Sabha) 

on ‘Protection and Security of Railway Property and Passengers’; and  

 (2) Eleventh Report on ‘Demands for Grants – 2011-12 of the Ministry of 

Railways’.  
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(ii) Statement 

SHRI T.R. BAALU : I beg to lay on the Table the Statement (Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on Railways on Action Taken by the 

Government on the recommendations contained in Chapter-I and Chapter-V of the 

Ninth Report (15th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Seventh Report (15th Lok Sabha) of Standing 

Committee on Railways on ‘Demands for Grants-2010-11’ of the Ministry of 

Railways.  

 

12.01¾ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 
(i) 7th  and 8th  Reports 

SHRI DIP GOGOI (KALIABOR): I beg to present the following Reports (Hindi 

and English versions) of the Standing Committee on Water Resources (2010-

2011):-  

(1) Seventh Report∗ of the Standing Committee on Water Resources on 

'The Dam Safety Bill, 2010'; and  

 (2) Eighth Report of the Standing Committee on Water Resources on 

Demands for Grants (2011-12) of the Ministry of Water Resources.  

 
(ii) Statement 

 
SHRI DIP GOGOI : I beg to lay on the Table Statement (Hindi and English 

versions) showing Further Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Sixth Report (15th Lok Sabha) on 

Action Taken by Government on the recommendations/observations contained in 

                                                 
∗ The Report was presented to Hon’ble Speaker on 04.06.2011 under Direction 71(A)  
   when the House was not in Session. 
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the Second Report (15th Lok Sabha) on Demands for Grants (2010-2011) of the 

Ministry of Water Resources.  
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12.02 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON COAL AND STEEL 

13th to 15th  Reports 
 
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Coal and 

Steel:  

(1) Thirteenth Report of the Standing Committee on Coal and Steel on 

Action Taken by the Government on the observations/ 

recommendations contained in the Fourth Report on “Demands for 

Grants(2010-11)” of the Ministry of Coal;  

(2) Fourteenth Report of the Standing Committee on Coal and Steel on 

Action Taken by the Government on the observations/ 

recommendations contained in the Fifth Report on “Demands for 

Grants(2010-11)” of the Ministry of Mines; and  

(3) Fifteenth Report of the Standing Committee on Coal and Steel on 

Action Taken by the Government on the observations/ 

recommendations contained in the Sixth Report on “Demands for 

Grants(2010-11)” of the Ministry of Steel. 
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12.02½ hrs. 
 
STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE  

 
171st  and   172nd  Reports 

 
SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): I beg to lay on the Table the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Transport, 

Tourism and Culture:-  

(1) One Hundred Seventy-first Report on the Functioning of Sahitya 

Akademi, Lalit Kala Akademi, Sangeet Natak Akademi and National 

School of Drama; and  

(2) One Hundred Seventy-second Report on the Development of Tourism 

in North-Eastern Region.  
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12.03 hrs. 
 
STATEMENT CORRECTING REPLY  TO UNSTARRED QUESTION NO 
2154 DATED 09.03.2011 REGARDING “UTILISATION OF SPECTRUM” 
ALONGWITH REASONS FOR DELAY ∗ 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI MILIND DEORA): I beg to lay 

the statement in reply to the Lok Sabha Unstarred Question No. 2154 on 9th 

March, 2011 regarding " Utilisation of spectrum", a mistake had crept in 

inadvertently. 

Replies given in respect of part (a) to (b) of the answer may be amended to 

read as under:  

(a) to (b) In case of fresh Unified Access Service Licensees (UASL), the 

allotted spectrum could be underutilized till such time a sufficient subscriber base 

is reached and / or roll out obligation gets completed. In respect of other 

Government and private users, the spectrum may be under utilized in some 

geographical locations. 

DELAY IN STATEMENT 

The correcting reply could not be submitted within stipulated time 

because, it needs detailed examination based on number of facts/ records and 

collection of data.  Details of the question is as mentioned below: 

S.No. Question 
Number 

Date of answer Name of the Member of 
Parliament who asked the 
Question 

1. LOK SABHA 
UNSTARRED 
QUESTION 
NO. 2154. 

09.03.2011 SHRI S.R.JEYADURAI 
AND OTHERS 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 4850/15/11 
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MADAM SPEAKER:  Shrimati Sushma Swaraj ji, would you like to initiate the 

discussion?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä |ÉÉ®Æ£É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå §É−]ÉSÉÉ® {É® 

º]ÅBÉDSÉbÇ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉ {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉäiÉÉ +ÉÉVÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ näxÉÉ SÉÉcåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: We are doing it under Rule 193, as I have announced. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE°ôÆ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): We want to make our point.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  No. I had announced it in the beginning. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ 

VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  We can have a structured debate 

later on.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  That is what I had said.  On the Statement, usually, 

immediately after that there is no discussion but as a special case, today I have 

said we will have it under Rule 193.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ àÉé ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ {É® <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉ>óÆMÉÉÒ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚBÉEä BÉEä cÉ=ºÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉxºÉ BÉEä º{ÉÉÒBÉE® +ÉÉA cÖA cé +ÉÉè® àÉé <ÆbÉä-ªÉÚBÉEä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ |ÉEébÉÊ¶É{É OÉÖ{É BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÆÉÊSÉªÉxÉ àÉÉÒÉË]MÉ ®JÉÉÒ cè* àÉÖZÉä 

VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Then, shall we take-up ‘Zero Hour’? We shall take ‘Zero 

Hour’ in that case. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊ{ÉE® càÉ WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ãÉä ãÉäiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É càÉå |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ càÉ ¤ÉÉn àÉå ãÉä ãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® ®JÉÚÆ, àÉé ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Yesterday, I had 

only said and made a request to you that let a debate and discussion begin. What 

else is being done now? You have given a ruling that we begin the discussion 

under Rule 193. … (Interruptions) That will give a chance to them as also to our 

members and everybody to speak on that.… (Interruptions) Madam, you have 

given that ruling.  They have asked for a discussion under Rule 193.  The hon. 

Leader of the Opposition can speak for one hour.  I am sure she does not take 

more than 40 minutes.  She can speak for one hour also.  Let other Members also 

speak thereafter.… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : 12.45 {É® àÉä®ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÖ°ô cè* +ÉÉ{É ABÉE PÉÆ]ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä àÉé ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

°ôÉËãÉMÉ nÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä =xcå ¤Éè~É<ªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc c® ¤ÉÉ® JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊbº]¤ÉÇ 

BÉE®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ãÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ  SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
Cd by k
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ àÉå +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé, iÉÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

nÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +É£ÉÉÒ càÉ nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ãÉä ãÉäiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé <ºÉ {É® ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉä {ÉcãÉä àÉé ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éä ¶ÉÉÆiÉ ®cBÉE®, BÉEàÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ºÉàÉx´ÉªÉ 

BÉE®BÉEä ºÉnxÉ SÉãÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ªÉc +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEä +ÉÉSÉ®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEãÉ =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉä SÉèãÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Now, we shall take up the discussion on the Prime 

Minister’s Statement.  If you are not prepared now, we can take it up later, and we 

can proceed with ‘Zero Hour’. 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ : Madam, I am prepared. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please start the discussion now. ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ªÉc SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cÉÒ 

cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : BÉDªÉÉ  +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉÒ cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : VÉÉÒ cÉÆ, àÉé ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉiÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Please tell me the Rule. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  àÉé ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä >ó{É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉÒ näJÉBÉE® ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  VÉÉÒ cÉÆ, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉä àÉÉxÉ 

MÉªÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊºÉ® àÉÉlÉä cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ¤É {ÉFÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ nä¶É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* +ÉÉ{É +ÉÉè®  càÉ ºÉ¤É 

ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉÉÊn <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉÉªÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE +ÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE +ÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ AiÉ®ÉVÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE):   VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É +ÉÉ{É =xcå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä nä ®cä 

lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ~ÉÒBÉE cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 
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12.06 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
Statement made by the Prime Minister regarding setting up of Lokpal 

and certain events  that took place on 16.08.2011 in New Delhi 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ {É®  +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉ®à£É 

BÉE°ôÆ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc SÉSÉÉÇ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä {ÉÉÒ~ ºÉä 

ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç ºÉÆn£ÉÇ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå VÉ°ô® ®cÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ =ããÉÆPÉxÉ +ÉÉVÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ, <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ´ÉÉÊ®−~iÉàÉ ºÉÉÆºÉn cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ cé* =xcÉåxÉä JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¶É−]iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ xÉä JÉ½ä cÉäBÉE® VÉÉä BÉEcÉ ... ∗ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå 

näÉÊJÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  àÉèbàÉ, VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ nä ®cä lÉä, ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå 15 ¤ÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ 

¤ÉÉ® ¶ÉÉä® =vÉ® ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* 15 ¤ÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉ® +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä {ÉÉÒUä BÉEÉÒ +ÉÉä® 

<¶ÉÉ®É BÉE® näiÉÉÒ cé ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ <¶ÉÉ®É BÉE®BÉEä xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉiÉ 

¤ÉÉäÉÊãÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå <xÉBÉEä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä =JÉÉ½ BÉEä {ÉEåBÉE ®cä lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, àÉé 

=xÉBÉEÉä c® ´ÉBÉDiÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä cÉãÉÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ BÉDªÉÉ BªÉÚ ¤ÉxÉÉAMÉÉ* càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä 

lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä àÉÉÆMÉÉ lÉÉ, <xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® iÉBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ xÉcÉÓ nåMÉä, 

cÉ=ºÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®iÉä cé, càÉxÉä <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉÉÒ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä 

+ÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉxÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ´Éc ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÖA, =vÉ® ºÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ´Éc ªÉcÉÆ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉä, cÉ=ºÉ BÉEÉä 

ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, BÉDªÉÉ AäºÉä {ÉEèºÉãÉä cÉäiÉä cé? ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ªÉcÉÒ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded 
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ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå AäºÉä cÉÒ {ÉEèºÉãÉä cÉäiÉä cé? càÉ iÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <xÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä cÉäiÉÉÒ cé, ºÉÆºÉn àÉå cÉäiÉÉÒ cé, iÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEcäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÚ´ÉÇ): àÉèbàÉ, BÉEãÉ VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ <xcÉåxÉä ºÉnxÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé º´ÉªÉÆ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ {ÉcãÉÉ 

ãÉäºÉxÉ ªÉcÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä º´ÉªÉÆ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉxÉä näiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉèbàÉ, ªÉcÉÆ iÉÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ º´ÉªÉÆ ¤ÉÉäãÉBÉE® BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEãÉ BÉEä PÉ]xÉÉµÉEàÉ {É®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉSUÉ cè ªÉÉ ¤ÉÖ®É, ªÉc 

+ÉÉ{É näJÉå* +ÉÉ{É +ÉSUÉ BÉEÉÊcA, càÉå VÉÉä BÉEcxÉÉ cè, ´Éc càÉ BÉEcåMÉä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¶É¤n càÉÉ®ä àÉÖÆc àÉå xÉcÉÓ bÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ãÉÆ¤ÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ, ÉẾ ÉºiÉßiÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ªÉc <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ-SÉÉè½É ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉEàÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® n¤ÉÉiÉÉ 

VªÉÉnÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉExvÉÉå ºÉä =~ÉBÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊnããÉÉÒ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä BÉExvÉä {É® bÉãÉ nÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ºÉÉFÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ºÉÉFÉÉÒ cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉ {ÉÚ®É ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ 

£Éå] SÉfÃ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ VÉäãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® cé* ªÉc =ºÉÉÒ 

BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ <ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ 

ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cé* ºÉ®BÉEÉ® ABÉEnàÉ +ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® näJÉxÉä 

àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ {Éè®ÉOÉÉ{ÉDºÉ àÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉÒ 

BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* {ÉcãÉÉ |É¶xÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä 

cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä 

n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®BÉEä +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäiÉÉ ºÉnxÉ 
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ºÉàÉiÉä {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÊ®−~ àÉÆjÉÉÒ  <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä* VÉ¤É +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä càÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä 

+ÉÉA, iÉÉä càÉxÉä =xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉc® BÉDªÉÉå ®JÉÉ, <ºÉ {É® =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É cÉÒ ~ÉÒBÉE cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE iÉ¤É iÉÉä càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É cÉÒ ~ÉÒBÉE cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ 

iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉè® ´Éä cÉÒ ~ÉÒBÉE lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉ<Ç iÉÉä  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÖ® ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] |ÉÉäºÉäºÉ ªÉÉn +ÉÉªÉÉ* iÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉå ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÓ, iÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç* 

ºÉÉ®ä xÉäiÉÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ABÉE-ABÉE xÉäiÉÉ xÉä =xcå ´ÉcÉÆ BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÉn BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´Éc BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤Éè~iÉä lÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ, ¤ÉÉn àÉå =xcå §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä 

cé* BÉEÉÆOÉäºÉ |É´ÉBÉDiÉÉ, VÉÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé, ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä iÉBÉE §É−]ÉSÉÉ® 

àÉå ÉÊãÉ{iÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc º{É−]ÉÒBÉE®hÉ nåMÉä*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You have taken his name. 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ : I am not yielding. 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI 

KAPIL SIBAL):  You have taken my name. You have named me. I am sorry. She 

has taken my name. 

MADAM SPEAKER: You have taken his name. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ¤É¶ÉÉÒ® ¤Ép ºÉÉc¤É BÉEÉ ABÉE ¶Éä® cè - 

  nÖ¶àÉxÉÉÒ VÉàÉBÉE® BÉE®Éä, {É® <iÉxÉÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É ®cä 
  ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ càÉ nÉäºiÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ, iÉÉä ¶ÉÉÍàÉnÉ xÉ cÉå* 
 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nå* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä nÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè =xÉBÉEÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cä cé* 
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SHRI KAPIL SIBAL: The distinguished Leader of the Opposition has taken my 

name and alleged that I have called some people corrupt. I am afraid that that is 

not true. At no stage, at no point in time, I have ever made any allegations against 

any members of the Anna Hazare team. I do not know where you have got that 

information from. It is most unfortunate that you have made that allegation. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉèbàÉ, A BÉEà{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ? àÉéxÉä xÉÉàÉ ãÉäBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä |É´ÉBÉDiÉÉ, 

<ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé iÉÉä =xcå ºÉãÉÉc näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉA cÉä, lÉÉä½É £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ ºÉÆªÉàÉ ºÉÉÒJÉÉä* ªÉc 

¶Éä® àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA cÉÒ {ÉfÃÉ ÉÊBÉE 

  nÖ¶àÉxÉÉÒ VÉàÉBÉE® BÉE®Éä, {É® <iÉxÉÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É ®cä 
  ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ càÉ nÉäºiÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ, iÉÉä ¶ÉÉÍàÉnÉ xÉ cÉå* 
 
  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç, ºÉÚjÉÉå BÉEä c´ÉÉãÉä ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä {É® 

ÉÊxÉVÉÉÒ càÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ càÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉEàÉÉxÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ 

iÉÉÒ® +ÉÉè® àÉÖÆc ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE£ÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* ÉÊxÉVÉÉÒ càÉãÉÉ iÉÉä cÉä SÉÖBÉEÉ, BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ càÉãÉÉ iÉÉä cÉä 

SÉÖBÉEÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉSÉÉ BÉDªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

|ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É càÉÉ®ä ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

 àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä {Éè®ÉOÉÉ{ÉE 11 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ¤É½ä ®FÉBÉE cé* 

 ‘Our Government acknowledges the right of citizens to hold peaceful protest’. 

  <ºÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉèxÉºÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? SÉÉ® VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®ÉiÉ BÉEÉä, º´ÉÉàÉÉÒ ®ÉàÉnä´É BÉEä 

ºÉàÉlÉÇBÉEÉå {É®, ºÉÉäiÉä cÖA ãÉÉäMÉÉå {É®, £ÉVÉxÉ-BÉEÉÒiÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA ãÉÉäMÉÉå {É® VÉÉä ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ ¤É®ºÉÉ<Ç MÉªÉÉÓ, BÉDªÉÉ ´Éc 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ®FÉhÉ lÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä, +ÉÆOÉäVÉÉä £ÉÉ®iÉ 

UÉä½Éä BÉEä ÉÊnxÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® VÉÉä ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ ¤É®ºÉÉBÉE®, ABÉE +É{ÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éc xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ®FÉhÉ lÉÉ? àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ vÉÉ®É 144 

iÉÉä½ä àÉªÉÚ® ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä ®äÉÊºÉbåºÉ ºÉä +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ®FÉhÉ 

lÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉSUÉ cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉºÉiªÉ BÉEÉ 

{ÉÖÉËãÉnÉ cè*  
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 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEãÉ nä¶É §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =uäÉÊãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

VÉÉä ãÉÉäMÉ PÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé ªÉä ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, ªÉä ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® 

+ÉiªÉÉSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ =ºÉ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, +ÉMÉ® 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ´Éä 

=kÉäÉÊVÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉãÉÉxÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

+ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ +ÉÉBÉE® £ÉÉ−ÉhÉ näBÉE® SÉãÉä VÉÉiÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÚÆ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* =xÉBÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ®FÉBÉE +ÉÉ{É VÉ°ô® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉMÉ´ÉÉ´Éä¶É àÉå ºÉÉvÉÖ +ÉÉ VÉÉA, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MÉÉÆvÉÉÒ ]Éä{ÉÉÒ 

ãÉMÉÉA MÉÉÆvÉÉÒ´ÉÉnÉÒ +ÉÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ  ºÉàÉlÉÇBÉE +ÉÉ VÉÉA, iÉÉä +ÉÉ´É näJÉÉ xÉ iÉÉ´É, ¤ÉºÉ 

ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ SÉãÉÉ+ÉÉä* ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´Éä VÉÉä +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé, àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ®AºÉAºÉ ºÉä ÉÊSÉfÃ BÉDªÉÉå cè? +É®ä, +ÉÉ®AºÉAºÉ iÉÉä ABÉE nä¶É£ÉBÉDiÉ 

ºÉÆºlÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 116 ºÉÉÆºÉn +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ gÉrÉ ®JÉiÉä cé, =ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 45 ºÉÉÆºÉn 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ gÉrÉ ®JÉiÉä cé, nä¶É BÉEä 7 ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ gÉrÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® 

+ÉÉ{É ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉä nä¶É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉ® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =kÉäÉÊVÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ* BÉEãÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä SÉÉ®-SÉÉ® àÉÆjÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå {É® VÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É BÉDªÉÉ BÉEciÉä cÖA BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉå BÉDªÉÉ 

àÉÉãÉÚàÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® VÉÉxÉä* VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEcÉÆ cé iÉÉä =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä {ÉÚUÉä? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉnxÉ ºÉä VÉÉ BÉDªÉÉå ®cä cé, +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä {ÉÚUÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ ®ÉiÉ BÉEÉä SÉèxÉãÉ {É® xÉÉ®ÉªÉhÉ ºÉÉàÉÉÒ, 

+ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE àÉÉÊVÉº]Åä] ºÉä {ÉÚUÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉå =xÉBÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉå =xÉBÉEÉä ÉÊ®cÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÒ BÉEÉÒ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ ÉÊãÉJÉ nÉÒ* ºÉÖ¤Éc iÉÉä àÉÉÊVÉº]Åä] BÉEÉä ªÉc ãÉMÉ ®cÉ 

lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ¶ÉÉÆÉÊiÉ £ÉÆMÉ BÉE® nåMÉä, =xÉBÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉËcºÉBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA 

=xcå ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊiÉcÉ½ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉãÉ nÉÒ, <ºÉÉÊãÉA =xcå UÉä½ ÉÊnªÉÉ* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå cè +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ +ÉÉä] xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ +ÉÉMªÉÇÚàÉå] BÉEÉä ¤ÉÉªÉ BÉE®äMÉÉ, 

BÉDªÉÉ nä¶É <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ®äMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® iÉªÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 

loksabha
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BÉEcÉÆ +ÉxÉ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® àÉèÉÊVÉº]Åä] iÉªÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE VÉäãÉ àÉå ®cåMÉä ªÉÉ ¶ÉÉàÉ iÉBÉE VÉäãÉ àÉå ®cåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä BÉEÆbÉÒ¶ÉxºÉ ãÉMÉÉ<Ç cé* 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä BÉEÆbÉÒ¶ÉxºÉ BÉEÉèxÉ-ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ãÉMÉÉ<Ç cé* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

|ÉÉä]äº] BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc |ÉÉä]äº] ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É cÉäMÉÉ, ªÉc +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE®åMÉä* +ÉxÉ¶ÉxÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ, ªÉc +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE®åMÉä* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉ®å +ÉÉAÆMÉÉÒ, ªÉc +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE®åMÉä* BÉEÉä<Ç 3 ÉÊnxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®ä ªÉÉ 9 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®ä, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ* càÉxÉä +É£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä 64 ´É−ÉÇ {ÉÚ®ä ÉÊBÉEA cé* <ºÉ nä¶É xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ xÉä ®É<] ]Ú |ÉÉä]äº] ÉÊnªÉÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {É® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉÆ cé, ´ÉcÉÓ VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå ºÉä £ÉÉÒ càÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé* càÉ BÉEc SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE ãÉ½É<Ç ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉ½É<Ç VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

¤ÉxÉÉàÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE ÉÊxÉ−|É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

<Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ* =ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå càÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ãÉ½É<Ç xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä cxÉxÉ BÉEÉÒ cè* VÉ¤É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ´É−ÉÇ 

1975 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, iÉÉä =xcÉÓ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä cxÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé  +ÉÉè® VÉÉä +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

®´ÉèªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® +É{ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ®´ÉèªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® +É{ÉxÉÉ BÉE® ÉÊ´É{ÉFÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

 ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉÒ AÆb AäVÉÉÒ {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® cÉÒ xÉcÉÓ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ |ÉcÉ® BÉE®iÉä cé* {ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ cÖããÉ½ 

àÉSÉÉiÉä cé* ABÉE ºÉÆºlÉÉ, º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ {ÉÉÒ~ ¤ÉSÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEãÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

nä BÉE® +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ UÉä½É cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEãÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉA 

+ÉÉè® càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ +ÉÆn® MÉA iÉlÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ °ôÉËãÉMÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ iÉÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® 

ABÉE ¤É½É ÉÊ´É−ÉªÉ cè, =ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ àÉÉÆMÉÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ 193 BÉEä 

iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÉäãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä ªÉc VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÉ cè, 

=ºÉàÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊU{ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEãÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, +ÉMÉ® ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉé ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ ºÉä ÉÊ®cÉ xÉcÉÓ cÉä>óÆMÉÉ* nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® nä¶É 

ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ®É cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉSSÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÉÔ]ÉÒ UÉä½ BÉE®, BÉEèà{ÉºÉ UÉä½ BÉE® ¤ÉÉc® +ÉÉ MÉA cé* ´ÉBÉEÉÒãÉ +ÉnÉãÉiÉå ¤ÉÆn 

BÉE®BÉEä ¤ÉÉc® cé* VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ cé* càÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉE 
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{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c +ÉÆb®àÉÉ<xÉ xÉ cÉäxÉä nåMÉä +ÉÉè® xÉ {ÉcãÉä cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1975 àÉå <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä JÉÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉ xÉ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ JÉÆÉÊbiÉ cÉäxÉä nåMÉä +ÉÉè® 

xÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ JÉÆÉÊbiÉ cÉäxÉä nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® cé* nä¶É +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉn cè* 

+ÉÉVÉ ´ÉiÉxÉ +ÉÉVÉÉn cè +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉVÉÉn ´ÉiÉxÉ àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ, iÉÉä càÉ 

=ºÉBÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®åMÉä iÉlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä àÉé ÉÊºÉ®ä ºÉä xÉBÉEÉ®iÉÉÒ cÚÆ* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ iÉ®c ºÉä àÉiÉ BÉEÉÊ®A* BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉA* ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉ¶ÉcÚ® ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, 

=ºÉBÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ VÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA xÉäiÉÉ, ÉÊ´É{ÉFÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉÖÉÊãÉÉÊºÉªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

MÉ<Ç lÉÉÒ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please do not do it. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have a discussion. You wanted a discussion, and let 

us have a discussion in the House. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉäiÉÉ, ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEãÉ {ÉÖÉÊãÉÉÊºÉªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä |É¶xÉ JÉ½ä ÉÊBÉEªÉä ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ cé? àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®ÉAÆ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä >ó{É® cÉäiÉÉÒ cè? <ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEä >ó{É® cÉäiÉÉÒ cè? ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cé ÉÊBÉE cÉ=ºÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉxºÉ 

BÉEä º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É +ÉÉA cÖA cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉäVÉxÉ {É® VÉÉ ®cÉÒ cé* àÉä®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÆSÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ nÖâóºiÉ cÉä, ºÉÖÆn® cÉä +ÉÉè® º´ÉÉÉÊn−] cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ nä¶É àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå 

BÉEÉ cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè? SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä BÉEãÉ ÉÊnxÉ £É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Let us have a discussion.  

… (Interruptions) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ BÉEèºÉä cÉä MÉªÉä? ¤ÉèÉÊ~A* ¶ÉÉÆiÉ 

cÉä VÉÉ<A* +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé?  ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ ÉÊnxÉ £É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® 

+ÉÉA* xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <àÉVÉæxºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé SÉèãÉåVÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

BÉEãÉ ÉÊVÉiÉxÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É BÉEº]bÉÒ BÉEä iÉciÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® cÖA, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊnããÉÉÒ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ABÉE ãÉÉ~ÉÒ £ÉÉÒ SÉãÉÉ<Ç? {ÉÚ®ä ºÉààÉÉxÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What has happened to you? 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¤Éè~ VÉÉ<A* ªÉc +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ´ÉÉiÉÉÇãÉÉ{É ¤ÉÆn BÉEÉÊ®A +ÉÉè® ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉÖÉÊxÉA* <iÉxÉÉ ¶ÉÉä® xÉcÉÓ BÉE®iÉä* 

+ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

+ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉºiÉÉÒxÉ 

àÉå ZÉÉÆBÉEBÉE® näÉÊJÉA* àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, àÉÖZÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cä cé* BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® +ÉÉ{É cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

VÉÉä® näiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL : Madam, he should be allowed to speak. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Why are you shouting? 

How can he speak like this? … (Interruptions) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé? +ÉÉ{É ABÉEnàÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please do not disturb him. Let him speak.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊb¤Éä] cÉä +ÉÉè® +É¤É ªÉc 

ÉÊb¤Éä] cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ®Éä{É +ÉÉè® |ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =kÉäÉÊVÉiÉ àÉiÉ cÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É c® ºÉàÉªÉ =kÉäÉÊVÉiÉ àÉiÉ cÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉ¤É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå BÉEãÉ BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä >ó{É® 

xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEãÉ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEA MÉA ´Éä ºÉ¤É càÉÉ®ä +É{ÉxÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ¶ÉjÉÖ xÉcÉÓ cé, càÉÉ®ä nÖ¶àÉxÉ xÉcÉÓ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä £ÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ cé, ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ cé, nä¶É BÉEä ºÉàÉÉVÉ ºÉä´ÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ àÉiÉ cÉä<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ¤É½ÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäãÉåMÉä* àÉÖÆbä VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBBAL : What are you doing?  Please do not do it. 

SHRI V. NARAYANASAMY : Every time, they are getting up and shouting 

slogans. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè JÉÉºÉBÉE® VÉ¤É +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉèºÉä +ÉSUä ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ, ¤ÉÖVÉÖMÉÇ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå cÖ<Ç, ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ cBÉE ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE V´ÉÉ<Æ] BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É lÉÉä½É vÉèªÉÇ ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ´Éc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå ÉÊ¤ÉãÉÉÒ´É BÉE®iÉÉÒ cé, ´Éc ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nä 

®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cä cé? <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ àÉiÉ cÉä<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): He should teach about 

parliamentary democracy to Sanjay Nirupam also. They do not have to teach us 

about parliamentary democracy. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* lÉÉä½É vÉèªÉÇ ®ÉÊJÉA* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 



17.08.2011  
  

51

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉé ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ¶É¤nÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É|ÉèãÉ àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉhhÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉxÉ 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ +ÉÉOÉc ãÉäBÉE® VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® +ÉxÉ¶ÉxÉ ®JÉÉ* =ºÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ àÉå àÉÖJªÉ iÉÉè® {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ABÉE bÅÉ{ÉD] cè, |ÉÉ°ô{É cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ cBÉE ºÉÆºÉn BÉEä {ÉÉºÉ cè iÉÉä ºÉÆºÉn BÉEÉ cBÉE ºÉÆºÉn BÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

{É®à{É®É+ÉÉäÆ ºÉä lÉÉä½É ºÉÉ c]BÉE® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉ]ÉÒVÉxºÉ OÉÖ{É BÉEä àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉä cÖA, 

=xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cÖA ABÉE V´ÉÉ<Æ] bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® V´ÉÉ<Æ] bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* gÉÉÒ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEä VÉÉä ºÉÉlÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÖZÉÉ´É 

ÉÊnªÉä MÉªÉä, SÉÉãÉÉÒºÉ àÉå ºÉä 34 ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxÉÉ* BÉEcÉ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, <xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

àÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÉÊcA, U& ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ àÉÉxÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉhhÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉOÉc ®JÉiÉä cé, =xcå ´ÉSÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå càÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 42 ´É−ÉÉç iÉBÉE ºÉÆºÉn, ºlÉÉ<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉäc®É näJÉBÉE® PÉÚàÉiÉÉ ®cÉ, 

=ºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEÉÊàÉ]àÉèx] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® We are committed to 

pass this Bill in this House. +É¤É VÉ¤É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ bÅÉ{ÉD] ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ 

+ÉÉè® ºÉnxÉ xÉä =ºÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉÉ iÉÉä +ÉhhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, <ºÉàÉå VÉÉä 

¤ÉÉiÉå càÉxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÓ, ´Éä +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ* càÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ, VÉ®É ¤ÉiÉÉªÉå iÉÉä àÉÖJªÉ iÉÉè® 

{É® ªÉc ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ +ÉÉè® BÉEÆbBÉD] BÉEÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Members of Parliament 

should also be included in it. |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, cÉªÉ® VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE iÉBÉEÇ ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE näÉÊJÉªÉä, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

cè, =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä {É®àÉ {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä iÉÉÒxÉ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉÆMÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉä cé* iÉÉÒxÉÉå +ÉÆMÉÉå BÉEÉä ABÉE-nÚºÉ®ä {É® SÉèBÉE ®JÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* AäºÉä 
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àÉå ªÉÉÊn ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{É <xÉ iÉÉÒxÉÉå +ÉÆMÉÉå BÉEÉä bÉãÉ nåMÉä iÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä VÉÉä BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

VÉÉxÉä BÉEÉ cBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ®É ÉÊ´É−ÉªÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] BÉEÉÒ |ÉÉä{É]ÉÔ cè* ºÉÆºÉn BÉEÉÒ VÉÉä ºlÉÉ<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ABÉE ÉÊàÉxÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] 

cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ, ~ÉÒBÉE cè, +ÉhhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä 

cé, ´ÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉExÉÉÊ´ÉxºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé 

+ÉÉè® àÉÖZÉä ¤É½É +ÉSUÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ]ÉÒàÉ +ÉhhÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, JÉÖn +ÉhhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉÉÒ £ÉÉÒ MÉªÉä, =xcÉåxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ àÉå {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ´ÉBÉDiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉ VªÉÉnÉ +ÉSUÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉåMÉä, ªÉc ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ 

lÉÉ*  

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉhhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc +ÉÉOÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ 

{É® ¤Éè~åMÉä* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤Éè~xÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊbºÉAOÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉÉ®ÉVÉ cÉäxÉä BÉEÉ cBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉxÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* 

=xcÉåxÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ, càÉxÉä BÉEcÉ ~ÉÒBÉE cè* +É¤É <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ ªÉÉ ¤ÉÉiÉå lÉÉÓ, ´Éä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÓ* <ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä {ÉÉºÉ lÉÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ, àÉÖà¤É<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉcBÉEàÉä BÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® 

BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® xÉcÉÓ ¤Éè~xÉä nåMÉä* càÉxÉä ´ÉcÉÆ vÉÉ®É 144 ãÉÉMÉÚ BÉE® nÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä +ÉhhÉÉ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ VÉä.{ÉÉÒ. {ÉÉBÉEÇ BÉEÉ xÉÉàÉ iÉªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉä.{ÉÉÒ. {ÉÉBÉEÇ àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ 16 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç AäiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ lÉÉ* càÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE iÉBÉEÇ 

®JÉ ®cä lÉä*  

  ãÉäÉÊBÉExÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ¤Éè~xÉä BÉEÉ cBÉE cè, ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE cè, |Én¶ÉÇxÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ cBÉE cè, xÉÉ®ÉWÉ cÉäxÉä BÉEÉ cBÉE cè, ÉÊbºÉÂAOÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ cBÉE cè, +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE cè* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä cè* <ºÉàÉå +ÉhhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ]ÉÒàÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* +É¤É VÉ¤É VÉä{ÉÉÒ {ÉÉBÉEÇ àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ¶ÉiÉç ®JÉÉÓ* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ 

B.K. Srivastava
cd. by s1) 



17.08.2011  
  

53

xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉiÉç ®JÉÉÓ* ´Éä ¶ÉiÉç càÉxÉä xÉcÉÓ ®JÉÉÓ lÉÉÒ, ´Éä ¶ÉiÉç ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ 

¶ÉiÉç lÉÉÓ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉèxªÉÖ+ÉãÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® ¶Éc® BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +É{ÉxÉä 

àÉèxªÉÖ+ÉãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä +É{ÉxÉä àÉèxªÉÖ+ÉãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ¶ÉiÉç 

®JÉÉÓ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå ªÉÉn ÉÊnãÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ àÉå ºÉä Uc ¶ÉiÉç =xcÉåxÉä àÉÉxÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉiÉç xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ {É® +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nåMÉä* 

+ÉhhÉÉ VÉÉÒ ABÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ JÉÖn ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé* Everybody is equal before the law. This is the law of this 

country, law of this nation. ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¶ÉiÉç xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé iÉÉä càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉä{ÉÉÒ {ÉÉBÉEÇ àÉå +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® xÉcÉÓ ¤Éè~xÉä nä ºÉBÉEiÉä* +ÉhhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 16 

+ÉMÉºiÉ BÉEÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® iÉÉä ¤Éè~åMÉä cÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉªÉÚ® ÉÊ´ÉcÉ® +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ AxBÉDãÉä´É VÉÉiÉÉÒ cè* 

BÉEãÉ àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉèxÉãÉ {É® {ÉDãÉè¶ÉäWÉ näJÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ bÉÒºÉÉÒ{ÉÉÒ {ÉcãÉä +ÉhhÉÉ VÉÉÒ BÉEä {Éè®Éå àÉå ZÉÖBÉE BÉE® 

xÉàÉºBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®iÉä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉc +É{ÉàÉÉxÉ 

cè? BÉDªÉÉ ªÉc xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEÉä +ÉÉì{ÉEÉÒºÉºÉÇ àÉäºÉ àÉå ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉÉè®ÉÒ MÉÉbÇxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ãÉä VÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEãÉ ãÉÉäMÉ +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ ¶Éc®Éå àÉå ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ®ä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÖqä {É® ãÉÉäMÉ xÉÉ®ÉVÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉn ®ÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ABÉE {ÉFÉ §É−] xÉcÉÓ cè* c® {ÉFÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉhhÉÉ VÉÉÒ xÉä JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉå OÉäVÉÖA] cé iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉ 

§É−]ÉSÉÉ® àÉå {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE® BÉEä ¤Éè~ä cÖA cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉhhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É àÉä®É 

àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå cxÉxÉÂ cÖ+ÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉn® BÉE®iÉä cÖA {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ÉÊ|É´ÉäÉÎx]´É +É®äº] ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® 

ãÉÉ~ÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉ®É-{ÉÉÒ]É xÉcÉÓ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® 

àÉÖà¤É<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

BÉE® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ àÉå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



17.08.2011  
  

54

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A, =xcä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: I have called his name and he is speaking. Please sit down. 

If you want to speak, tell your party to send your name. Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :   +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, {ãÉÉÒWÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, ªÉc BÉEcxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ BÉEàÉÉÒVÉ iÉÖàcÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒVÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉ{ÉEän cè, ãÉäÉÊBÉExÉ... ∗ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  JÉÖãÉä àÉxÉ ºÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, 

BÉEãÉ ÉÊnxÉ £É® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ BÉDªÉÉå cÉä VÉÉiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ =kÉäÉÊVÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉÉÒ®VÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® àÉä®É +ÉÉì¤VÉ´Éæ¶ÉxÉ MÉãÉiÉ cÉä iÉÉä àÉé =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉäiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉàÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä ºÉÉÒxÉä {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ 

                                                 
∗ Not recorded 
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§É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉiÉÉ 

nå ÉÊBÉE ªÉÚ]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE ºÉÉÒAàÉ PÉÉä]ÉãÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉÒ 

¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ-¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä 

lÉä?*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have called for the records. If there is anything 

objectionable, it will be deleted.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have called for the records. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå àÉéxÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉºÉÆºÉnÉÒªÉ ¶É¤n BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ¤Éä¶ÉBÉE 

=ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉn xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEÉä<Ç +ÉÉOÉc xÉcÉÓ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: He has said it.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) FÉàÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÖiÉãÉä cé, àÉéxÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉÉÒ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ªÉäÉÊn°ô{{ÉÉ xÉcÉÓ cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  +É¤É +ÉÉ{É àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä MÉÉè®{ÉÚ´ÉÇBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå =xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå BÉEÉä ... 

¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉÉä àÉÚãªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

cé, =ºÉÚãÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É =xcå ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEcÉ 

cè, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®å +ÉÉè® ªÉÉÊn ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉ BÉE−] 

BÉE®å* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  cÉä MÉªÉÉ, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÖÉÊàÉjÉÉ VÉÉÒ, cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



17.08.2011  
  

57

MADAM SPEAKER: Please sit down. Let me say something.  càÉ BÉÖEU BÉEc ®cä cé* +ÉÉ{É 

¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

13.00 hrs. 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè, ´Éc =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ®cä cé 

+ÉÉè® àÉéxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉä¤ÉãÉ cÉäMÉÉ, àÉé =ºÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® nÚÄMÉÉÒ, ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® nÚÄMÉÉÒ* =xcÉåxÉä 

£ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ®cä cé*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ àÉÚãªÉÉå BÉEÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nÉMÉnÉ® xÉcÉÓ cé* àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ WÉ®É ¤ÉÉc® 

ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä näÉÊJÉªÉä, VÉxÉiÉÉ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ, ABÉE-ABÉE 

{ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ ... ∗ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÄ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÄ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÄ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É¤É +ÉxxÉÉ VÉÉÒ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä VÉxÉ-ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ UÉä½ näiÉÉ cÚÄ, àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m.  

 

13.01 hrs. 

 

 The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen of the Clock. 
 

    

                                                 
∗ Not recorded 
 

cs
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14.00 hrs. 

 

 The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Fourteen of the Clock. 
 

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of 

the House. Members, who have been permitted to raise matters under Rule 377 

today and are desirous of laying them, may personally hand over slips at the Table 

of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid for 

which slips have been received at the Table within the stipulated time. 

 

(i)  Need to start border trade with Bangladesh through 
Murshidabad in West Bengal 

 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): One of the border districts in 

the State of West Bengal is Murshidabad. There is a huge potential of trade 

between India and Bangladesh in this part of the State, provided both countries 

agree to do so. 

 Everyday hundreds of items are traded between the people of the two 

neighbouring countries either formally or informally as poor people of either side 

of the border are desperate enough to carry out this trade to earn their livelihoods. 

As a result of which they often are nabbed by B.S.F and face the legal 

complications. They are even imprisoned. 

 Keeping in view the cordial relations between India and Bangladesh, a 

mechanism of border trade could be explored which would facilitate the trade 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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between the people as well as consolidate the relations. It may offer an outlet of 

many more opportunities of livelihoods of the people of the district. 

 I, therefore, urge upon the Government to consider my proposal of border 

trade in the district Murshidabad.             

 
(ii)  Need to announce a Central Health Package for eradication of 

waterborne and vector borne diseases in Kerala particularly  
in Alappuzha district 

 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I would like to raise a 

serious issue concerning Alappuzha district in the State of Kerala. Alappuzha has 

been affected by various kinds of water-borne and vector borne diseases. The 

situation is getting serious year after year. Thousands of people are affected by 

these water-borne and vector borne diseases. Many of them die every year. 

Doctors say that it is very difficult to detect the exact cause of the diseases since 

the symptoms are similar. Since 2006, the Kerala state, especially Alappuzha, has 

been witnessing the spread of epidemics and during the last five-year period, 

around 15 Central teams have visited the State to control these communicable 

diseases. Yet no remedy appears to be in sight. According to Directorate of Health 

Service (DHS), from 2006 to 2010, around 68 Japanese Encephalitis 1,36,948 

Chikunguinea, 10,206,  malaria and 6,431 dengue cases have been reported. Since 

the year 2006, various medical expert teams like NICD, ICMR, CRME, NIV and 

National Vector Born Diseases Control Programme (NVBDCP) have tried to 

control the waterborne and vector borne diseases but have yet not been able to  

suggest any remedial measures. According to health experts, Kuttanad is still a 

cholera prone district. 

 The State Government of Kerala on its part, has sanctioned Rs. 200 crore 

for drinking water supply scheme. But this is not enough. The Union Government 

should chalk out a Central Health Package exclusively for Alappuzha district in 

order to fight outbreak of these diseases which are causing havoc to the health and 
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lives of the people of this district. I request the Union Government to announce a 

Central Health Package exclusively for Alappuzha district. 

 

      

 

(iii)  Need to expedite lifting of rice from camp stores of rice sellers 
by FCI in Punjab particularly in Hoshiarpur district 

 

SHRIMATI SANTOSH CHOWDHARY (HOSHIARPUR): I want to request 

Minister for Consumer Affairs, Food and Public Distribution that rice millers of 

Punjab especially at Hoshiarpur district which is my Parliamentary Constituency 

are facing acute problem due to the apathy of F.C.I. They are not given 

transportation charges. Actually FCI usually clears 95% of rice stock by March 31 

every year from the camp store to the FCI go down i.e. 7-8 lakh tonnes monthly 

but presently the movement has been restricted to just 3 lakh tonnes. Because of 

non-lifting of rice by the FCI, the damage and discolorization in the rice has 

increased. In the year 2010-11, there was no space for acceptance of CMR rice at 

Mukarian, Dasuya, Hoshiarpur and Garshanker. The millers demand is that the 

damage contents of the rice lying in the camp store of the rice sellers should be 

increased from 4 to 5% and discoloration should be increased from 3 to 5%. The 

FCI should make immediate arrangements for lifting of the rice from the camp 

store. 
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(iv)  Need to provide accommodation to Chairman and members of 
Vamsadhara Water Disputes Tribunal from General Pool Residential 
Accommodation to facilitate the functioning of the Tribunal 

 

DR. KRUPARANI KILLI (SRIKAKULAM): Government of India has 

constituted Vamsadhara Water Dispute Tribunal (VWDT) for adjudication of the 

water disputes regarding the Inter-State River Vamsadhara and the river valley 

thereof. The first formal sitting of VWDT was held on 9.09.2010 and the 2nd 

sitting of VWDT was held on 23.11.2010. As the Government of India was yet to 

provide accommodation and infrastructure to conduct the Tribunal proceedings, 

the next hearing posted for 1.2.2011 was cancelled due to resignation of the 

Chairman of the Tribunal. The main reason of his resignation was the non-

availability of infrastructure including accommodation. The Chief Justice of India 

has nominated Dr. Justice Mukundakam Sharma, a sitting judge of Supreme Court 

to be the Chairman of the said Tribunal. 

 In view of the Cabinet Committee on Accommodation’s (CCA) decision, 

Chairman and Members of VWDT are not eligible for GPA and therefore, suitable 

residential accommodation to Chairman and Members cannot be made available 

unless CCA reviews its decision and make Chairman and Members of VWDT 

eligible for GPRA. 

 I, therefore request the Hon’ble Minister for Water Resources to take 

initiative and place the matter before CCA for making the Chairman and Members 

of VWDT eligible for accommodation so that the Tribunal can start functioning at 

the earliest. 
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(v) Need to convert railway line between Nathdwara to Marawar in 
Rajasthan into broad-gauge  

 
gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (®ÉVÉºÉàÉÆn) :  àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉVÉºÉàÉÆn BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ®äãÉ´Éä °ô] VÉÉä 

vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ xÉÉlÉuÉ®É ºÉä àÉÉ®´ÉÉ½ VÉÆBÉD¶ÉxÉ iÉBÉE {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®äãÉ´Éä °ô] ¥ÉÉìbMÉäVÉ 

àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =BÉDiÉ ®äãÉ´Éä °ô] +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè * ºÉÉàÉÉÊ®BÉE 

àÉci´É iÉlÉÉ FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉqäxÉVÉ® ªÉc ®äãÉ´Éä °ô] ¥ÉÉìbMÉäVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä ®cÉ cè * àÉä´ÉÉ½ BÉEä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉå àÉå +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ cäiÉÖ ®ciÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè * ¥ÉÉìbMÉäVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * <ºÉÉÒ ®äãÉ´Éä °ô] {É® BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉÆBÉE®ÉäãÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊºÉr 

uÉ®BÉEÉvÉÉÒ¶É àÉÆÉÊn® £ÉÉÒ cè VÉcÉÆ ´É−ÉÇ{ÉªÉÈiÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ®ciÉÉ cè * <xÉàÉå ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¥ÉÉìbMÉäVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉÒàÉÉ {É® {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉqäxÉVÉ® =BÉDiÉ ®äãÉ´Éä °ô] BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉE®å * 
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(vi) Need to upgrade the Madan Mohan Malviya Engineering College in 
Gorakhpur, Uttar Pradesh at par with Indian Institutes of Technology 

 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):   MÉÉä®JÉ{ÉÖ® =.|É. BÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ àÉcÉxÉMÉ® cè * {ÉÚ´ÉÉÔ =.|É. {ÉÉÎ¶SÉàÉÉäkÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® 

iÉlÉÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEä iÉ®É<Ç BÉEÉÒ 5 BÉE®Éä½ ºÉä >ó{É® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ, BªÉÉ{ÉÉ® A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®ciÉÉÒ cè * <ºÉ 5 BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ BÉEÉä<Ç BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè xÉ BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. +ÉlÉ´ÉÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ. cÉÒ cè * ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½iÉÉ cè * àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® =.|É. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ ABÉE BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè * BÉEÉìãÉäVÉ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

àÉcÉxÉMÉ® ºÉä ãÉMÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 200 ABÉE½ FÉäjÉ{ÉEãÉ àÉå {ÉEèãÉÉ cè * ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ªÉc 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉ cè * 

 BÉßE{ÉªÉÉ BªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. 

BÉEä ºÉàÉFÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 
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(vii) Need to develop Jalgaon in Maharashtra as a tourist place of national 
importance 

 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEäãÉÉ =i{ÉÉnBÉE |Énä¶É BÉEä xÉÉiÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè * <ºÉÉÊãÉA 

ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉJªÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºàÉÉ®BÉE, +É´É¶Éä−É +ÉÉè® {ÉÖ®ÉiÉxÉ àÉÆÉÊn® <ºÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEÉãÉJÉÆb 

BÉEä ºÉÉZÉÉÒnÉ® cè, =xcå £ÉÖãÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ * AäºÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉè® àÉ®ààÉiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ * <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉcÉÆ AäºÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE àÉci´É BÉEä nÖãÉÇ£É ºÉÆºàÉÉ®BÉE cé ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ iÉlÉÉ 

|ÉSÉÉ® ºÉä ´ÉcÉÆ {É® {ÉªÉÇ]xÉ ¤ÉfÃÉBÉE® càÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé * <ºÉ àÉÉªÉxÉä àÉå VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉÉ 

BÉEÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

ºiÉ® {É® ªÉcÉÆ BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ, ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ iÉlÉÉ ºÉ½BÉE ºÉà{ÉBÉEÇ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ 

+ÉSUÉÒ iÉ®c ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè * ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEnàÉ =~ÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÆ 

{É® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEä °ô{É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ®ÉVÉº´É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉE® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * BÉEä´ÉãÉ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä uÉ®É 

cÉÒ VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ n®BÉEÉ® 

®cäMÉÉÒ * 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxp BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä * 
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(viii) Need to construct a bye-pass on National Highway passing through 
Dhanbad, Jharkhand 

 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ vÉxÉ¤ÉÉn ¶Éc® BÉEä àÉvªÉ ºÉä cÉäBÉE® +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå VÉÉiÉÉ cè * 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä vÉxÉ¤ÉÉn ¶Éc® BÉEä +Éxn® ºÉä MÉÖVÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ VÉÉàÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉ½BÉE 

nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä JÉiÉ®É A´ÉÆ +ÉÉA ÉÊnxÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ ºÉä àÉßiªÉÖ £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉÉÿªÉ ®ÉºiÉä ºÉä ABÉE 

¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA VÉÉäÉÊBÉE vÉxÉ¤ÉÉn, ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä, ®ÉÄSÉÉÒ, ®É>ó®BÉEäãÉÉ ´É ZÉÉ®JÉhb ºÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ¶Éc®Éå 

àÉå VÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉ VÉÉA * AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä +ÉÉA ÉÊnxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® 

VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä * 

 

 
 



17.08.2011  
  

66

(ix) Need to take measures to stop the water and gas eruptions occurring in 
human habitations in Surat Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÚ®iÉ BÉEä +ÉÉäãÉ{ÉÉb BÉEº¤Éä àÉå A´ÉÆ =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 

8 ºÉä 10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® FÉäjÉ àÉå +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ A´ÉÆ +ÉxªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ®cÉÒ cé * 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É ºÉàÉºªÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®BÉEä =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ =xÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä 

=ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ * 

 ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ àÉå ºÉä +ÉSÉÉxÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ MÉèºÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè * ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ®Éå àÉå ABÉE ºÉä nÉä {ÉÖE] iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ £É® VÉÉiÉÉ cè * +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉÉä {ÉÉxÉÉÒ =xÉBÉEä PÉ®Éå àÉå ºÉä ªÉÉ JÉÖãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEcÉÓ ºÉä ¤É½ä |Éä¶É® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ MÉèºÉ BÉEä £ÉÉÒ {ÉEB´ÉÉ®å ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé * +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ ABÉE BÉEº¤Éä àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä £É®ä 

iÉÉãÉÉ¤É àÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä ¤ÉÖãÉ¤ÉÖãÉÉå {É® ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE uÉ®É àÉÉÉÊSÉºÉ BÉEÉÒ iÉÉÒãÉÉÒ vÉ® ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉMÉ 

ãÉMÉ MÉ<Ç lÉÉÒ * ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉ{ÉE cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä BÉESSÉÉÒ MÉèºÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè * 

 ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ®ÉiÉ£É® ºÉÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé * MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É AäºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä, 

ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ®Éå àÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè, ®cxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉ uÉ®É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉä A´ÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÚ®iÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cäiÉÖ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè * ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

<ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè A´ÉÆ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉèºÉ BÉEÉ 

VÉÉä |Éä¶É® cè =ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

 +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ A´ÉÆ ºÉÚ®iÉ BÉEä BÉEãÉäBÉD]® BÉEä uÉ®É ªÉc |Éä¶É® JÉiàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉè® nÉä VÉMÉcÉå {É® JÉÖnÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ iÉäãÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä àÉÉÆMÉÉÒ MÉ<Ç cè * àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉcÉÒxÉÉå ºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ®Éå àÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå ¤ÉcÖiÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nä * 
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(x) Need to release funds for Rajiv Gandhi Vidyutikaran Yojana in Uttar 
Pradesh particularly in Etawah Parliamentary Constituency 

 

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ): àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <]É´ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ A´ÉÆ ºÉàÉºiÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ vÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä SÉãÉiÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉªÉÇ ~{{É {É½ä cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ * ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ´É−ÉÉç {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ £ÉÉÒ 

cè, ´Éc +ÉvÉÚ®É {É½É cÖ+ÉÉ cè * BÉEcÉÓ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä JÉà¤Éä MÉ½ä cÖA cé, iÉÉä iÉÉ® xÉcÉÓ cè * ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå nÉäxÉÉå BÉEÉªÉÇ 

cÖA cé, ´ÉcÉÆ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè * +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ +ÉvÉÚ®É ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊuiÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºiÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉªÉÇ +ÉvÉÚ®É 

{É½É cè * ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE cè *  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc iÉiBÉEÉãÉ vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉE® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®É´Éå * 

ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® ¶ÉÉÒQÉ vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 
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(xi) Need to provide compensation and irrigation facilities to betel leaf 
growers in Mahoba Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.): àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉcÉä¤ÉÉ {ÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr cè, 

ÉËBÉEiÉÖ {ÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA MÉA BÉÖEAÆ, iÉÉãÉÉ¤É ºÉÚJÉ VÉÉxÉä ºÉä {ÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉÖ®ZÉÉ MÉ<Ç cè* 

BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−], {ÉÉãÉÉ, ãÉÚ A´ÉÆ +Éã{É´ÉßÉÎ−] BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉ SÉÉè{É] cÉä MÉ<Ç cè * {ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

JÉÉn-¤ÉÉÒVÉ {É® ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉc® cè * {ÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé +ÉÉè® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè * 

 {ÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ MÉfÃ ®c SÉÖBÉEä àÉcÉä¤ÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉxÉ àÉÆbÉÒ +É¤É ´ÉÉÒ®ÉxÉ cÉä SÉãÉÉÒ cè * àÉcÉä¤ÉÉ àÉå {ÉÉxÉ BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ABÉE½ ºÉä ÉÊºÉàÉ]BÉE® {ÉÉÆSÉ ABÉE½ iÉBÉE ®c MÉ<Ç cè * ªÉcÉÆ BÉEä näºÉÉ´É®ÉÒ {ÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉàÉÚSÉä nä¶É 

àÉå cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ * 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ºÉÉlÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA * BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® àÉcÉä¤ÉÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ {É®ÆiÉÖ +É¤É ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEä {ÉÉxÉ |ÉªÉÉäMÉ ´É |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ {ÉÖxÉ& 

SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ * 
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(xii) Need for dredging of river Panchane in Nalanda Parliamentary 
Constituency, Bihar 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ àÉå ABÉE xÉnÉÒ {ÉÆSÉÉxÉä cè ÉÊVÉºÉºÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ {ÉÆSÉÉxÉä xÉnÉÒ àÉå MÉÉn BÉEÉ{ÉEÉÒ £É® MÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ cÉãÉ <ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ {É<xÉÉå BÉEÉ cè ÉÊVÉxÉºÉä 

£ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè * {ÉEãÉº´É°ô{É ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå VÉ¤É VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, xÉnÉÒ +ÉÉè® 

{É<ÇxÉ àÉå MÉÉn £É® VÉÉxÉä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ, {ÉEºÉãÉ ´ÉÉãÉä JÉäiÉÉå àÉå PÉÖºÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè * 

<ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cè, 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè * <ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ ªÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉxÉä xÉnÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ {É<ÇxÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® iÉèªÉÉ® BÉE®ä A´ÉÆ <ºÉ {É® ÉÊ{ÉE® iÉÖ®ÆiÉ +ÉàÉãÉ BÉE®ä * 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ <ºÉBÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉnä¶É ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉE®ä * 
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(xiii) Need to provide forest land for construction of  a new road from 
Adilmalaikadu to Kemmampatty in Salem District, Tamil Nadu 

 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): I would like to bring to the 

kind notice of the Government regarding the formation of a new road from 

Adimalaikadu to Kemmampatty in Palamalai Hills, Kolathur Panchayat Union, 

Mettur Taluk, Salem district, which falls in my Parliamentary constituency, 

Dharmapuri, under Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY). The District 

Collector has certified that no alternative suitable non forest land is available and 

suggested for diversion of 3.97 ha of forest land for the formation of road in 

Palamalai Reserved Forest. The Principal Conservator for Forests, Government of 

Tamil Nadu has consented to the proposal of the District Collector as per 

guidelines laid down in the Hill Road Manual of Indian Roads Congress and sent 

it to the Deputy Conservator of Forests (Central), Bangalore. However, this 

authority has returned the proposal stating the possibility of soil erosion in that 

area. In this connection, I would like to stress here that the soil erosion is a regular 

phenomenon in all hill road development activities and this reason alone cannot be 

gauged for rejecting the said proposal. 

 In the absence of a road, the people of this area consisting of more than 33 

villages located over a height of 4,000 mtrs. above sea level, have to walk around 

05 to 15 kms for any purpose. Sometimes, they have to carry on shoulders, the 

patients and pregnant women through all these 05-15 kms and  walk through the 

typical hill narrow lines to reach a hospital in Mettur. 

 I, therefore,  urge upon the Government to grant its concurrence forthwith 

for diversion of 3.97 ha of forest land for the above said road which is the need of 

the hour of the people of inhabitants in this hilly area. 
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(xiv)  Need to provide adequate infrastructure facilities and security to 
pilgrims of Amarnath Shrine in Jammu & Kashmir 

 

SHRI GANESHRAO NAGORAO DUDHGAONKAR (PARBHANI): I would 

like to raise an important issue regarding providing basic facilities to the devotees 

of Amarnath. Indian pilgrims pay homage to Bhole Nath Shiv Shankar ice lingam 

at Amarnath cave every year. The weather conditions are so unpredictable that at 

one time the sun is shining brightly and then suddenly with a wave of cold wind, 

chill weather creeps in. Rain and snowfall  are very unpredictable here. 

There is an urgent need to provide proper electricity, water, reasonable 

food, telephone/mobile connection, medical facilities especially during Amarnath 

Yatra Period. Yatra route from Baltal/Chandanwari to Holy Cave is too narrow 

and muddy. Therefore, these routes should be widened enough and concrete road 

should be constructed on the pattern of Shri Mata Vaishno Devi route. These 

routes should be properly fenced with concrete/stone and steel railing/grills/pipes 

to avoid any further loss of life of the pilgrims  and animals during Yatra. I also 

demand that fool proof security arrangements should be made and it must be 

ensured that any type of incidents/mishap do not occur in future. On the 

spot/current registration of pilgrims must be done, as it is far more convenient for 

the pilgrims. There is an urgent need to build more community Halls with all basic 

facilities at various parts adjoining Amarnath. The local people around these areas 

are totally depended on this Yatra. The Government should provide more modern 

infrastructure facilities by involving local people and their services. These are long 

standing demands of all devotees. I urge upon the Government to consider the 

above genuine demands of crores of devotees and build new infrastructure and 

proper basic facilities in and around Lord Amarnath shrine so that more people 

can get darshan. 
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(xv) Need to set up a Real Estate Regulatory Authority to protect the 
interests of home buyers 

 
SHRI JAYANT CHAUDHARY (MATHURA): The Shahberi Judgment by the 

Supreme Court brings to light the problems of the farmers and property buyers 

across the country. The issue should not be viewed as farmers vs industry, and this 

will be possible only with an effective legislative framework for the planning and 

usage  of land. Along with the land titling and land acquisition bill it is essential 

that a Real Estate Regulatory Authority be established to look after the interests of 

buyers. The authority must ensure the transparency of project and provisions of 

facilities by the builders to the buyers as committed along with the provisions 

mentioned in the Model Real Estates Act. It should look into property valuation 

and ensure that builders use funds raised by sales of a particular project in 

developing that project only and that they sell projects only after acquiring 80-

85% of land required. The authority must have supervision and investor protection 

mechanisms for checking malpractices by the local development authorities. 
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(xvi) Need to increase the frequency of passenger trains with AC coaches 
from Cuttack and Bhubaneswar to Paradip in Odisha 

 

SHRI BIBHU PRASAD TARAI (JAGATSINGHPUR):  Paradip, one of the major 

sea ports of India, is situated in my Parliamentary Constituency, Jagatsinghpur, 

Odisha. Since its inception in 1962, the adjacent area of Paradip Port has grown as 

a business and industrial hub in eastern coast of India. Besides being a major port, 

Paradip due to its geographical location, has become an attractive site for 

investment with already established Paradip Phosphates Limited, IFFCO, 

terminals of IOCL, BPCL and HPCL, Cargil Edible Oil plant, Carbon Company 

etc. The construction works of Oil Refinery project and Essar Steel Plant project 

with an amount of Rs. 30000 crore and more than Rs. 15000 crore respectively are 

also going on, where 25 thousand workers are working. Several upcoming projects 

like thermal power plants and petrochemical complex etc. have also been proposed 

to be established in future. Because of its exposure to national and international 

investment, a massive influx of skilled as well as unskilled migrant workers has 

taken place in recent times. Most of the workers, due to lack of accommodation 

facility in Paradip, prefer to commute from far off places like Cuttack, 

Bhubaneswar, Jajpur etc. by train keeping in view their easy accessibility to their 

respective industrial set ups.  I would like to draw the attention of Hon’ble 

Minister of Railways, that as Paradip has been connected with Cuttack and 

Bhubaneswar through railway line and most of the people commute by train, the 

frequency of train services is not adequate to address the problems of workers 

working in various industrial establishments of Paradip.  Hence, I request the 

Hon’ble Minister to take steps to run more number of passenger trains having AC 

coaches starting from Cuttack and Bhubaneswar in order to facilitate the railway 

commuters to reach in their working place. 
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(xvii) Need to include Vembanad Lake of Kerala in the list of Lakes   
    identified under the National Lake Conservation Programme. 

 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): Lake in Central Kerala from extinction.  

This backwater system covers an area of over 1512 sq. km and supports paddy 

farming, fishing and tourism providing livelihood to more than 1.6 million people. 

A unique characteristic of this lake is the locatin of the Thanneermukkom 

bund. It was constructed to prevent intrusion of salt water into the Kuttanad low-

lands.   This barrier has helped the farmers in Kuttanad where farming is done 

below sea level.  But this area is vulnerable to breaking out of epidemics, blockade 

of navigational channels due to prolific growth of Hyacinth and extinction of 

marine life. 

Vembanad Lake is the back bone of back water tourism in Kumarakom, 

Alappuzha and Kochi.  This wetland system was declared as a new Ramsar Site of 

international importance in the year 2002.  India being a signatory to the Ramsar 

Convention is duty bound for the conservation of this lake for environmental, 

hydrological and economic reasons. 

I urge the Centre to wake up to the gravity and urgency of the issue and to 

include Vembanad Lake in the list of Lakes identified under the National Lake 

Conservation Programme. 
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14.01 hrs. 

DISCUSSION UNDER RULE 193 

 Statement made by the Prime Minister regarding setting up of Lokpal and 
certain events that took place on 16.08.2011 in New Delhi– Contd. 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now continue the discussion. 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ãÉÆSÉ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ {É® VÉÉä 

SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉ lÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ ÉÊnxÉ £É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç ÉÊBÉE <àÉ®VÉåºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉä MÉ<Ç cè ªÉÉ <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉn 

iÉÉWÉÉ cÉä MÉ<Ç cè* càÉ ªÉc £ÉÚãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä OÉÖ{É BÉEÉ àÉÚ´ÉàÉå] cè, ªÉc {ÉÚ®ä {ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ ÉÊºÉº]àÉ 

BÉEä ÉÊKÉãÉÉ}ÉE cè, ªÉc càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊKÉãÉÉ}ÉE cè, ªÉc ºÉÆºÉn BÉEä ÉÊKÉãÉÉ}ÉE cè, ªÉc VªÉÚÉÊb¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊKÉãÉÉ}ÉE cè* 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé? càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´Éä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ®ÉÊJÉA* ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉä®ÉäMÉäÉÊ]´É cè* BÉDªÉÉ càÉ =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉä =ºÉàÉå bÉãÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèºÉä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉä <ºÉàÉå àÉiÉ bÉÉÊãÉA* 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä AÆ]ÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä <ºÉàÉå bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉ {É® càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ãÉäiÉä cé* AäºÉä BÉE<Ç ÉÊ´É´ÉÉnÉº{Én ÉÊ´É−ÉªÉ lÉä, =xÉ {É® 

àÉiÉ£Éän lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä càÉÉ®É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ, =ºÉ {É® 

=xÉBÉEÉä AäiÉ®ÉWÉ cÖ+ÉÉ* AäiÉ®ÉWÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cCÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ cè* JÉÉºÉBÉE® ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ VÉÉä càÉÉ®ä 

{É®àÉ{ÉÚVªÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉä®É +ÉÉOÉc BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊ´É−ÉªÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè* ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè* iÉàÉÉàÉ nãÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ =ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå cé* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ MÉÖÆVÉÉ<¶Éå cÉäiÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : BÉDªÉÉ BÉEãÉ VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç, AäºÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ 

BÉE®iÉä cé? BÉDªÉÉ nä¶É BÉEä MÉßcàÉÆjÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä?  BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉÉ, ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® 

+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ ªÉc {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉcBÉEàÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* =ºÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä iÉciÉ 

ºÉºÉààÉÉxÉ {ÉÚ®ä <VWÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊc®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEãÉ ®ÉiÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®cÉ<Ç BÉEÉ 

´ÉÉ®Æ] £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉxxÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè*......(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉå* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉxxÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

cBÉE cè* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉWÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ |ÉÉÊBÉEªÉÉ 

SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ABÉE |ÉÉäbBÉD] ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉAMÉÉ, ABÉE 

{ÉEÉ<xÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ bÅÉ{ÉD] ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®xÉä VÉÉAÆMÉä, +ÉMÉ® =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉWÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +É{ÉxÉÉ àÉiÉ£Éän VÉÉÉÊc® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ABÉE ÉẾ É−ÉªÉ 

cè*  

 nÚºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ, càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä VÉÉÎº]ºÉ {ÉÉÒ.´ÉÉÒ. ºÉÉ´ÉÆiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc BÉEÉä] BÉE®xÉä 

BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä {É® AiÉ®ÉVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉÖEU {ÉxxÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =rßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä {É® AiÉ®ÉVÉ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå lÉÉÒ* <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE VÉÉÎº]ºÉ BÉEÉÒ BÉÖEU {ÉEÉ<ÆÉËbMÉ lÉÉÒ* =ºÉ {ÉEÉ<ÆÉËbMÉ BÉEä 

¤ÉÉn àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºÉÖJÉiÉÆBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ {ÉEÉ<ÆÉËbMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉÖEU BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ºÉÖJÉiÉÆBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå <ààÉÉä®äÉÊãÉ]ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, {É® <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉE 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* =ºÉÉÒ <ààÉÉä®äÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® AxÉ.ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä VÉÉä nÉä àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xÉ {É® 

£ÉÉÒ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÖJÉiÉÆBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ* <ºÉàÉå <ààÉÉä®äÉÊãÉ]ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè* iÉÉä BÉDªÉÉ 

<ºÉºÉä càÉ ªÉc àÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉ−BÉEãÉÆBÉE cé? BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉÖEU BÉEcÉ MÉªÉÉ? àÉé +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ, {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

rjs
Cd by x1
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : càÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{É vÉÉBÉE ÉÊnJÉÉiÉä cé* ={ÉvªÉÉFÉ 

àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ~ {É® ¤Éè~ä cé, =ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ cè, =ºÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ xÉ nå iÉÉä ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ BÉEÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ nä ®cä cé, vÉÉBÉE 

ÉÊnJÉÉ ®cä cé* BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ®-SÉÉ® AàÉ.{ÉÉÒ. VÉäãÉ àÉå cé, 150 AàÉ.{ÉÉÒ. §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÖBÉEnàÉä ZÉäãÉ ®cä cé* 

BÉEÉèxÉ-ºÉä 150 AàÉ.{ÉÉÒ. cé? BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä  cé* ∗...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉÉiàÉàÉÆlÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {É®ºÉä{¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½É VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç* àÉÖZÉä +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* àÉé FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 BÉEãÉ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå VÉ¤É +ÉÉVÉÉn àÉènÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä càÉÉ®ä ÉÊ|ÉªÉ ºÉÉlÉÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. 

BÉEÉ ZÉÆbÉ ãÉäBÉE® MÉA iÉÉä =xcå nÉè½É BÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc {ÉÚ®ä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ càÉ BÉE®åMÉä* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ 

ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé? BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEä +ÉÆn® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉiÉä cé? BÉEÉèxÉ-ºÉä 

AäºÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cÖA cé? VÉÉä ãÉÉäMÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É |ÉäÉÎº]VÉ <¶ªÉÚ ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉciÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå cÉlÉ vÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA cé, VÉ®É +É{ÉxÉä +ÉÉºiÉÉÒxÉ àÉå 

ZÉÉÆBÉE BÉE® näJÉå +ÉÉè® ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®BÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè* =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä 

àÉÖÆc xÉcÉÓ àÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå àÉå xÉÉ®ÉWÉMÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ¤É-VÉ¤É BÉEÉä<Ç §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ àÉÖqÉ ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ 

iÉÉä =ºÉ {É® ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ VÉäãÉ £ÉÉÒ £ÉäVÉä MÉA +ÉÉè® àÉä®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉlÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉE 

|Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä c]ÉxÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉ 

MÉ´ÉxÉçºÉ cÉä* MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ cÉä, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃä* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  ªÉä càÉ +É{ÉxÉä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉÉA* ºÉÆºÉn ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® BÉÖEU 

ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É VÉÉÒ BÉEÉ VÉÆVÉÉãÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä VÉÉÒ BÉEÉ VÉÆVÉÉãÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA SÉäªÉ® {É®ºÉxÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤É½É 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉ ®cä cé, ´Éä 

+ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉ ®cä cé* <ºÉ +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä ®cÉ cè* ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÚÉË]MÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ 

                                                 
∗ Not recorded 
 


 d. by y1
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ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä PÉ¤É®ÉiÉä cé* ªÉä VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉ iÉÉBÉEiÉ BÉEÉä àÉé ºÉãÉÉàÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ  ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +É£ÉÉÒ ºlÉÉ<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå cè, =ºÉàÉå +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ¤Éä¶ÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´Éc ºlÉÉ<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEÆÉË´ÉºÉ BÉE®ä, ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

ºÉÖvÉÉÉÊ®iÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ãÉÉBÉE® ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É BÉE®ä* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É =ºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉºÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉSÉxÉ¤Ér cé*  
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä BÉE®ÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® cè* <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ =ºÉ {É® VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä BÉDªÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉ {É® ºÉ{ÉEÉ<Ç £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç, ABÉE àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEc £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ cè, 

xÉ cÉÒ càÉ BÉEciÉä cé* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉÉä 193 àÉå ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, §É−]ÉSÉÉ® {É® iÉÉä 

+ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå £ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcåMÉä* ªÉc VÉÉä +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, SÉÉcä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ cè, +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉc®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä <iÉxÉä JÉiÉ®ä +ÉÉA cé +ÉÉè® ¤É½ÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn àÉå §É−]ÉSÉÉ® cè, §É−]ÉSÉÉ® {É® iÉÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ* iÉ¤É càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ, 

ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉåMÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉå àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé - ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ* ÉÊ{ÉE® {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉä MÉ<Ç? +ÉMÉ® +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä xÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉÉ cè iÉÉä ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ 

º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå àÉå BÉÖEU ºÉÉÒàÉÉAÆ cé* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä xÉä AäºÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ cè, =ºÉºÉä ¤ÉÉc® cè* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉäãÉ BÉDªÉÉå £ÉäVÉÉ? BÉDªÉÉ àÉªÉÚ® ÉÊ´ÉcÉ® àÉå n{ÉEÉ 144 ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ ºÉä VÉcÉÆ £ÉÉÒ ®cä, ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ n{ÉEÉ 144 ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ? VÉ¤É n{ÉEÉ 144 

ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä VÉ¤É ÉÊxÉBÉEãÉä lÉä iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ lÉä? n{ÉEÉ 144 iÉ¤É iÉÉä½ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉå* ´ÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ, {ÉSSÉÉºÉ, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ªÉÉ cVÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ lÉä, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè* ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ 

MÉA cÉåMÉä, ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ÉÊ´ÉuÉxÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ ¤Éè~ä cé* =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè* +ÉMÉ® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

àÉå BÉEcÉÓ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊUUÉãÉänÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É =xcå BÉEèºÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä* àÉªÉÚ® ÉÊ´ÉcÉ® 

àÉå càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ n{ÉEÉ 144 ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ? ´Éä +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé, VÉcÉÆ ´Éä ®ciÉä lÉä, 

BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ n{ÉEÉ 144 ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ? ´ÉcÉÆ VÉ¤É n{ÉEÉ 144 xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =xcå BÉDªÉÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ? =ºÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä UÉä½xÉÉ {É½É* ´ÉBÉEÉÒãÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤É BÉÖEU ºÉàÉZÉÉ ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ*     
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ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉªÉäMÉÉ* ´ÉBÉEÉÒãÉ ªÉä £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé iÉÉä ¶ÉÉªÉn AäºÉä ´ÉBÉEÉÒãÉÉå xÉä ºÉãÉÉc nä nÉÒ cÉä, ´É®xÉÉ 

ªÉc +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè, MÉãÉiÉ cè, +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE cè* +ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE cé, ªÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? càÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® VÉÉä ÉÊàÉãÉä cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xcå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, 

ºÉÆºlÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè iÉÉä =ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉ<Ç, <iÉxÉÉ MÉÖººÉÉ BÉDªÉÉå cÉä 

MÉªÉä* <ºÉàÉå vÉ®xÉÉ, |Én¶ÉÇxÉ, xÉÉ®ä, VÉÖãÉÚºÉ ºÉ¤É cé, ºÉ¤É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc £ÉÉÒ cè, +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ, +É{ÉxÉÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉxÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉxÉiÉÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä MÉ<Ç, +É¤É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ cÉä 

MÉ<Ç* càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® càÉnnÉÔ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè* +É¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè ÉÊBÉE 1975 ºÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉE ºÉÉÒJÉä cÉÒ xÉcÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤ÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

1975 BÉEÉ ºÉ¤ÉBÉE iÉÉä ãÉä ãÉäiÉä ÉÊBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉèºÉä xÉäiÉÉ {É® 

+ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä MÉÉÆvÉÉÒ ]Åº] àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉä ¶É¤n xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉä cÉäiÉä iÉÉä VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä* VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ´Éä 

ÉÊxÉBÉEãÉä +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® SÉãÉä +ÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ. +ÉÉ MÉªÉä* ÉÊ{ÉE® {ÉÚ®É nä¶É JÉ½É cÉä 

MÉªÉÉ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cÉä? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉnÂ¤ÉÖÉÊr +ÉÉ<Ç cÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1975 ªÉÉn BÉE® ãÉÉä* iÉ¤É 

£ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ ÉÊ{ÉE® JÉ½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉä ÉÊBÉE 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É +ÉÉè® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä 

ºÉÉlÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉcÉÓ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉAÆMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå <vÉ® +ÉÉxÉÉ {É½ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc 1975 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+ÉÉ{É {ÉènÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉSUä ´ÉBÉEÉÒãÉÉå àÉå cé* +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ, càÉxÉä £ÉÉÒ 

àÉnn BÉEÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉãÉÉc nä ®cÉ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{É BÉE®å* ´ÉcÉÆ n{ÉEÉ 144 ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ ãÉMÉÉªÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉå ãÉMÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? 

 càÉå VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé, §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè, ªÉc {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

<ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉc àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ §É−]ÉSÉÉ® cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, 

JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® 
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àÉcÆMÉÉ<Ç BÉDªÉÉå cè? àÉcÆMÉÉ<Ç iÉ¤É cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå SÉÉÒxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, MÉäcÚÆ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ºÉ¤VÉÉÒ xÉcÉÓ cè 

iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉ¤É SÉÉÒWÉ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® 

ãÉÚ]-JÉºÉÉä] cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉäcÚÆ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ vÉÉxÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä 

{ÉÉºÉ cè ÉÊcºÉÉ¤É? +ÉMÉ® xÉcÉÓ cè iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ näiÉä cé* 900 ºÉä 950 âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäiÉä cé, iÉ¤É ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ 

MÉäcÚÆ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc àÉä®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè, ªÉc nÉä ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® 

vÉÉxÉ ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤É BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè, ºÉ¤É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ãÉÉMÉiÉ JÉSÉæ BÉEÉ báÉÉèfÃÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä 1500 âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ vÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊãÉªÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉc §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ ªÉc +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ cè? 

MÉäcÚÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1400 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä xÉÖBÉDiÉä VÉÖ½ä cÖA cé, 

´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, ÉÊVÉºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ÉcºÉ BÉE®É ®cä cé* ªÉc ¤ÉcºÉ iÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ 

àÉå cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®ÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* SÉäªÉ® xÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé ÉÊBÉE SÉäªÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ 

193 àÉå +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn §É−]ÉSÉÉ® {É® £ÉÉÒ cÉä VÉÉªÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉ½ àÉå, ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä §É−]ÉSÉÉ® cè*  +É¤É ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè*  VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ lÉÉ*  ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç xÉÉ®ä xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cä lÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉ£ÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, BÉEÉä<Ç 

VÉÖãÉÚºÉ xÉcÉÓ lÉÉ*  <ºÉ iÉ®c iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä, càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉ−ÉhÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä nåMÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´Éc ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cVÉÉ® cÉlÉ cÉäiÉä cé, càÉ VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  BÉÖEU £ÉÉÒ càÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉBÉE® VÉèºÉä cÉÒ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä MÉä] BÉEä 

¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä, MÉÉ½ÉÒ àÉå ¤Éè~åMÉä, {ÉEÉè®xÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ãÉåMÉä, ªÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*    

 àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®åMÉä, ªÉc VÉÉä ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 

´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, BÉEcÉÆ ÉËcºÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEcÉÆ +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEcÉÆ àÉÉ®{ÉÉÒ] cÉä ®cÉÒ 

lÉÉÒ, BÉEcÉÆ ãÉÚ]{ÉÉ] cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, +ÉMÉ® <xÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ABÉE +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä =xcå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® 

BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä*  +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ={ÉãÉÉÎ¤vÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc cè =ºÉBÉEÉÒ 

´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ*  VÉÉä ´ÉèªÉÉÎBÉDiÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè, àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉ{É <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ÉÊãÉ¤É]ÉÔ BÉEciÉä cÉåMÉä, 

càÉ ´ÉèªÉÉÎBÉDiÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ cè*  <ºÉàÉå +ÉÆiÉ® cè*  

´ÉèªÉÉÎBÉDiÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ, VÉÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉå ÉÊnA MÉA cé, =xÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 
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ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ªÉcÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +É{É®ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ªÉc +É{É®ÉvÉ cè*  +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä {ÉfÃÉiÉä cé*  càÉ ãÉÉäMÉ 

£ÉÉÒ lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉfÃä cé*  ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE 

+ÉãÉMÉ {ÉÉ~ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉfÃä cÉåMÉä*  ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  

àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå, ´ÉèªÉÉÎBÉDiÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEcÉÓ PÉÚàÉxÉä BÉEÉÒ, VÉÉxÉä BÉEÉÒ, 

~c®xÉä BÉEÉÒ, BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ càÉå cè*  =ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè, iÉÉä 

+ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè*  <ºÉä ãÉMÉÉªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ cè*  <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉªÉ nä ®cä cé, ºÉãÉÉc nä ®cä cé ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

1975 BÉEÉä ªÉÉn BÉE®BÉEä ~ÉÒBÉE ºÉä <ºÉä BÉEÉÊ®A* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc iÉÉBÉEiÉ +ÉÉ{ÉàÉå xÉcÉÓ cè*  <ÆÉÊn®É VÉÉÒ àÉå VÉÉä iÉÉBÉEiÉ 

lÉÉÒ, ´Éc iÉÉBÉEiÉ +ÉÉ{ÉàÉå xÉcÉÓ cè*  ªÉc vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉàÉå ´Éc ¶ÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ´Éc º´ÉºlÉ cÉå +ÉÉè® VÉãnÉÒ º´ÉºlÉ cÉäBÉE® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉAÆ*  

AäºÉä àÉÉèBÉEä {É® càÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä ªÉcÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ´Éc º´ÉºlÉ cÉäBÉE® +ÉÉAÆ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ªÉcÉÆ +ÉSUÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè*       

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ ºÉ¤É BÉEcåMÉä, 

{ÉÚ®ä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ cè*  +ÉMÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ cè, iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè?  càÉ £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®c SÉÖBÉEä cé, ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉ SÉÖBÉEä cé*  BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ªÉä MÉÉÊ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉSÉ xÉcÉÓ ®cä cé*  +ÉÉ{É ºÉnxÉ 

BÉEä +ÉÆn® º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÊ®A ÉÊBÉE £ÉÚãÉ cÖªÉÉÒ cè*  ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEcBÉE® ÉÊBÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä, +É¤É cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉä cé*  ªÉc  BÉEcxÉÉ {É½äMÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, iÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉSÉåMÉä*  ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè*  

càÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE àÉiÉ£Éän cé, +ÉÉ{ÉºÉÉÒ àÉiÉ£Éän cé*  

ªÉÉÊn VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉ cè iÉÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä cé, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä =ºÉä ÉÊnA cé, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉä xÉä 

ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® ÉÊnA cé*  ºÉå]ÅãÉ cÉãÉ àÉå VÉÉä ¤ÉcºÉ cÖªÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ãÉäBÉE® ¤É½ä-¤É½ä ÉÊ´ÉuÉxÉÉå xÉä UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉE®BÉEä, 

VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉc® VÉÉ ®cä cé*    ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc àÉä®É +ÉÉ®Éä{É cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ 

xÉ ãÉäiÉä cÖA ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ºÉÖvÉÉ® nÉä*  

 

pandey
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É ªÉÉ |ÉiªÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉå àÉÖVÉÉÊ®àÉ BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®xÉÉ cè iÉÉä <ºÉ BÉEä iÉc àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉºÉÆn àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® +ÉMÉ® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉcãÉä cÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉä ÉÊãÉA cÉäiÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä ãÉÉAÆMÉä* ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉä cé, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉä cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ 

ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {É® bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ? +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉìãÉ 

{ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE àÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊnªÉÉ, JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, +ÉMÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ ºÉÆºÉn àÉå 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA xÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉc®* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉä®ä ºÉàÉZÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ BÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä nÉè½xÉä VÉèºÉÉÒ VÉÉä àÉÖcÉ´É®É cè ´Éc cÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉ¤É ¤ÉäBÉEÉ¤ÉÚ 

cÉä MÉ<Ç cè iÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä >ó{É® 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, ºÉÆºÉn ºÉä >ó{É® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

xÉcÉÓ cè* àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, nä¶É BÉEä ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉVÉ nÉäxÉÉå {ÉFÉ BÉEä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 

ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå* VÉÉä càÉxÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå 

+ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä nÖc®ÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆºÉn BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉÆºÉn {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

+ÉÉè® £É®ÉäºÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉä cé iÉÉä +ÉMÉ® SÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ JÉ½ä cÉä BÉE® BÉEc nåMÉä ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, càÉ àÉÉxÉ VÉÉAÆMÉä ªÉc 

ºÉÆºÉn BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä £ÉÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEcxÉä ºÉä càÉ 

=ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä àÉÉxÉåMÉä, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ =ºÉ BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ºÉÆºÉn àÉå £ÉäVÉ 

BÉE® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

 ªÉc VÉ°ô® MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® BÉEèºÉä cÖ<Ç cè? +ÉMÉ® càÉ vÉÉ®É 144 BÉEÉ 

=ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉä, +ÉÉ{ÉxÉä PÉ® {É® VÉÉBÉE® ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¶ÉÉÆÉÊiÉ £ÉÆMÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É  
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ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®iÉä iÉÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc VÉäãÉ àÉå cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉÖZÉä ´ÉcÉÓ VÉÉxÉÉ cè* ªÉc 

£ÉÉÒ vÉÉ®É 144 BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

<xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ, àÉé <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä nä¶É BÉEä ºÉÆºÉn àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä, nÉ®É ÉËºÉc VÉÉÒ, ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ 

xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé =xÉBÉEÉä àÉé xÉcÉÓ nÉä®É>óÆMÉÉ*  <ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ={ÉÉÎºlÉiÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® ¤ÉMÉè® ¤ÉÉäãÉä ®cxÉÉ ABÉE 

iÉ®c ºÉä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉäSÉèxÉÉÒ àÉå JÉÉàÉÉä¶É ®cxÉÉ cè* càÉBÉEÉä ªÉÉn ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉ 

ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä VÉèºÉÉ âóJÉ cÉäiÉÉ, £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ ªÉÉ +ÉÉàÉ®hÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉä àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºiÉäàÉÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉ uxn àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

cÖ+ÉÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉÉbÇ <ÉÌ´ÉxÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä 

àÉå àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ xÉä SÉÉè®ÉÒ-SÉÉè®É {É® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉÒ* ªÉÉÊn 

=ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ cÉäiÉä* ¤ÉiÉÉÇÉÊxÉªÉÉ cÖBÉÖEàÉiÉ càÉ 

VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä 

àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ lÉä, =xcå BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ* àÉéxÉä <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä {ÉfÃÉ iÉÉä 

àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÖ+ÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ {Én MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉ {Én cè* ªÉc {Én AäºÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

<ºÉ {Én BÉEÉ <BÉE¤ÉÉãÉ SÉãÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉªÉÉ´Éc cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ {ÉfÃÉ, àÉÖZÉä 

ãÉVVÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊãÉJÉBÉE® =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå lÉàÉÉ ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä ABÉE BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉÉ®ÉÒJÉ n® iÉÉ®ÉÒJÉ, iÉÉ®ÉÒJÉ n® iÉÉ®ÉÒJÉ nÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ´Éc ¤ÉªÉÉxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉxÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ +ÉÉè® ªÉÉÊn {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ gÉÉÒ 

BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cÉ cÚÆ, iÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, ªÉÉÊn +ÉÉ{É nÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cä cÉäiÉä iÉÉä àÉé <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉiÉÉ* +ÉÉ{É BÉE<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cä cé* +ÉÉ{É |É´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {É®ä BÉE®BÉEä |É´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* +ÉÉ{É +ÉxxÉÉ 

cVÉÉ®ä BÉEä ºÉÉlÉ xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL):  He is the  Minister of Anna 

Portfolio!… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É +ÉxxÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É ºÉä MÉãÉä ÉÊãÉ{É]BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ{ÉE® 

+ÉÉ{É ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉé nÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ BÉEãÉàÉÉbÉÒ ¤ÉÖ®ä BÉEÉàÉ àÉå SÉãÉä MÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEä ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÖ®FÉÉ MÉÉbÇ xÉcÉÓ cé ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ<b ¤ÉnãÉ-¤ÉnãÉBÉE® <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå 

JÉ½ä cé +ÉÉè® £ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ +ÉÉiÉä cé*   VÉ¤É ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉiÉä cé, iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

àÉ¶ÉÉÒxÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉãÉäVÉ àÉå àÉä®ä ºÉÉlÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ãÉ½BÉEä {ÉfÃiÉä lÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉniÉÉå 

ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cÚÆ*  ´Éä àÉä®ä BÉEÉãÉäVÉ àÉå c® SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä lÉä +ÉÉè® cÉ®iÉä lÉä* +É¤É VÉªÉãÉÉÊãÉiÉÉ VÉÉÒ xÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ, iÉÉä àÉé BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc +ÉnÉãÉiÉ àÉå cè, +ÉÉ{É cé* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE BÉEä 

¤ÉÉn ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): I am from public school. I won elections 

five times as MLA and two times as MP. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  àÉéxÉä AäºÉÉ BÉE¤É BÉEcÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ VÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, ´ÉcÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]® cè +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤É½É {ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉªÉÉä =ºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉnÉÊBÉEºàÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃä cé* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºBÉÚEãÉ ºÉä {ÉfÃä cé ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÖÆU BÉE]´ÉÉ 

BÉE® ªÉcÉÆ ®JÉiÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉMÉä-{ÉÉÒUä, +É¤É ABÉE xÉªÉä ÉÊàÉjÉ àÉxÉÉÒ−É 

ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ cé* àÉé =xcå £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä VÉÉä MÉVÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç nÉnÉ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ ãÉåM´ÉäVÉ, =xÉBÉEä +ÉÆnÉVÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ 

BÉEcÉ? àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒ{ÉÉÒ AÆb ¤Éä®É® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå àÉä®É VÉxàÉ cÖ+ÉÉ* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ +ÉÉè® 

VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ ºÉÉÒ{ÉÉÒ AÆb ¤Éä®É®  BÉEÉ ºÉÚ¤ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉÊ´É 

¶ÉÆBÉE® ¶ÉÖBÉDãÉÉ lÉä +ÉÉè® gÉÉÒ bÉÒ.{ÉÉÒ. ÉÊàÉgÉÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä* càÉÉ®ä ¤ÉÉVÉÚ àÉå gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä ®ciÉä cé* àÉcÉ®É−]Å BÉEä 

ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉ ãÉå -- 

  ZÉÉÒxÉÉÒ-ZÉÉÒxÉÉÒ ¤ÉÉÒxÉÉÒ SÉnÉÉÊ®ªÉÉ, nÉºÉ BÉE¤ÉÉÒ® VÉiÉxÉ ºÉä +ÉÉäfÃÉÒ 
  VÉºÉ BÉEÉÒ iÉºÉ ®JÉ nÉÒxÉÉÒ SÉnÉÉÊ®ªÉÉ* 

BÉE¤ÉÉÒ® BÉEÉ nÉäcÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉºÉ iÉxÉ ¤É½ä VÉiÉxÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® càÉºÉä ºÉ¤É iÉ®c BÉEä 

àÉiÉ£Éän cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ  =xÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉxÉä ¤Éä<àÉÉxÉÉÒ BÉEÉ nÉMÉ ãÉMÉÉªÉÉ, ´Éc MÉãÉiÉ cè, +ÉºÉiªÉ cè, àÉé ªÉc  

MÉ´ÉÉcÉÒ <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå näiÉÉ cÚÆ* ´Éc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ cé, SÉÖxÉÉ´É BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

rjs
d by d2 



17.08.2011  
  

87

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉä cé ÉÊBÉE ãÉ½Éä* +É®ä £ÉÉ<Ç, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ä, ÉÊ´ÉxÉÉä¤ÉÉ £ÉÉ´Éä VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ä, 

VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ä* ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): But they had faith in democracy. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) lÉÉä½ÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É xÉÉ®ÉVÉ àÉiÉ cÉä<ªÉä* ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ cè,  <ÉÊiÉcÉºÉ ABÉE-ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn ®JÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ AäºÉÉ cÉãÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå xÉcÉÓ ®cÉ* SÉ]xÉÉÒ-®Éä]ÉÒ, nÉãÉ-®Éä]ÉÒ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉMÉ 

ãÉMÉÉ nÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 27 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ xÉÉè ´É−ÉÉç àÉå UÉÒxÉ ãÉÉÒ* ªÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÆMÉ cÖ<Ç, iÉÉä ABÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ MÉªÉÉ* càÉ =xÉBÉEä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉÉÆZÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ  iÉÉè® {É® gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ BÉEÉ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ*  ªÉc ºÉnxÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉÖxÉÉäMÉä iÉ¤É* ¤ÉcÖàÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè, 

ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ, iÉÉä càÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè, ]ÅÉªÉ¤ÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¤ÉãÉ 

+ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉc® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ JÉ®É¤É cè, iÉÉä ãÉÉäMÉ |Én¶ÉÇxÉ 

BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEä ¤É½ä >óÆSÉä 

+ÉÉnàÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ nÉä ¤ÉÉ® VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉA cÉä, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå lÉä, +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® ªÉÉn 

®JÉxÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäMÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, £ÉÚJÉ 

c½iÉÉãÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É +ÉÉ{É ]ÅÉªÉ¤ÉãºÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä lÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä lÉä, àÉÖZÉä ~ÉÒBÉE ºÉä 

ªÉÉn xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉävÉÉ {ÉÉ]äBÉE® VÉxiÉ®-àÉxiÉ® {É® +ÉÉàÉ®hÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ¤Éè~ÉÒ lÉÉÓ* 

+ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉä] BÉDãÉ¤É ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉxiÉ®-àÉxiÉ® xÉcÉÓ nåMÉä* VÉxiÉ®-àÉxiÉ® VÉ®É 

ºÉÉÒ VÉMÉc cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉå +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉä] BÉDãÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, 

àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ lÉä, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ®èãÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉÉä SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå 

cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉcÉÆ 20 ãÉÉJÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉA cÖA lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE +ÉàÉ°ôn BÉEÉä £ÉÉÒ UÚxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉcÉÆ cVÉÉ®Éå ®èÉÊãÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä BÉE<Ç càÉxÉä BÉEÉÒ cé*  +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉ]ÉÔ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä =nÉ® ãÉÉäMÉ 

lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É ABÉE ¤ÉÉ® àÉä®ä >ó{É® ãÉÉ~ÉÒ SÉÉVÉÇ cÉä MÉªÉÉÒ, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ¶ªÉÉàÉÉSÉ®hÉ ¶ÉÖBÉDãÉÉ VÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä* àÉä®ä 

nÉäxÉÉå {Éè® iÉÉä½ ÉÊnA MÉA lÉä, =xcÉåxÉä ºÉÉÒvÉä {ÉEÉäxÉ ãÉMÉÉBÉE® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉè® BÉEãÉäBÉD]® BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä AºÉ{ÉÉÒ 

cè, =ºÉä àÉé ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® <xcå +ÉÉVÉ cÉÒ UÉä½Éä +ÉÉè® àÉÖZÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ MÉÉ½ÉÒ ºÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä ]ÉãÉ 
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ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, ªÉc +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉºÉä BÉEc ®cä cé? ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ¤Éä´ÉBÉÚE{ÉE 

¤ÉxÉÉ ®cä cé? ªÉÉÊn ºÉ¤É BÉÖEU {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä cÉÒ ÉÊVÉààÉä cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ BÉDªÉÉå ¤Éè~ÉªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉxÉä BÉDªÉÉå 

¤Éè~ÉªÉÉ cè? càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ¤Éè~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉMÉ® <vÉ® ºÉä =vÉ® 

BÉE®ä, iÉÉä +ÉÉ{É VÉcÉÆ iÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉAÆ* ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä 

näJÉxÉÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, ªÉc àÉä®É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉÉc £ÉÉ<Ç, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç cÉäàÉ-ÉÊàÉxÉº]® xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä ªÉc BÉEcÉ cÉä* ªÉc cÉäàÉ-ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÉàÉãÉä àÉå =ºÉBÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ cºiÉFÉä{É 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå àÉå BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ vÉÉ®ÉAÆ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cé* BÉEÉÊ{ÉãÉ 

ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®ÉAÆ {ÉfÃiÉä cé, +ÉnÉãÉiÉ àÉå vÉÉ®ÉAÆ {ÉÉÊfÃA* BÉE<Ç àÉÉàÉãÉä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ àÉÉàÉãÉä cÉäiÉä cé* 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÉàÉãÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]ÉA VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ®ÉàÉnä´É BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉå MÉA lÉä? 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉE {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +ÉSUÉ lÉÉ ªÉÉ ¤ÉÖ®É lÉÉ* AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® MÉA lÉä* 

ªÉc {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå iÉBÉE 

´ÉÉiÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä VÉMÉc ÉÊnJÉÉiÉä ®cä, +ÉÉ~ ÉÊnxÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcºÉ SÉãÉÉ<Ç* +ÉÉVÉ 

VÉÉä {ÉÚ®É nä¶É JÉ½É cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä vÉBÉDBÉEÉ nä-näBÉE® JÉ½É 

ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉä<Ç ºÉÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ SÉÉn® JÉÉÓSÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {Éè® iÉÉä xÉcÉÓ JÉÉÓSÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉÉÇ ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä +ÉÉA lÉä, =xÉàÉå VÉ°ô® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUÉ ºÉÖãÉÚBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉÉ~ÉÒ SÉÉVÉÇ cÖ+ÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉäSÉèxÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ VÉäãÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

{ÉcãÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® näJÉÉ ÉÊBÉE VÉäãÉ BÉEä {ÉEÉ]BÉE {É® ãÉÉäMÉ ¤ÉäSÉèxÉÉÒ ºÉä =xÉBÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ 

BÉE®iÉä {ÉÉA MÉA* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉnãÉ MÉ<Ç cè, +ÉÉVÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè +ÉÉè® 1000 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É SÉèxÉãºÉ cé, 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xcå £ÉÚãÉ MÉA* +ÉÉ{É £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ AºÉAàÉAºÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

<Ç-àÉäãÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉEäºÉ ¤ÉÖBÉE BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè* ºÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊ¥É]äxÉ xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ {É® ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <xcÉÓ SÉÉÒVÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä, {ÉEäºÉ ¤ÉÖBÉE BÉEä 

cÉäiÉä cÖA ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +É´ÉÉBÉE ®c MÉA iÉlÉÉ JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉMÉiÉÉ cè càÉÉ®É xÉèÉÊiÉBÉE {ÉiÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

nÖÉÊxÉªÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉå, +ÉÉ{É BÉEÉxÉ 

àÉå ãÉMÉÉBÉE® ºÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ, 

+ÉÉ<Ç {ÉEÉäxÉ ®ciÉÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, 

ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEèºÉä BÉEcÉÆ iÉBÉE +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc +ÉÉVÉ BÉEä <xÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå 
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ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* BÉEèºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå <iÉxÉä ãÉÉäMÉ <BÉE]Â~É cÉä MÉA, BÉEèºÉä ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ, ªÉc <ºÉºÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉiÉÉ cè* 

 VÉ¤É àÉé xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ lÉÉ, iÉ¤É càÉå ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É VÉÉBÉE® VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉiÉä lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè* BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <iÉxÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé, <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉè{É]Éì{É ºÉä 

ãÉäBÉE® ºÉ¤É SÉÉÒVÉå cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉä ãÉè{É]Éì{É ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉMÉc 

SÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉ~ ÉÊnxÉ ãÉMÉ MÉA* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÇxÉÉ¶É BÉE®xÉÉ cè iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä cÉlÉ àÉå nä 

nÉä* ´Éä MÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE cé +ÉÉè® BÉE<Ç àÉºÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE cÉäiÉä cé, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ ºÉä cÉÒ ºÉÖãÉZÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÆiÉ® àÉÆiÉ® {É® +ÉxÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, MÉ½¤É½ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆºÉn 

BÉEÉ ºÉjÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉBÉEÇ ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc nåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä VÉä.{ÉÉÒ. {ÉÉBÉEÇ nä 

ÉÊnªÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®º]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉDªÉÉå ãÉMÉÉ<Ç* ªÉcÉÓ ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉävÉÉ {ÉÉ]BÉE® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE vÉ®xÉä {É® 

¤Éè~ÉÒ ®cÉÒ lÉÉÓ* <ºÉÉÒ iÉ®c ªÉÉÊn ´Éc ¤Éè~ VÉÉiÉä +ÉÉè® VÉÆiÉ® àÉÆiÉ® xÉcÉÓ iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc, iÉÉä BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ {É½ VÉÉiÉÉ, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® cè ´Éc VÉMÉc* ªÉÉÊn =xÉBÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ, iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ? =ºÉ 

ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä ºÉÉ®É nä¶É cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEÉ +ÉºÉ® {ÉÚ®ä nä¶É {É® {É½É cè*  

 <ÆÉÊn®É VÉÉÒ ºÉä ¤É½ä +ÉÉ{É xÉcÉÓ cé* àÉÖZÉä àÉÉä®É®VÉÉÒ £ÉÉ<Ç, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ 

VÉÉÒ, +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <xÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®É <xÉºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ®cÉ cè * àÉÖZÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ªÉÉn cè VÉ¤É MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÉä®É®VÉÉÒ £ÉÉ<Ç vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä lÉä* ´Éc ]Éä{ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉä lÉä* VÉèºÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

´ÉÉÒ®£Ép ÉËºÉc VÉÉÒ PÉÖ]ä ÉÊºÉ® ´ÉÉãÉä xÉVÉ® +ÉÉiÉä cé, =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ´Éc lÉä* =xcÉåxÉä ]Éä{ÉÉÒ =iÉÉ®BÉE® +ÉÉè® {ÉÉãÉiÉÉÒ 

àÉÉ®BÉE® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE vÉ®xÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn <ÆÉÊn®É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =ÉÊ~A càÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É 

BÉE®ÉAÆMÉä* +ÉÉ{É <ÆÉÊn®É VÉÉÒ ºÉä iÉÉä ¤É½ä xÉcÉÓ cé* àÉÉä®É®VÉÉÒ £ÉÉ<Ç VÉèºÉÉÒ {ÉºÉÇxÉèÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ lÉÉÒ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ JÉiÉ®ä àÉå lÉÉ* ´ÉèºÉä cÉÒ +É¤É ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉäxÉä ãÉMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä 

<ºÉÉÊãÉA ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉEÉä<Ç vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ? àÉé {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ cè? BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´ÉÉhÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

nä¶É àÉå £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç? {ÉÆVÉÉ¤É àÉå {ÉEäâóàÉãÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* VªÉÉnÉ nÚ® BÉDªÉÉå VÉÉAÆ, àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉËºÉMÉÚ® BÉEÉä 

ãÉäBÉE® 30 ÉÊnxÉ iÉBÉE vÉ®xÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉÉ ÉÊBÉE BÉEàªÉÖÉÊxÉº], VÉÉä 

àÉä®ä ¤ÉMÉãÉ àÉå ¤Éè~ä cé, ªÉä ¤ÉäSÉÉ®ä ´ÉcÉÆ cÉ® MÉA* =xcå 30 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE <xcÉåxÉä xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊãÉJÉBÉE® nÉä ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤Éè~ÉäMÉä, ªÉc {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®Éä*   ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 
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BÉEÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉxÉä +ÉMÉ® MÉãÉiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉä iÉÉä½Éä, ªÉc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cè, =ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®Éä* +ÉÉ{É +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ àÉÉÆMÉiÉä cÉä ÉÊBÉE PÉÉºÉ xÉ ]Ú] VÉÉA* +ÉÉ{É BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE 

500 +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 20 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®èãÉÉÒ cÖ<Ç cè, 10 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®èãÉÉÒ cÖ<Ç cè, BÉEàªÉÖÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉ ®èãÉÉÒ BÉE®iÉä cé, 5000 ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉnàÉÉÒ ãÉÉiÉä cé 

iÉÉä <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä 5000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ BÉDªÉÉå ãÉMÉÉ<Ç? 5000 BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ ãÉMÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä BÉEä 

{ÉÉÒUä ºlÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nä ÉÊnªÉÉ =xcå, ´ÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ +ÉÉ{É nä ºÉBÉEiÉä lÉä, BÉDªÉÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ =~ VÉÉiÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ? ªÉä BÉEÉàÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® BÉE®É näiÉä iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉSÉ VÉÉiÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ £ÉÚJÉ 

c½iÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç MÉ½¤É½ cÉäiÉÉÒ, +ÉÉ{É <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* càÉ JÉÖn +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉÚãªÉ´ÉÉxÉ cè* =xÉBÉEä VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä +ÉxÉ´É®iÉ 

ºÉÆPÉ−ÉÇ ºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ cé* ´Éä ºÉ®ãÉ +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä º{ÉÉäBÉDºÉàÉèxÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä 

iÉBÉE §É−] +ÉÉè® ¤Éä<ÇàÉÉxÉ cé* +ÉMÉ® àÉä®ä BÉEÉä àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉä iÉÉä àÉé VÉ°ô® =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉE näiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉé =xcå VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä ãÉÉäMÉ cé, 32 BÉEäºÉ iÉÉä àÉä®ä >ó{É® SÉãÉä cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 152 +ÉÉ MÉªÉä 153 +ÉÉ MÉªÉä* +É®ä 32 iÉÉä càÉÉ®ä >ó{É® SÉãÉä, càÉ BÉEÉä<Ç +É{É®ÉvÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ 

ãÉMÉ ®cä cé* càÉå ¤ÉÆn BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶ÉSÉÆn ºÉä~ÉÒ +ÉÉªÉä lÉä, ´Éä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ¶É®n ªÉÉn´É 

¤ÉÉc® ®JÉxÉä ãÉÉªÉBÉE +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉä {É®àÉÉxÉå] +ÉÆn® ®JÉÉä* <àÉ®VÉåºÉÉÒ àÉå 2 ºÉÉãÉ +ÉÆn® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ®cä, 

càÉ nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉÆn lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =nÉ®iÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÎº]ºÉ VÉÉÒ{ÉÉÒ ÉËºÉc lÉä, VÉ¤É 

|ÉBÉEÉ¶ÉSÉÆn ºÉä~ÉÒ VÉ¤É càÉå ¤ÉÆn BÉE®iÉä lÉä iÉÉä ´Éä càÉå UÉä½ näiÉä lÉä* +ÉÉVÉ ºÉä 30-40 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <iÉxÉÉ xªÉÉªÉ lÉÉ* 

càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä iÉÉä xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, xªÉÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] BÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® +ÉÉè® º{É−] BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{É cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉèxÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ºÉãÉÉc nä ®cÉ cè? BÉEÉèxÉ cé =xÉBÉEä ºÉãÉÉcBÉEÉ®? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä BÉEÉÊ{ÉãÉ 

ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ iÉÉä nÉä-nÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ªÉä JÉÖn VÉÉiÉä cé* ¤ÉiÉÉ<ªÉä, +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® àÉé iÉÉä nÖ&JÉÉÒ iÉ¤É cÉä MÉªÉÉ 

VÉ¤É nÉnÉ ¤ÉÉäãÉä* +É®ä =©É £É® àÉå =xcÉåxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ näJÉä cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå näJÉÉÒ cé*  

 ÉÊàÉjÉÉå, àÉé ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå UÉä½ nÉä, ´Éä VÉä{ÉÉÒ {ÉÉBÉEÇ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =xcå VÉÉxÉä nÉä, 

´ÉcÉÆ ¤Éè~xÉä nÉä* ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉªÉäMÉÉ 

ºÉnxÉ àÉå, càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉºÉ®nÉ® ¤ÉxÉä* =xÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉÉå ºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉÖEU ºÉ´ÉÉãÉÉå {É® +ÉºÉcàÉiÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉxÉ´É®iÉÂ 

ºÉÆPÉ−ÉÇ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®Én® BÉE® nå, ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä cÉä MÉªÉÉ, ´ÉÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 150-200 
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ÉÊb¤¤ÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä ÉÊnxÉ-£É® ÉÊSÉããÉÉiÉÉ cè, ªÉä VÉÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ cè ªÉc ÉÊnxÉ£É® MÉ½nàÉ-MÉ½nàÉ BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cè* £ÉVÉxÉ 

iÉÉä cÉäiÉÉ cè, ABÉE-nÉä ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ªÉä +ÉÉ~ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +É¤É, ÉÊ®ãÉä BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉxxÉÉ MÉªÉä, +ÉxxÉÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉä*   BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ xÉä ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉÉ MÉA cé* ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ BÉEä 

+ÉÆn® BÉEènÉÒ iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉVÉÉ ®cä cé iÉlÉÉ VÉÉä VÉxÉiÉÉ ¤ÉÉc® JÉ½ÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉVÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÆ 

{ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ* ]ÉÒ́ ÉÉÒ näJÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ¤ÉÉc® BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ* nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ JÉ¤É®å £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É =xcå VÉä{ÉÉÒ {ÉÉBÉEÇ àÉå VÉÉxÉä nÉä* càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ 

ÉÊBÉEºÉä BÉEciÉä cé? ´ÉÉhÉÉÒ º´ÉÉiÉÆjªÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ {ÉcSÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, ªÉä ¥ÉiÉÉÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉä cé* càÉ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä 

+ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉä cé, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®É +ÉÉn¶ÉÇ ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉn¶ÉÇ 

¥ÉiÉÉÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn cè* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉnãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ àÉ®É cè, AäºÉÉ bÉÒãÉ ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ cÉ<b {ÉÉBÉEÇ cè, àÉéxÉä +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ* ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ càÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ MÉA cé* 

+É{ÉxÉä nä¶É àÉå cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ZÉÆZÉ] cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® nä¶É àÉå BÉEcÉÆ VÉÉAÆ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ iÉÉä JÉÚ¤É ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé* xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

=bÂbxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ MÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉÉSÉÉ®, ¤Éä¤ÉºÉÉÒ, 

MÉÖ®¤ÉiÉ àÉå {ÉEÆºÉÉ cè, BÉEnàÉ-BÉEnàÉ {É® VÉÖàÉÇ cè, BÉEnàÉ-BÉEnàÉ {É® +ÉxªÉÉªÉ cè, càÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä UÉä½ BÉE® 

VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉ<b {ÉÉBÉEÇ VÉÉä +ÉÉn¶ÉÇ cè, +ÉÉ{É cÉ<b {ÉÉBÉEÇ ¤ÉÉä] BÉEã¤É {É® ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉÉä] BÉDãÉ¤É {É® ®ÉiÉ BÉEÉä 

§É−]ÉSÉÉ® ºÉä bÚ¤Éä +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* ´Éä ÉÊnxÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ãÉÚ]iÉä cé +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ SÉcãÉBÉEnàÉÉÒ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ´ÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ, àÉVÉnÚ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ 

+ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉä] BÉDãÉ¤É +É¤É <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ SÉÉBÉEãÉä] JÉÉ+ÉÉä, +ÉÉ<ºÉµÉEÉÒàÉ 

JÉÉ+ÉÉä* +ÉÉ{É =xcå ÉÊnxÉ àÉå BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ<ºÉµÉEÉÒàÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® càÉå £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä ºÉÉlÉ bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, xªÉÉªÉ oÉÎ−] ºÉä +ÉÉè® àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ 

cÉä BÉE® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ bÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤É½ÉÒ VÉMÉc ¤Éè~ä cé* ªÉc 

+ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉE cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉn® càÉ ºÉnxÉ BÉEÉ BÉE®iÉä cé, =iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉn® ÉÊVÉiÉxÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉE®å* {ªÉÉ® +ÉÉè® àÉcÉä¤¤ÉiÉ ºÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Thank you, Mr. Deputy 

Speaker, Sir.  On behalf of the DMK party, I wish to state that the Parliament is a 

supreme law making body.  Everybody has accepted it.  Any legislation in this 

country should be passed only in this House. Only this House has the capacity to 

create laws.   

 Sir, the civil society’s issues are very less.  They wanted a Lok Pal.  The 

Government had also agreed for a Lok Pal.  There are only five contentious issues 

which the Government has not accepted.  

 

15.00 hrs. 

 One among those issues is to include the Office of the Prime Minister 

within the purview of the Lokpal Bill.  

 There are other four issues which we have not discussed. In fact, when the 

DMK Party was in power, we had introduced the Lok Ayukta Bill in which we 

included the Chief Minister within the purview of the Bill.  Likewise we had also 

requested the Government to include the Prime Minister also within the scope of 

the Lokpal Bill.   

 

15.01 hrs. 

(Shri P.C. Chacko in the Chair) 

 Mr. Chairman, Sir, there are different views.  Some Parties do accept that 

the Prime Minister should come within the scope of the Lokpal Bill and some 

Parties do not accept that.   

 Sir, there are other contentious issues.  I would like to explain one issue that 

for a similar crime, two people will be given two different punishments.  For 

example, if a peon gets a bribe of Rs.50, he will be punished for three months 

whereas if an IAS Officer gets a bribe of Rs.50 then he will be punished for one 

year.  Likewise, the Civil Society wants different punishments to different people 

for a similar crime.  Can we accept that?  Is it not against the provisions of the 
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Constitution?  Is it not against the provisions of the criminal laws of this land? So, 

it is for this Parliament to go into the provisions of the Lokpal Bill and decide on 

it.  

 Sir, we have accountability. We have to go to the people and every five 

years we have to face the people.  We have to get elected.  We have to tell the 

people what we have done in this House.  But the Civil Group does not have any 

accountability.  They are not going to the people but we are going to the people 

and we are responsible to the people of this land.  The people have to elect us once 

again.  So, we should not lose our responsibility.  We should not forego our 

responsibility to a Group which is outside this House. 

 Sir, there is ample scope even for the Opposition Parties to speak when the 

Bill comes for discussion in this House.  The Bill has now been referred to the 

Standing Committee. The Civil Society and others can go to the Standing 

Committee and express their views on this Bill. So, they are not shunted out and 

they are also not kept away from this.   

 So, I would only make a request that Parliament should not lose its right; 

Parliament should not give away its right of making legislation.  This is a sort of a 

pressure on Parliament.  I can say that this is a sort of blackmailing and 

threatening Parliament, which means that the Members of Parliament have failed 

in their duty.  This is not proper but at the same time I would only make a request 

that any peaceful agitation should be allowed.   

 What had happened in Tamil Nadu when we were agitating against the 

Government?  We were not given permission.  So, the State Government should 

be instructed to permit any peaceful agitation.   

 In that way, this Government also should impress upon the Delhi 

Government to allow any peaceful agitation but at the same time we have to 

uphold the Constitution by not allowing the outside Groups to put pressure on 

Parliament. 

 With these words, I conclude. 
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SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Mr. Chairman, Sir, yesterday’s 

incident reminds us of emergency days.  It was nothing but a murder of democracy 

in our country. 

 In a democratic country people have the right to protest, agitate and launch 

movement.  The Prime Minister, in his Statement, has stated that the Bill has been 

introduced, it has been referred to the Standing Committee and so, the people have 

no right to protest and agitate.  What happened yesterday?  There was no 

provocation.  The situation did not warrant the arrest of Shri Anna Hazare. 

 Anna Hazare, long before, wanted to start his fast. He requested the 

Government to allow him to hold his agitation in Jantar Mantar. But that was not 

allowed. We do not know what might be the reason and why he was not allowed. 

But when he was given the permission, he was allowed to hold his agitation, his 

fast in J.P. Park. Why so many conditions were imposed? Why he was asked to 

limit his programme for three days? What was the problem? Why the Government 

is intolerant? Whenever there is agitation against corruption, the Government is 

intolerant.  

 They had no hesitation to hold meeting with Team Anna. When he was on 

fast continuously for four days, we have never seen this earlier that a Joint 

Committee was constituted. Five representatives from Anna Hazare’s Team and 

five representatives, five Ministers of the Government, discussed continuously. 

They had several meetings and when the dialogue failed, when they could not 

arrive at a conclusion or arrive at an agreement, the meeting of the political parties 

was called. The Government forgot to consult the political parties before the 

Government held discussion, dialogue with Anna Hazare. We all attended that 

meeting. 
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 We said and we know the Parliament has the right to make legislation. 

Parliament is supreme. But when a Bill is introduced in the Parliament and you 

refer it to the Standing Committee, do the people not have the right to agitate or 

right to protest? This happened a number of times. 

 I can remember that when the TADA Bill was introduced, there was an 

agitation or protest all over the country. When Prevention of Terrorism Bill was 

introduced in this House, there was a protest all over the country. The Government 

cannot take away the right of the people granted by the Constitution of India to 

protest, to speak against any of the decision of the Government. Why, in this 

particular case, the Government is so intolerant? 

 The Prime Minister has reminded us in his statement that as the Bill has 

been introduced in Lok Sabha, in Parliament, if anybody has to say anything, they 

can place their views in the Standing Committee.   We have the experience as to 

how many amendments, which are proposed by the Standing Committee, 

Government accepts. It is because these are not mandatory but rather 

recommendatory.  

 We are not fully in agreement with Anna Hazare’s Jan Lokpal Bill. He 

called a meeting. I categorically said that our party is consistent since 1986. We 

have been asking for an effective Lokpal. When Rajiv Gandhi was the Prime 

Minister, he called the meeting. There was a difference of opinion in 1986 itself. 

We were of the view that the Prime Minister should be brought under the ambit of 

Lokpal. Even, when the Leader of the House, Shri Pranab Mukherjee was the 

Chairman of the Standing Committee on Home Affairs, under his chairmanship 

the report was prepared. The Bill, which was introduced, was referred to the 

Standing Committee and the Committee also recommended that the Prime 

Minister should be brought within the ambit of Lokpal. The Bill, which has been 

introduced and referred to the Standing Committee, is weak and ineffective.  

 If Lokpal is constituted under the proposed Bill, that Lokpal will not be 

able to tackle the problem or control the problem, which the Prime Minister on 
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15th of August from Red Fort said that corruption is like cancer. He said that 

corruption has to be rooted out. But, the measures that Government has taken and 

the proposed Lokpal Bill, that will not be able to tackle the problem of corruption. 

For the last two years, we have been discussing and raising as to how the 

proliferation of corruption is taking place in high places in our country. In order to 

tackle this problem and in order to address this problem, there is a need for an 

effective Lokpal. But, the present Bill is quite ineffective. Yesterday, when Anna 

Hazare was arrested, was there any problem of law and order, was there any 

violence, since then the entire nation is on the street? Thousands of people are 

coming out of their houses protesting against anti-democratic, autocratic and 

fascist action of the UPA-II Government. 

 The support of the people is not for the individual. People are protesting 

and they are coming out because of the extent of corruption in high places. The 

people of the country are protesting against the corruption that is there in the high 

places.   It looks as if the Government has gone … (Not recorded) They have lost 

the capability even to rule; lost the capability for statecraft.  

 When Baba Ramdev came in a chartered flight, five ministers went to 

receive him. Not only they received Baba Ramdev, but they also prostrated before 

him. They had secret parleys; they arrived at an agreement with Baba Ramdev 

secretly. That was not disclosed. But, when Baba Ramdev started fasting, when 

thousands of people attended the programme at Ramlila Maidan, he got the 

permission to hold fasting at Ramlila Maidan, why at 12 o’clock in the night when 

people were sleeping, police went and lathi-charged, used tear-gas and injured 

several people?  

 ÉÊnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä <VÉÉVÉiÉ nä nÉÒ* {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® VÉÉBÉE® =xÉºÉä ÉÊàÉãÉä, cÉä]ãÉ àÉå VÉÉBÉE® 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, JÉÉxÉÉ-{ÉÉÒxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ®ÉiÉ BÉEÉä 12 ¤ÉVÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉßcàÉÆjÉÉÒ 

ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ*  

 There was a brutal lathi-charge. We do not support Baba Ramdev’s 

movement. But we condemn the way the Government has handled the situation as 
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we condemn the way democratic right of the people of our country was trampled 

upon. We condemn this undemocratic action of the Government. We consider it 

murder of democracy in our country. People have inalienable right to protest; you 

cannot take away this right from them. Do people not have the right to protest or 

agitate?  

 Even Anna Hazare had not violated Section 144. Just when he came out of 

his residence he was arrested and put behind the Tihar Jail. What happened, Shri 

Chidambaram, that within twelve hours there was a somersault, there was a 180 

degree U-turn? You arrested him and put him behind the bar. You wanted to keep 

him in the same jail, in the same cell where one former minister, another Congress 

leader and one more Member of Parliament belonging to the ruling ally have been 

lodged.  

 It has happened for the first time in our country since we attained 

Independence. This has never happened before. A former Minister is in jail for 

having indulged in corruption; a Congress leader is in jail; and a Member of 

Parliament belonging to an ally of the Government is in jail. They have the right to 

indulge in corrupt practices, but people will not have the right to protest or agitate 

against corruption.  

 Sir, I condemn what happened yesterday. I demand that an effective Lok 

Pal should be constituted with the proposed Bill. If Lok Pal is constituted under 

this proposed Bill, that Lok Pal will be weak and ineffective. We are for an 

effective Lok Pal. Why should the Prime Minister not be brought within the ambit 

of the Lok Pal? We demand that the Prime Minister should be included. We also 

demand that the democratic right of the people should not be allowed to be 

trampled on by this Government.  

 Sir, this Government, as I have already told, has gone … (Not recorded) 

They have mishandled everything.  Now, it is reported that he has been allowed to 

hold fasting in J.P. Park. Why were they afraid of that agitation yesterday? Why 

did they not allow it yesterday? Why did they put so many conditions so that he 
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could not organise his agitation? So, I condemn the way the Government has 

mishandled the situation and the way the Government wants to take away the 

inalienable right of the people of our country to protest, to agitate and to launch a 

movement.  
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MR. CHAIRMAN : Shri Acharia, thank you for your long speech.  

 I am deleting the unparliamentary word from your speech.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Sir, that word is not unparliamentary. 

MR. CHAIRMAN: It is unparliamentary. I am deleting that word. Thank you for 

your speech.  

 Shri Mahtab will speak now.   

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, madness also has a rule. Why do you delete 

it? 

MR. CHAIRMAN: What is unparliamentary, the Chair cannot permit. He used the 

word twice. So, I deleted it.  

 No dispute. Please take your seat.   

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, I have not questioned you. I am only saying 

that madness also has a rule. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): There is a method in madness. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : That is second. First is the rule. 



17.08.2011  
  

100

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, with a 

heavy heart, we are discussing an issue which should not have been deliberated in 

this House. I would not say that it is a non-issue, but the manner in which the issue 

cropped up yesterday and one event led to another has forced this Parliament to 

deliberate on that issue.   Today, the discussion is not on the Lokpal Bill, which is 

before the Parliament; the issue is not before us today to discuss about the Jan 

Lokpal Bill, which is in the public domain, but the issue is civil liberty that has 

been trampled upon by the Delhi Police, which was enacted yesterday. Therefore, 

the issue is this. How the law should be adhered to and how the law should be 

enforced in a free country and in a democratic country? 

 The 65th Independence Day was grey and wet, and the day after the 

Independence Day was also grey, but it was quite different. It started with anguish, 

and by the evening many people were full of anger. I would say that the action of 

the Delhi Police is deplorable; undemocratic; and there was an attempt to muzzle 

the freedom and muzzle the fundamental right of the citizens of this country. The 

Delhi Police has not acted on its own. No Police acts on its own. They always wait 

for the orders from above. 

 The Delhi Police has asked Shri Anna Hazare and his team to identify a 

suitable place, and formulated a number of conditions under which the permission 

could be granted for holding a fast at that place. These are explained in the Prime 

Minister’s statement. They have put in a number of conditions. But why are there 

conditions in it? These include the place to be specified; the time to be specified; 

the number of vehicles that will be coming there to be restricted and specified; the 

number of people who will be congregating there also to be specified; and from 

the statement of the Prime Minister we come to know that six conditions were not 

adhered to / not agreed to. But I would only add another one to it. They should 

have specified what he should have said! This was only missing in it. If the Delhi 

Police could have told Shri Anna Hazare and his team that you can only speak this 

sahani
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much and nothing more, then that was only missing. This is in a free country like 

ours, which had celebrated its 65th Independence Day a day before!  

I am really surprised. Should we call this freedom? I understand the day 

this country attained freedom, and the commitment that the founding fathers of the 

Constitution had made during the deliberations of the Constituent Assembly that 

freedom comes with certain responsibility. But here, we find that there is no such 

thing, which was being done by the Delhi Police. 

 In paragraph 8 of the Prime Minister’s statement, I come across last three 

lines. It states : “Supporters would commit a cognizable offence…” This is the 

view of the Delhi Police. It further states : “There is a likelihood of breach of 

peace. Hence, Shri Anna Hazare and six others were arrested as a preventive 

measure…”. We all know that Police has the power, but it has to be used sparsely. 

Here, when the whole country is alive to a situation; when the Parliament is in 

Session; and the focus of the media is there, I would like to understand this from 

the Home Minister. Is this the way a responsible force should have acted?  

 I remember that in 1934 when Gandhiji was going on a padyatra starting 

from Puri, which was called Harijan Padyatra for a social revolution within the 

Indian society in Bhadrak, my hometown, the Police did not allow a congregation 

to be addressed by Mahatma Gandhi.   I have heard from my parents that the 

Police did not allow him and it had promulgated as it is called Dhara 30 (Act 30) 

that they could not congregate, could not put a mike, and that he should not 

address the public in a public place. So, in the compound of our house, Mahatma 

Gandhi sat on a cot and he started addressing the people. People congregated 

there; thousands of people were there; though the Police had tried to debar 

Gandhiji. This was in 1934. But the Police did not arrest Mahatma Gandhi; he was 

allowed to address the public. At that time, no loud-speakers were there and yet 

there were thousands of people.  
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 But what has happened here? Why did you do this? Unnecessarily you have 

created a situation which went beyond your control, and you demonstrated the 

reverse in the evening again.  

 In paras 9 and 10, the Prime Minister’s Statement clearly explains the 

foolishness of the Delhi Police. In para 11, right of citizens to hold peaceful 

protests, the Prime Minister’s Statement confirms that when one accepts the 

dictates of the State, then only one is allowed to congregate for protest or 

otherwise. If this is not muzzling of the voice of dissent, what else is? No 

representative Government in a democracy can deny its citizens their fundamental 

right to dissent and peaceful protest. Insisting on unreasonable, inequitable and 

suspiciously contrived conditions that everyone knows the protestors cannot 

accept is tantamount to denial of the democratic right, and that was done 

yesterday. 

 Instead of honestly dealing with the issues raised by successful corruption 

scandals, this Government has chosen to cover up. When that became 

unsustainable, you resorted to slurs and dirty tricks and incriminatingly raised the 

level of repressions to smother voices demanding accountability and corrective 

institutional measures. No wonder, Sir, whenever the Government of the day tries 

to target the individual instead of the issue that he is raising, the people come out 

in support of the individual. It had happened in 1974-75 when Lok Nayak 

Jayaprakash Narayan took up the cause of corruption and inflation, when V.P. 

Singh took up the cause of corruption, and today when Anna Hazare has taken up 

the cudgels to raise voice against corruption. 

 Our Party, Biju Janata Dal, is in favour of a strong Lokpal. We want the 

Judicial Accountability Bill be discussed and passed by the Parliament at the 

earliest. On the Whistleblower Protection Bill which is known as the Public 

Interest Disclosure and Protection to Persons making the Disclosure -- Mr. 

Minister, I think this Bill is going to be piloted by you -- already the Standing 
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Committee has placed its report before this House. The Whistleblower Protection 

Bill should also be listed, deliberated and passed at the earliest. 

 When the Prime Minister says that no one should question the prerogative 

of Parliament to make a law, one is truly dismayed because it is his Government 

which invited five members from the so-called civil society and formed a Joint 

Draft Committee to prepare the draft Lokpal Bill. And yesterday, while witnessing 

the television I came to know when Shri Kapil Sibal came out with the statement 

while he was addressing the press that the draft Jan Lok Pal Bill also was 

considered by the Cabinet.  With your experience and I think number of Members 

who are present here in this House with their experience of Parliamentary practice, 

let me know can any citizen of this country prepare a Bill and send it to the 

Cabinet to consider?  It is only the executive which prepares  the Bill which is 

considered by the Cabinet.  And then it comes to the House, to the Parliament.  I 

would be educated if someone from the Treasury Benches can say this that how a 

Bill prepared by a group of enlightened citizens of this country was considered by 

the Cabinet?  Was it vetted by some group of executive?  I am really astonished to 

hear this.    

MR. CHAIRMAN :   Please wind up.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : You deliberated for two months and when 

you found that they are adamant in their view, you remembered that there are 

Opposition parties who should have been consulted. Had prime Minister 

mentioned in his Statement just one line expressing regret on neglecting the 

Opposition, I think he could have covered more grounds. I have two more points 

to make.  I may be allowed. 

MR. CHAIRMAN: Take one minute and complete. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Today Anti-Corruption Movement is in a 

rapid phase of expansion across India and it does not depend on one man or his 

team.  Thousands of ordinary citizens are fed up with the system.  Their belief is 

that the system is opaque, corrupt and driven by greed.  A feeling is there amongst 

the people that here is a rare opportunity to put in place a potent mechanism to end 

high level corruption.  It is high time this Government should recognise the public 

anger against corruption, respect the ideals of democracy and take steps to create a 

Lok pal that inspires confidence.  Unless you do it, there would be a political price 

to pay as it had happened in 1977 and also 1989.  I would like to draw the 

attention of this House and of the Government to Para 17. 

MR. CHAIRMAN: No, you do not have time for that.  Please wind up. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I have no time to raise issue which Prime 

Minister has raised and has kept the whole country in dark. 

MR. CHAIRMAN: You have exceeded the time that is allotted to you. What I 

have said is that your time is over.  You take your seat.     

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I would like to raise an issue relating to the 

statement which Prime Minister has said.  

MR. CHAIRMAN: You can raise this issue in some other forum or on some other 

occasion.  You have no time to do that. I am calling the next Speaker now. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I would request you Sir that this is an issue 

which needs to be raised because no one till now has raised this issue.  

MR. CHAIRMAN: Mr. Mahtab, you have taken double the time that I had allotted 

to you and still you are speaking. You please understand that other Members are 

there. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I know that Sir.   

MR. CHAIRMAN: Please wind up your speech. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I am winding up.  The Prime Minister said 

“India is an emerging economy we are now emerging as one of the important 

players of the world stage. There are many forces that would not like to see India 

realize its place in the Comity of nations. We must not play into their hands.”  My 

question here is that who are they?  It is the Prime Minister who is saying this.  No 

one else. That too, in Lok Sabha, in the Parliament.  He should educate the 

country.  He should tell us “who are they”?  He should specify who are the 

enemies who do not want this country to rise. 

           

 

MR. CHAIRMAN: Thank You. Now you have raised. Thank you.  Mr. 

Thambidurai.   
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Mr. Chairman, Sir, today the hon. Prime 

Minister made a statement on the arrest of Shri Anna Hazare. I already stated 

certain points when the hon. Prime Minister called a meeting. As some of our 

colleagues said, the problem is created by the Government itself.  

 The Prime Minister said in paragraph 12, “The question is, who drafts the 

law and who makes the law.” It is well-known as to who is going to draft this Bill. 

I want to say that the Government has bypassed the Parliament; it has not taken 

the Opposition parties into confidence; it only constituted a Group of Ministers 

and with the help of some members from Anna Hazare’s team it drafted the Bill. 

But then, after seeing the problem they called the other political parties for a 

meeting. I say that this is not fair on the part of the Government to draft a Bill in 

such a manner without consulting the Opposition members. The Government has 

gone beyond that and called the civil society people and drafted the Bill. That is 

how the Government has committed this mistake.  

 Prime Minister also says, “We, as elected representatives of the people 

should do nothing to weaken our people’s faith in the capacity of democracy. Sir, 

in a democracy everyone has a right to express his views and everybody knows 

that. Even an ordinary citizen has the right to express his views. Even the Prime 

Minister says and our Government acknowledges the right of citizens to hold 

peaceful protests.  

 What happened yesterday? Anna Hazare came to hold a peaceful protest 

only. He has the right to do that. When he sought the Government’s permission for 

that, the Government had not given that permission to him. When he reached 

there, immediately he was arrested and taken to Tihar Jail.  
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 There are apprehensions in the people’s minds. The 2G scam, Adarsh 

Group Housing Society problem, Commonwealth Games scandal and also 

Krishna-Godavari basin scam and, so many other scams are coming out on a 

regular basis. Therefore, the Government’s apprehension is that when this 

movement is coming up the image of the Government will further go down. That 

is why they arrested Anna Hazare and put him in jail. There is no law and order 

problem involved in this. He came to hold a peaceful demonstration.  

 Today in most of the newspapers editorials are written condemning the 

Government’s action. They must explain why such an action was taken without 

knowing the consequences. Now they are feeling. The Prime Minister made an 

elaborate statement describing the full incident. This is all because of the wrong 

decision taken by the Government.  

 Also, some hon. Members spoke regarding the Lokpal Bill. I do not want to 

say anything about this Bill because it is a well-known fact and our Hon. Tamil 

Nadu Chief Minsiter and leader Madam, Selvi Jayallithaa expressed her stand on 

this. We are against including the Prime Minister in the Bill. That is our stand and 

we have made that very clear. But there are certain aspects which can be 

considered. We have to give a patient hearing to the civil rights people. Whatever 

they say must be included and that can solve the problem. We must not aggravate 

the situation.  

 One of the hon. Members said that the Tamil Nadu Government is not 

allowing any protests there. We are allowing protests and many demonstrations 

have taken place there. Our Hon. Tamil Nadu Chief Minister has allowed protests 

but there is a limit for that. Here also I would say that the Government must give 

some recognition to the kind of movement that is taking place and see that they 

respect the feelings of people. We have to protect the democratic rights of people.  
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Sir, may I say at the beginning that I 

take the statement of the hon. Prime Minister with a pinch of salt? I take the 

statement of the hon. Prime Minister as paradoxical; I take the statement of the 

hon. Prime Minister as not to be wholly true, but untrue. I take the statement of the 

hon. Prime Minister as an unsuccessful attempt to cover up the truth and to cover 

up the facts.  

 I must say that it is most unbecoming for a statesman and for a Prime 

Minister of a country having more than 120 crore people. Why do I say so? Why 

is the hon. Prime Minister afraid to speak the truth? Why?  

There is a new word now coined, ‘outsourcing’. Why has the hon. Prime 

Minister outsourced the responsibility to the police? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb him. 

… (Interruptions) 

 SHRI GURUDAS DASGUPTA : Why can he not say, yes, the Government has 

taken this decision because it apprehended law and order problem? Why can he 

not say that it decided to take this step because there was a threat to or breach of 

peace? Why? The Police Commissioner is being made a scapegoat. The whole 

statement runs – para by para – to say what the police have done. Are the police 

free in this country – not under the Union Home Ministry. Is it that the police take 

a decision independently?  

 Sir, may I say, with no prejudice, that a morally defeated Government 

cannot take the responsibility of its own work.  

Sir, I take this opportunity to send my greetings to Mr. Anna Hazare. I greet 

him. I send my greetings to all his followers and to all the protesters all over the 

country. I send my greetings to the civil society. We must look beyond the nose. 

There is a civil society.  

The political system does not consist of only the political parties and Parliament. 

There is a civil society. I admire their role. It speaks of the vibrant democracy of 

India, the lively system that our forefathers have built. It is unique that the people 
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are on the street demanding a particular law. It has never happened. But at the 

same time, I say that Parliament is supreme. I must say that elected Members of 

the Parliament must not be put under pressure to do or not to do something. 

Parliament is absolutely supreme. Parliament is supreme according to the 

Constitution. When law-making is the question, Parliament is supreme. Parliament 

makes the law. … (Interruptions) That is the answer I am giving you. You will 

have your answer, do not worry.  

 Patience is a virtue in democracy. Impatience is an evil.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I am addressing the Chair. I am saying that 

patience is a pre-requisite for democracy, impatience is an evil. I address you, Sir; 

I also address the Government, through you, and also the supporters of the 

Government. 

 The point is this. Who has diluted the role of Parliament? I ask this question 

to the Government – who has diluted the role of the Parliament, who has diluted 

the role of the political system and the political parties? Who has done it? It is this 

Government. How? Why have they constituted a drafting committee, with 

somebody from the civil society? Who has done it? It was never done earlier. Why 

did it become necessary for the Government to form a drafting committee with a 

number of Ministers, to frame the Bill? Why? They have gone out of the way. 

They did not consult the political parties; we were not consulted. It is the decision 

of the Government. What prompted them to take this extreme step to form a 

drafting committee? Will you kindly answer? The nation wants the answer.   
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The political parties were not consulted and a Drafting Committee was formed.  

Not only that the Prime Minister, either the Prime Minister or someone from the 

Government, was anxious to say that 37 out of 40 demands have been accepted.  

The Government has been so generous as to admit publicly that Anna Hazare’s 

most of the suggestions have been agreed upon.  Why this unnatural, unusual, 

impractical and unheard of step was taken by this Government as never before by 

any Government ever since India attained freedom?   

We have seen controversies such as Hindu Code Bill controversy, 

controversy on Women (Reservation) Bill and controversy on caste census but had 

never seen a Government forming a Drafting Committee with its representative as 

someone from a civil society.  Now, the Government accuse him that he is 

pressuring it.  Why this unprecedented step was taken?  The Government owes an 

explanation.  The hon. Prime Minister has conveniently omitted that because he 

has no answer.  This is not democracy.  The Government has pampered him and, 

therefore, if somebody has attained a larger than life status in the whole country, it 

has a hand in it.  The Government has a hand in it.  I repeat, if anybody has 

attained a larger than life status the Government has a hand in it.  That is why 

when you say ‘accepted’ it means that you accept the responsibility of the role but 

where does the Prime Minister talk about it.  Therefore, I would say that the Prime 

Minister is afraid to speak the truth.  And, therefore, I am saying that it is 

paradoxical.  Therefore, I am saying that a morally defeated Government cannot 

take the responsibility of its own work. 

 Sir, the hon. Prime Minister talks about cooperation and consensus.  I must 

say, it is excellent English, ‘cooperation’ and ‘consensus’ both starting with letter 

‘c’.  But how it is operated?  It is just slogan mongering.  By whom!  By a Prime 

Minister.  It is an empty slogan.   By whom!   By a Prime Minister.  It is a 

concoction.  By whom!  By the topmost executive of the country.  What is the 

future of the country?  The hon. Prime Minister is afraid to speak the truth.  The 

hon. Prime Minister outsourced the responsibility to the police.  The hon. Prime 
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Minister does not accept the responsibility of by-passing the political system and 

having a Drafting Committee with the so-called civil society member.  After that 

the hon. Prime Minister speaks of ‘consensus’ and ‘cooperation’.  It is not 

paradoxical, may I say, Sir, it is hyopcracy!  Just to give you an instance, if the 

Government was really interested to have the cooperation, why it did not have an 

all Party meeting before finalising the draft to be presented to the Parliament?  Let 

the hon. Prime Minister answer it.   

Do not give slogans.  We had enough slogans in this country.  We heard “Jai 

Kisan’ and after that we had suicides.  We heard ‘Garibi hatao’ and we have the 

largest number of poor people in the country.  We have heard enough slogans by 

the eminent leaders of the political parties who are no more.  Do not indulge in 

slogan mongering.  If you were really interested to have a consensus, why a 

meeting of the political parties was not called?  We could have discussed it.  You 

had called a meeting at a time just to give a slogan that Parliament is being 

challenged.  To put the Parliament cheated against the so-called civil society was 

the game played by the masters of governance.  I am saying, Sir, why this was not 

done now.  Will they answer?  They are speaking of ‘consensus’ and 

‘cooperation’.   May I ask you before arresting him whether you knew that he is 

going to start hunger strike from 16th August, 2011?  He announced it 15 days 

before and you all knew that it could give rise to law and order problem.  Again, 

you could have called an All-Party meeting.  You could have sought our opinion. 

You could have said that somebody is here to challenge the whole Parliament and 

somebody is here to impose his will on the Parliament, as the Prime Minister has 

said today.  Why did you not call us before taking this action?  You do not want to 

consult us before taking important decisions.  You are indulging in unethical 

slogan mongering.   

 The Hon. Prime Minister speaks of law and order situation.  He has made 

himself a laughing stock.  Delhi is the capital of the criminals in the country.  

Everybody knows it.  Crime record in Delhi is excellent and we have the highest 
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number of police force in Delhi.  We have the Home Minister stationed in Delhi.  

We have all the administrative apparatus in Delhi.  But a young woman cannot 

roam about the streets of Delhi late in the night.  We have the highest number of 

rapes, murders and snatching.  A Government which has failed to tackle the 

problem of law and order in the country over decades, today raises the slogan of 

law and order to arrest an unarmed Anna Hazare.  What a joke this is.  You cannot 

tackle the criminals.  You are tackling a person whom you have given the highest 

or greatest regard by asking him to be a part of the Drafting Committee.  This is 

the paradox of the Government.  Will they answer?   

 Sir, they talk of democracy.    The Government speaks of democracy.  What 

is the democracy?  Go to Gurgaon and ask the unorganised workers what is the 

democracy? They cannot form a union of their own and that is not my complaint. 

That is a complaint of a Congress Member of Parliament from Rajya Sabha, who 

is the President of INTUC.  They cannot form a union in Gurgaon.  They were 

lathi charged and false cases have been registered against them.   

 Go to different parts of Delhi on the banks of the Yamuna river.  Those 

who are living in bastis, ask them the meaning of democracy.  Democracy means 

what? Does democracy right of the Congress Party to rule the country or 

democracy is the right of the people to live as an independent citizen? Where is 

the right to life? Where is the right to association?  Where is the right to protest?  

If you go on strike then you will be retrenched. Private sector is indulging in 

human atrocity because it is gloabalised and liberalised economy.  The 

Government has no role in it.  You can ask the meaning of democracy from the 

retrenched workers, contract workers and farmers, who are committing suicides. 
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 Therefore, I am saying that Government should not do anything, which will 

give the impression that you want to curb the fight against corruption. The 

Government is sitting on a volcano.  The whole country is sitting on a volcano.  

Let the people who are in power know that it is not Shri Anna Hazare’s slogan 

against corruption that is rousing the younger generation; it is the impatience in 

the system, the system of poverty, unemployment, lawlessness, retrenchment and 

high mortality of children.  The country is seething with discontent on the issue of 

corruption.  It is being expressed.  Do not believe that you can only tackle this by 

tackling Shri Anna Hazare.  No.  The whole country is indignant about all that is 

happening and non-happening.           

 

16.00 hrs. 

Happening is the exploitation and not happening is the implementation for the 

poor people and even NREGA is not being implemented.  Therefore, the 

Government must not give the impression that they would like to curb protest.  

You do not try to do it.  It will be counter productive and since it is counter 

productive, the Government has changed its tone within 12 hours.  If the hon. 

Prime Minister had made this Statement yesterday, the hours of the Parliament 

would not have been lost.  We demanded a Statement of the Prime Minister.  Why 

was there a delay?  Why did you delay the release of Shri Anna Hazare?  It is not 

only a Government of indecision but it is a Government which does not know its 

own mind.   

But I have a word to say to the nation and not to Mr. Anna Hazare alone.   I 

should tell Mr. Anna Hazare that there are many people in this Parliament who 

have the same wavelength as regards the formulation of a Lokpal Bill.  Many of us 

are having almost the identical views.  We believe nobody should be outside the 

arm of law except Rashtrapatiji.  Not the Prime Minister but everybody should be 

under the Lokpal Bill.  The Lokpal Bill should be effective.  Corruption must be 

rooted out.  This is a tainted Government – tainted with corruption, tainted with 
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malpractice, tainted with non-performance and tainted with betrayal of its mandate 

that it received from the people.… (Interruptions).  Sir, is it the way?  

MR. CHAIRMAN : Please wind up. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Mr. Narayansamy, a Minister is impatient.   

MR. CHAIRMAN:  You address the Chair. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : But I say to Shri Anna Hazare that it is not the 

Government alone which will write the fate of the Bill.  We have an Opposition 

also – a united and combined Opposition.  We will fight for a justified Lokpal Bill.  

Mr. Anna Hazare is not alone to fight against corruption.  We are also fighting 

corruption.  He is not alone.   

Therefore, I always feel India has a democracy, India has a strong public 

opinion and Indian people consistent with its national tradition will never allow 

illegitimacy to be performed by any Government including the present one which 

is there.  Therefore, Mr. Anna Hazare should feel he is not alone.  It is not he who 

is doing the job alone.  There are hundreds and thousands of people who are also 

doing the job.  Therefore, Parliament and the parliamentary system should have its 

own weight in the decision making of all individuals including Mr. Anna Hazare.   

 Sir, are you thanking me for my speech. 

           

 

MR. CHAIRMAN:  Yes.  I thank you for excellent speech. 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ 

cè, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉé BÉE®èBÉD] cÚÆ, BÉEãÉ VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä PÉ® SÉãÉä MÉA lÉä iÉÉä ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE +ÉÉä{ÉÉäÉÊWÉ¶ÉxÉ xÉä ÉÊ´É{ÉFÉ 

BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉä SÉèà¤É® àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ* 

 

16.04 hrs. 

(Shri Satpal Maharaj in the Chair) 

 

àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉ ®cÉ ÉÊBÉE ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE +ÉÉä{ÉÉäÉÊWÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä 

càÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉä{ÉÉäÉÊWÉ¶ÉxÉ ãÉÉÒb® cé, SÉÉªÉ {ÉÉÒBÉE® ãÉÉè] VÉÉ<A* ºÉ£ÉÉÒ xÉäiÉÉ MÉA lÉä* àÉéxÉä 

£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉcÉÓ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå iÉªÉ cÖ<Ç lÉÉÓ - +ÉxxÉÉ 

cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®cÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º]ä]àÉé] nå +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ º]ä]àÉé] {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉA* àÉé ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ  nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <ºÉ {ÉcãÉ 

{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÚZÉ¤ÉÚZÉ +ÉÉ<Ç* 

 +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉä BÉEãÉ cÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É 

ÉÊnªÉÉ* ªÉc ºÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ* càÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE  gÉÉÒ A. ®ÉVÉÉ ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ ºÉä ¤ÉÉc® 

+ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä  ´ÉcÉÆ ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

<ºÉ àÉàÉÇ BÉEÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå BÉDªÉÉ ®cºªÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® àÉå <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEãÉ 

¶ÉÉàÉ cÉÒ =xcå UÉä½xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä VÉäãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå ®cä cÉåMÉä, ]ÉìSÉÇ® àÉå ®cä 

cÉåMÉä ÉÊBÉE BÉE¤É càÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉxÉ UÚ]ä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ  cÖ+ÉÉ, xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ªÉc àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ* 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ, ÉÊb]é¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ, ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä fÆMÉ ºÉä +ÉºÉèºÉ BÉE®BÉEä ÉÊb]é¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉÉì AÆb 

+ÉÉìbÇ® àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè* càÉå VÉäãÉ ºÉä º´É®ÉVÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE gÉÉÒ 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä {ÉènÉ cÖA cé* ªÉc ãÉ½É<Ç +ÉÉVÉ BÉEÉÒ xÉ cÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* 

ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ xÉä nä¶É ºÉä BÉÖEU ÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ nÉÓ* àÉé UÉjÉÉå 

BÉEÉ xÉäiÉÉ lÉÉ, |ÉäVÉÉÒbé] lÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉlÉÇBÉE cé* +ÉÉ{É VÉ¤É |É´ÉSÉxÉ 

BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  VÉÉÒ cÉÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉºÉ BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä 

+ÉºÉãÉÉÒ {ÉEÉÒãb cè, =ºÉä +ÉÉ{É {ÉBÉEÉÊ½A* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉãÉiÉ VÉMÉc bÉãÉBÉE® ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ÉÊ´É−ÉªÉÉÆiÉ® àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä ãÉÉ<] àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä +ÉÉè® ãÉÉ<] àÉå ãÉäxÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <àÉVÉçºÉÉÒ, àÉé ÉÊàÉºÉÉ àÉå ÉÊb]äxb lÉÉ* +É¤É ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé =ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

àÉä®É àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ÉÊb]é¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉä®ÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå àÉä®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ {ÉènÉ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ càÉxÉä 

ÉÊàÉºÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ ®JÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤Éä]ÉÒ cè* ªÉc àÉàÉÇ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE näJÉÉä, àÉÖÆc {É® {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉ ãÉÉä* càÉ {É® VÉèºÉä cÉÒ càÉãÉÉ cÉäMÉÉ, càÉÉ®É cÉlÉ 

xÉcÉÓ =~äMÉÉ* MÉÉÆvÉÉÒ àÉènÉxÉ àÉå gÉÉÒ VÉä{ÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉäãÉ ºÉä º´É®ÉVÉ ÉÊàÉãÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ VÉäãÉ ºÉä +ÉÆOÉäVÉ £ÉÉMÉä cé 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊàÉjÉÉä, VÉäãÉ £É®Éä, VÉäãÉ SÉãÉÉä* BÉÖEU ãÉÉäMÉ lÉä, àÉé =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä cé, ´Éä ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉE® ¤ÉäBÉEÉ® BÉEÉ ZÉÆZÉ] ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä* gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ 

SÉ®JÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA lÉä, +ÉÉSÉÉªÉÇ ®ÉàÉ àÉÚÉÌiÉ VÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉ ºÉÆMÉ~xÉ xÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉ ¤ÉèSÉ 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä ÉÊcnÉªÉiÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

{ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉåMÉä* ªÉc ãÉ½É<Ç ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ, ÉÊxÉ−{ÉFÉ cÉäMÉÉÒ* ]Éä]ãÉ ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉÆ¤ÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ*  BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA? VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÒUä BÉEÉÒ ºÉÉÒfÃÉÒ {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ ºÉàÉÉVÉ cè, 

=ºÉä àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉÉxÉÉ cè* VÉäxÉ>ó iÉÉä½Éä, VÉäxÉ>ó iÉÉä½Éä >óÆSÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå* ¤ÉSSÉÉå xÉä VÉäxÉ>ó iÉÉä½-iÉÉä½BÉE® 

{ÉEåBÉExÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ +ÉÉè® 

ÉÊxÉ−{ÉFÉ ãÉäBÉE® SÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ãÉ½É<Ç §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉFÉ ªÉÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉDªÉÉå cÆºÉ ®cä cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ÉÊbº]¤ÉÇ xÉ BÉE®å, BªÉ´ÉvÉÉxÉ xÉ bÉãÉå* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ãÉ½É<Ç cè* §É−]ÉSÉÉ® ®MÉ-®MÉ àÉå 

{ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ xÉÉ®ä ãÉMÉÉiÉä ®ciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊU{ÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É vÉxÉ A´ÉÆ vÉ®iÉÉÒ ¤ÉÉÆ]xÉä 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä xÉÉ®ä ¤ÉnãÉ VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE vÉxÉ +ÉÉè® vÉ®iÉÉÒ ¤ÉÆ] BÉEä ®cäMÉÉ, +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ 

UÉä½ BÉEä* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, càÉÉ®ÉÒ <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* àÉé 

VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÆ¤ÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ¤ÉÉiÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉAÆMÉÉÒ* 

´É−ÉÇ 1977 ºÉä, VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉäJÉ ºÉä VÉxàÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

àÉå cé, AxÉbÉÒA àÉå cé, VÉMÉc-VÉMÉc {ÉEèãÉä cÖA cé* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉxÉÂ 1977 ºÉä iÉäVÉ cÖ+ÉÉ* ¤ÉÉn àÉå <àÉVÉçºÉÉÒ 

ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç, {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ, àÉÉä®É® VÉÉÒ £ÉÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE®, ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc VÉÉÒ iÉBÉE, ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ <{ÉEäÉÎBÉD]´É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* ªÉc VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +É£ÉÉÒ cè, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, <ºÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ cè, +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ àÉé +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ, ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉä<Ç MÉÉÆvÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, <ºÉ nä¶É àÉå nÉä¤ÉÉ®É BÉEÉä<Ç ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ* càÉ xÉBÉEãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ lÉä, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

£ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® lÉä, +ÉÉSÉÉªÉÇ xÉ®äxp nä´É VÉÉÒ lÉä, ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉäºÉ nÚ® cè* nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE 

BÉEcÉ, ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉxÉä {ÉènÉ BÉEÉÒ, ÉÊBÉEºÉxÉä ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉènÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ? 

+ÉxxÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä, VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉ]ÉÔ ]Ú {ÉÉ]ÉÔ ÉÊàÉãÉ ®cä lÉä, càÉÉ®ä PÉ® +ÉÉA lÉä* =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ bÉÒVÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉ ¤ÉänÉÒ, ÉÊºÉºÉÉäÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉA lÉä* càÉxÉä +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉn® ºÉä 

¤Éè~ÉªÉÉ, ¤ÉäãÉ BÉEÉ ¶É¤ÉÇiÉ ÉÊ{ÉãÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE näÉÊJÉA, càÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉcÉÒ® cé, ªÉÉn´É cé, càÉ 

ãÉ]{É] ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉÉäJÉÉ näxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉéxÉä BÉEcÉ cè, 

àÉé º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉé càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ABÉE +É®¤É 20 BÉE®Éä½ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉä <ºÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ SÉÖxÉÉ´É BÉE¤É cÖ+ÉÉ cè? nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒVÉ cé* àÉävÉÉ 

{ÉÉ]äBÉE® +ÉÉÉÊn +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé* ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ +ÉÉA, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉA, ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ 

BÉEä {ÉFÉ àÉå càÉ ®ciÉä lÉä* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉ =xÉBÉEä nÖ¶àÉxÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ  càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA* nÚºÉ®ä 

BÉEä ]Åè{É àÉå SÉãÉä MÉA +ÉÉè® VÉ¤É SÉãÉä MÉA, iÉ¤É càÉÉ®É vªÉÉxÉ MÉªÉÉ* ABÉE àÉÉÊcãÉÉ àÉÆSÉ {É® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ 

BÉEÉ xÉÉàÉ àÉé ãÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉ MÉA cÉåMÉä* iÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉxÉ JÉ½ä cÖA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

nÚºÉ®ä +ÉÉnàÉÉÒ xÉä àÉÚ´ÉàÉå] OÉè¤É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ®ÉàÉnä´É £ÉÉ<Ç ¤ÉÉäãÉä lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)®ÉàÉnä´É VÉÉÒ VÉ¤É 

®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå +ÉÉA lÉä, +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉä £ÉãÉä ¤ÉnãÉ VÉÉAÆ, ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå 
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nä¶É £É® BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ, ¤ÉÉÒàÉÉ® ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE®, {ÉBÉE½BÉE® ãÉÉäMÉ ãÉÉA lÉä* ÉÊ{ÉE® ¶Éc® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 

MÉA lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉ−]ÉÆMÉ ªÉÉäMÉ BÉE®ÉAÆMÉä*  

 ®ÉiÉ BÉEÉä VÉ¤É <xÉBÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉcÉÆ MÉ<Ç iÉÉä ´Éc BÉÚEnÉxÉ ªÉÉäMÉ àÉå SÉãÉä MÉA* BÉÚEnÉxÉ ªÉÉäMÉ àÉå MÉA +ÉÉè® 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ bÅèºÉ {ÉcxÉBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉA* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

BÉEÉä MÉÆ´ÉÉªÉÉ* VÉ¤É +ÉhhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ VÉÆiÉ® àÉÆiÉ® {É® cÉä ®cÉ lÉÉ, iÉ¤É ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉA lÉä* <ºÉ {É® 

|É¶ÉÉÆiÉ £ÉÚ−ÉhÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÆ ªÉÉäMÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ, 

BÉEÉxÉÚxÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä àÉèxÉ ]Ú àÉèxÉ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä +ÉhhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ® BÉDªÉÉ §É−]ÉSÉÉ® 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä ºÉä nä¶É ºÉä ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉ? {É®ºÉÉå cÉÒ =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä ºÉä 

§É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, cÉÆ, 60-65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉÆiÉ® àÉÆiÉ® ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉè® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ÉÊnãÉ´ÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ* BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE JÉÉnÉÒ BÉE{É½É ÉÊnãÉ cè àÉèãÉÉ* 

ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ* càÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè SÉÉcä ´Éä àÉÉxÉå ªÉÉ xÉ àÉÉxÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè, ªÉc ãÉÉì àÉäÉËBÉEMÉ ¤ÉÉìbÉÒ cè* 

 àÉéxÉä +ÉhhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEèºÉä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ]Ú] MÉ<Ç 

cè* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉE® VÉÖ½ VÉÉA iÉÉä ABÉE BÉEà¤ÉÉ<Æb ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ* càÉ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* £ÉãÉä cÉÒ 

ªÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ UÉä]ÉÒ cè, ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉ SÉÉ® ºÉÉÆºÉn cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEciÉä cé - ºÉiÉºÉéªÉÉ BÉEä nÉäc®ä, VÉÉä xÉÉÉẾ ÉBÉE 

BÉEä iÉÉÒ®, näJÉxÉ àÉå UÉä]ä ãÉÉMÉå, PÉÉ´É BÉE®å MÉà£ÉÉÒ®* ªÉc àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É cÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAMÉÉÒ, =ºÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, <xcÉåxÉä £ÉÉÒ +ÉÉãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ªÉcÉÓ ºÉä 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå ªÉc £ÉÚãÉ BÉEÉÒ, BÉDªÉÉå càÉå xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA, ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

BÉEcÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä §É−]ÉSÉÉ® {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ 

iÉlÉÉ ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå {ÉÉÒAàÉ ®cå ªÉÉ xÉ ®cå, ºÉÉÒAàÉ ®cå ªÉÉ xÉ ®cå, bÉÒAàÉ ®cå ªÉÉ xÉ ®cå, ªÉc ¤ÉcºÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉcãÉä 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉfÃ ãÉå, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ* ºÉÆºÉn ºÉ´ÉÉæSSÉ cè, ªÉcÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, ªÉcÉÒ VÉàcÚÉÊ®ªÉiÉ 

cè* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉ VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ºÉä >ó{É®, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ iÉlÉÉ ºÉÆºÉn ºÉä >ó{É® BÉEÉä ÉÊ®]ÉªÉ® 

BªÉÉÎBÉDiÉ, xÉÉàÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉèxÉ xÉÉàÉÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉÉ®ä >ó{É® {Éè® ®JÉäMÉÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè* 

càÉå MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ nÉÒ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® ãÉÚ]iÉä cé, +É{ÉxÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉcå ¤ÉfÃ´ÉÉ 
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ãÉäiÉä cé* AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ MÉ<ÇÆ* BÉEÉä<Ç ºÉcàÉiÉ cÉä ªÉÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉºÉä càÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç* càÉxÉä +ÉhhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉMÉãÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ®ÉªÉ näiÉÉ 

cè, =ºÉºÉä {É®cäVÉ BÉE®å +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å* ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉA, càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® VÉÉä nä¶É ÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ, 

´ÉèºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* +É¤É BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç, ]å¶ÉxÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcå ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®xÉÉ {É½É* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉ°ô®iÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç £ÉÚãÉ +ÉÉ{ÉºÉä cÖ<Ç cè, =xcå {ÉcSÉÉxÉÉ xÉcÉÓ, ´Éc {ÉÖEãÉ|ÉÚ{ÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

cé*   càÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, <xÉBÉEÉä 20-25 ÉÊnxÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, ªÉä BÉE®iÉä 

®cåMÉä* ªÉä {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, xÉªÉä xÉcÉÓ cé* 

  àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉä®ÉÒ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉE®hÉ ¤ÉänÉÒ VÉÉÒ, 

|É¶ÉÉÆiÉ £ÉÚ−ÉhÉ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè, càÉ +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉå] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉ º]åÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉèà¤É® cé, ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ BÉEä càÉÉ®ä ´ÉÉÒ® ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ cé, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

cé* {ÉcãÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå càÉxÉä +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, càÉ ABÉE bMÉ £ÉÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ 

¤ÉfÃä cé, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉº]àÉ cè, ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ cè, ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä |ÉÉèºÉäºÉ cÉäMÉÉ, 

BÉEèºÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®É<] BÉDªÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ®É<] BÉDªÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ºÉÖxÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä nä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 16 iÉÉ®ÉÒJÉ 

´ÉÉãÉÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ <iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ àÉå àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ VÉãÉÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè* ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉä ªÉÉ JÉ®É¤É 

ÉÊ¤ÉãÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉªÉÉÆ VÉãÉÉ<Ç MÉªÉÉÓ* àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉèVÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cè, 

]ÅèÉÊ{ÉEBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cè, ªÉc {ÉSÉÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* càÉå +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ xÉä SÉÖxÉBÉE® ªÉcÉÆ £ÉäVÉÉ cè, càÉºÉä 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉ cÉä VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉèxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºlÉÉ àÉå iÉÉãÉÉ ãÉMÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç {ÉÚUä 

xÉcÉÓ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä* <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® +ÉÉBÉE® ¤ÉèÉÊ~ªÉä +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® 

cÉäMÉÉ* ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉªÉå, àÉävÉÉ {ÉÉ]BÉE® VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉªÉå +ÉÉè® VÉÉä Ò AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ cé, ´ÉBÉEÉÒãÉ cé, VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉªÉå*  

 +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ {ÉEäãÉ cé, BÉEÉä<Ç A{ÉEèÉÎBÉD]´É ÉÊ¤ÉãÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉiÉä, ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉBÉE® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nåMÉä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ SÉÉcä ABÉE ÉÊnxÉ ãÉMÉä, nÉä ÉÊnxÉ ãÉMÉä, iÉÉÒxÉ 

ÉÊnxÉ ãÉMÉä, {ÉEèºÉãÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉäxÉÉ cè, º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉ-{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉcÉÊàÉªÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® AäºÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉÖEU £ÉäVÉÉ cè ´ÉcÉÒ ~ÉÒBÉE cè, nºiÉJÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä càÉ xÉcÉÓ cé, +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉèªÉÇ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè, xÉ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè, xÉ nä¶É BÉEcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè 
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xÉ +ÉÉ{É BÉEcÉÓ VÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ cé càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ®cä, +ÉÉ{É º´ÉºlÉ ´É 

+ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®cå, BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE =ããÉÚ ºÉÉvÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ BÉE® nä, 

<ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ VÉ°ô® ®JÉå* càÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~åMÉä +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖ{É®àÉäºÉÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè 

+ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉc® ºÉä ÉÊbBÉD]ä¶ÉxÉ näMÉÉ +ÉÉè® BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ªÉc BÉE® nåMÉä, ´Éc BÉE® nåMÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

BÉEÉä ÉÊàÉ]xÉä xÉcÉÓ nåMÉä, SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ cÉäMÉÉ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEc SÉÖBÉEä cé, àÉé =ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé ABÉE UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc +ÉÉVÉ <ºÉ cÉãÉÉiÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ 

àÉå cè* ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ xÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{É®ÉvÉÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ºÉVÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

iÉÖàÉ nÉä ºÉVÉÉ àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉVÉÉ BÉEÉä SÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä cÉä* iÉÖàÉ SÉÉcä iÉÉä ºÉÉè bÆbä JÉÉ ãÉÉä ªÉÉ ºÉÉè {ªÉÉVÉ JÉÉ ãÉÉä* 

=ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE bÆbä ºÉä SÉÉä] ãÉMÉäMÉÉÒ +ÉÉè® {ªÉÉVÉ JÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ cè, {ªÉÉVÉ JÉÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä cÉÒ 

=ºÉxÉä nÉä {ªÉÉVÉ JÉÉA, +ÉÉÆJÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ãÉMÉÉ, iÉ¤É =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE bÆbä cÉÒ JÉÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* VÉ¤É =ºÉä bÆbä 

{É½ä +ÉÉè® nnÇ cÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, iÉ¤É =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé {ªÉÉVÉ cÉÒ JÉÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉE® BÉÖEU {ªÉÉVÉ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

VÉ¤É +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉä iÉ¤É ´Éc ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE bÆbä cÉÒ JÉÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* AäºÉÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä =ºÉxÉä ºÉÉè bÆbä JÉÉ ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉè {ªÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉä JÉÉxÉä {É½ä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉiÉä cÖA AäºÉä cÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* 

 àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä ãÉäxÉä VÉÉiÉä cé, ¤ÉÖãÉÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

<iÉxÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ ÉÊnJÉÉxÉÉ, <iÉxÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® nä¶É 

{É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ +ÉÉ {É½ä, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäMÉÉÒ* c® ÉÊàÉxÉ], c® PÉÆ]ä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ¤ÉnãÉiÉÉ cè* 

+É¤É +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä näxÉÉ cè, +É¤É {ÉBÉE½ ãÉäxÉÉ cè, +É¤É UÉä½ näxÉÉ cè, +É¤É VÉäãÉ £ÉäVÉ näxÉÉ cè, +É¤É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ¤ÉÖãÉÉ 

ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉBÉEÇ £ÉäVÉ näxÉÉ cè*  

 +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ =©É àÉå càÉºÉä ¤É½ä cé +ÉÉè® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ £ÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç 

ãÉ½ÉÒ cè* +ÉÉVÉ ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +Én®´ÉÉ<VÉ 

ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ PÉ]xÉÉµÉEàÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® cÖ<Ç ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ 

VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ]ÉÒàÉ ªÉc àÉèºÉäVÉ näxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ºÉÆºÉn àÉÉxÉ ãÉä, iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® nÚ® cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºÉn VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè, ªÉc àÉèºÉäVÉ £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå MÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÎºlÉiÉ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA, 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE cè*  

 SÉèxÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEÉä<Ç +É{ÉàÉÉxÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉDºÉ{ãÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉèxÉãÉ ¤ÉèãÉåºÉ cÉä BÉE® SÉãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cè* càÉ 

ºÉàÉÉSÉÉ® ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ®cä cé* ºÉàÉÉSÉÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉEãÉÉÆ VÉMÉc {ÉEãÉÉÆ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ càÉå ºÉàÉÉSÉÉ® ´ÉÉSÉBÉE BÉEÉÒ c® PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ VÉ¤É®nºiÉÉÒ fÚÆfÃxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè*  
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 ºÉÆºÉn ºÉ´ÉÉæSSÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* xÉäiÉÉ AäºÉä cÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ¤ÉcÖiÉ BÉE−] =~É 

BÉE® ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉÉä ºÉ£ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆºÉn àÉå ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ BÉE® ¤Éè~ MÉA cÉå* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

+ÉMÉ® càÉxÉä ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~ BÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® c® ¤ÉÉiÉ {É® ãÉ½iÉä cÉÒ ®cå iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® xÉ {ÉcÖÆSÉä, iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* càÉå º´ÉªÉÆ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä n¶ÉÉ 

cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ º´ÉªÉÆ ÉÊVÉààÉänÉ® cÉåMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 <iÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ c®BÉEiÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ, +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉÉ®ä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ +ÉBÉEäãÉä BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉÒ ÉÊBÉEªÉä* +ÉMÉ® ]ÚVÉÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä 

ºÉ¤É ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä cÉÒ {ÉiÉÉ cè, càÉå BÉÖEU xÉcÉÓ {ÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉxxÉÉ VÉÉÒ cÉä VÉÉAÆ iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè, 

càÉå BÉÖEU xÉcÉÓ {ÉiÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <iÉxÉÉÒ MÉè® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ? nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè, 

nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® UÉä½ näiÉä cé* ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

cÖA, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ¶É®n VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ {É® <ºÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 20 

ãÉÉJÉ +ÉÉnàÉÉÒ <BÉE]Â~ä cÖA lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ cé, =xcå àÉÉãÉÚàÉ cè* ªÉcÉÆ ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ cé, =xcå 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] lÉÉÒ? àÉÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ®èãÉÉÒ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEÆ|ÉEx]ä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊnããÉÉÒ xÉä =ºÉ ®èãÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä 

näJÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå xÉä SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉnn BÉE® nÉÒ* 

5 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® <BÉE]Â~É cÖA* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ MÉªÉä* ºÉÖ¤Éc ºÉä ¶ÉÉàÉ iÉBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ ®cä* BÉEÉä<Ç {ÉkÉÉ xÉcÉÓ JÉ½BÉEÉ* BÉEÉä<Ç 22 ¶ÉiÉç xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÓ ÉÊBÉE 22 àÉå ºÉä 20 {ÉÚ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ ªÉÉ 

21 {ÉÚ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖA* cVÉÉ®Éå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ 

ªÉcÉÆ BÉE<Ç BÉE<Ç ÉÊnxÉ iÉBÉE ®cä* AäºÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÆn® ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 

ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ¤É ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉäªÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé ABÉE +É{ÉxÉä MÉÖâó BÉEÉÒ BÉEcÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä <iÉxÉÉÒ cÉÉÊxÉ nÖVÉÇxÉÉå BÉEÉÒ nÖVÉÇxÉiÉÉ ºÉä xÉcÉÓ cÖ<Ç ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉVVÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ−µÉEªÉiÉÉ ºÉä 

cÖ<Ç* +ÉMÉ® ºÉVVÉxÉ ÉÊxÉÉÎ−µÉEªÉ cÉåMÉä, ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉä 

cÉäiÉÉ cÖA ¤Éè~ä cÖA xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ PÉ® {ÉÚEÆBÉEBÉE® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä 

MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ºÉÖxÉå* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

Inderjeet
cd.
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SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BHATINDA): Mr. Chairman, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to speak on the statement of the Prime 

Minister. 

 Sir, today I stand here with a heavy heart because a few years ago when I 

learnt about the responsibilities of a civic servant and the word ‘politician’ was 

introduced to me in school, it was always understood that he is a representative of 

the people, he is the voice of the people, he safeguards the security and looks after 

the needs of the people. Having grown up with these ideas of what a politician 

stands for, it not only shames me, but gives me a great sense of sadness that today 

the mood of the nation is that all politicians are corrupt, they do not listen to the 

voice of the people, and that they are the worst people of the face of this earth. I 

think that is the reality because if you go on the streets and speak to any common 

man, this is the way he feels about a politician. BÉEcÉÆ MÉ<Ç ´Éc ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ 

cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ´ÉÉä] àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ BÉEÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉÉä] càÉå nä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®åMÉä* When 

we come to Parliament, we say, ‘we will voice your wishes in this great House’. 

But today, what is the situation in the nation? Today, these very people who are 

representing every corner of our nation – we all have gathered over here – because 

we are not voicing what the nation is asking, people have taken to the streets 

against us and against what we are standing for. 

 I think we all play the blame game by saying, ‘you did that, we did that’ 

and we paint ourselves in the same brush. But I would like to ask this question. 

When the people of this nation choose us, they choose one Government. Then, 

whose responsibility is it to make sure that the systems and the needs and what the 

people are voicing, are put in place so that the public is satisfied? It is the duty of 

the sitting Government, not of the Opposition. But unfortunately today, Anna 

Hazare, for whom I have the greatest of respect, as a gentleman of very high 

virtue, is trying to clean up the system.  
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 But if the people have taken to the streets, it is not because of Anna 

Hazare, but it is because of what he stands for, the symbol of rooting out, what has 

become synonymous with this Parliament and with the politicians, corruption.  

People have had it till here; they do not know how to get over it, so they are 

supporting a person, who seems to be coming in front, who says that he will clean 

this all up and I think that is what we need to hear over here. 

 What makes me really sad is that when the Prime Minister of our country 

gives a statement, he talks about peaceful protests as he does in para 11.  I did not 

know that there were conditions laid down for a peaceful protest, that it can have 

so many number of people, if you do a fast, it can only be for so many number of 

hours.  This is news to me.  We hold political rallies; everybody tries to get the 

maximum number of people.  The thing is that there should be no law and order 

situation, which he was ensuring and he was saying that there would not be.   

The biggest thing is that what you did to ensure to put an end to this 

peaceful protest created, I think, more of a law and order situation because 

hundreds congregated all over the country to protest against what this Government 

did.  So, how can you be so cut off with what the country is wanting?  

Sir, after that, the Government says that it needs to take minimum steps necessary 

to maintain peace and tranquillity.  The minimum step is to arrest a 72-year old 

man, who is trying to do a peaceful protest. To arrest him is the minimum step, 

what is the maximum step – a murder of that man?  That is amazing.  If this arrest 

is the minimum step, I want to know what is the maximum extent that they will go 

to finish off what this country and what this country’s people are demanding?  I 

think, we all need to worry about that. 

 Then, I would like to say that, I think, this really gives the insider’s version 

to what this Government has got.    In para No. 10, the Prime Minister says that 

after arresting him, the Delhi Police received information that he was going to 

move the Supreme Court.  The moment they heard the words ‘Supreme Court’, 

something went off in their brain because so far anything that has happened to 

Ravinder Singh
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bring law and order and to put an end to corruption has been with the intervention 

of the Supreme Court.  When they got to hear that Anna Hazare was going to 

approach the Supreme Court, what suddenly changed that they decided to release 

him.  Was it the embarrassment of thinking that the Supreme Court gives the 

freedom to any individual in this country to protest in a peaceful manner?  What 

they have done was totally undemocratic.  That is the actual reason that they 

decide to release, which the Prime Minister himself has stated. 

 Sir, after that, I would like to come to para 15 where he says that the issue 

between the Government and Shri Anna Hazare is not one of different attitudes 

towards fighting corruption.  I think, this is the biggest joke of all because if this 

was not the only issue, if the Government had formulated some kind of a Lokpal 

Bill, which would actually start to put an end to corruption, people would not have 

taken to the streets today.   

 Sir, everyone says, parliamentary democracy is being murdered.  I say, 

‘how can you stop a peon from taking money, when his boss takes money?  How 

can you stop the boss, when his Minister takes money? And how can you stop him 

when from top to bottom everybody is painted in corruption?’  The thing is that 

the clean-up must start from the top.  When the top man does not take, he can stop 

somebody else at the bottom… (Interruptions)  But unfortunately, Sir, today, our 

country has a clean and upright Prime Minister, who is bound and gagged by his 

colleague that when he needs to take action, he cannot take action that he wants to 

take… (Interruptions) and that is the sad state of this country today. 

MR. CHAIRMAN : Silence please. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BHATINDA): Sir, I would say that 

when our learned Prime Minister says those who believe that their voice and their 

voice alone represents the will of 1.2 billion people… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please keep silence. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : I think it equally applies to the 

Government because they are the ones who are representing the voice of 1.2 
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billion people and not Shri Anna Hazare.  But the problem is that, like he said, the 

job that they were elected for are not doing that job.  That is why the Civil Society 

had to come in and that is why the public is supporting the Civil Society because 

the Government does not seem to be doing the job that they have been elected for. 

 So, Sir, I would just like to end up by saying that you cannot suppress the 

movement of people like a Sheikh in an Arab country.  You can see the biggest 

dictatorships that have been wiped out from the State of these movements; the 

Government had changed.  They are hiding behind the police a political issue into 

an administrative issue.   

But I would appeal to them that when they hide behind the police to arrest a 

72-year old peaceful man trying to hold a protest, they should also then be 

answerable when they do not arrest the people who committed the 1984 genocide, 

who roam scot-free with the same protection of this police that has arrested an old 

man. 

I would like to have an answer to that also.  So, I would appeal that this 

Government must now recognise the needs and the voice of a billion people, what 

they are saying.  I would appeal this Parliament to again uphold what we have 

been sent here to do.   We must get over our differences and be seen doing 

something to give action to the voice which they are raising and not be seen here 

screaming, shouting, fighting, and making a mockery of ourselves which we have 

already done.  

 

Ravinder Singh
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ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä º]ä]àÉèx] {É® ªÉc ºÉÆºÉn =ºÉ 

¤ÉcºÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ gÉÉÒ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É àÉå 

=i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ PÉ]xÉÉµÉEàÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉä ªÉc 

PÉ]xÉÉµÉEàÉ |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® c® àÉÉäSÉæ {É® ÉÊ´É{ÉEãÉ cÖ<Ç cè* ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉVÉ +ÉMÉ® VÉxÉºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉ VÉxÉºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä {ÉÉÒUä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nå* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : +ÉMÉ® <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä +ÉÉ®AºÉAºÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉxÉºÉàÉlÉÇxÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä V´ÉãÉÆiÉ àÉÖqä SÉÉcä ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç, §É−]ÉSÉÉ®, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn, +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ªÉÉ ¤ÉÉÿªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä àÉÖqä cÉå, <xÉ ºÉ¤É àÉÖqÉå BÉEÉä bÉªÉãªÉÚ] BÉE®BÉEä ABÉE VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

{É® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É cÖ<Ç, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä {ÉÉÒUä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä cÉÒ VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉ BÉE® ¶ÉÉÒ−ÉÉÇºÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä MÉÖcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEãÉ BÉEä =ºÉ BÉßEiªÉ BÉEÉä, ÉÊVÉºÉàÉå gÉÉÒ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® +É´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =xcå ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå £ÉäVÉÉ lÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉàÉlÉÇBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =ºÉ BÉßEiªÉ BÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉä cÖA 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä càÉ ABÉE ÉÊºÉ®ä ºÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä {ÉÉÒUä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ cè, 

<ºÉàÉå +É¤É BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉßEiªÉÉå ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉẾ É¶´ÉÉºÉ iÉÉä JÉÉä cÉÒ 

SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä PÉä®ä àÉå ãÉÉ JÉ½É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉc® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä >ó{É®, nä¶É BÉEÉÒ xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉè® 

BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, ´Éä +ÉSÉÉxÉBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä 

BÉÖESÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä ®ÉénxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É cÉÊlÉªÉÉ® ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉºÉcàÉÉÊiÉ cÉäiÉä cé, VÉcÉÆ nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉxÉ cÉä, ´ÉcÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉºÉcàÉÉÊiÉ cÉäxÉä {É® VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉÆ àÉå cÉÆ xÉcÉÓ BÉEcäMÉÉ, ªÉc =ºÉä ãÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® MÉÉäãÉÉÒ BÉEä ¤ÉãÉ {É® n{ÉExÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, =ºÉä 

BÉÖESÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ PÉÉÊ]iÉ iÉàÉÉàÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè* <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä MÉÆMÉÉ ®FÉÉ BÉEä ABÉE 
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+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cÉ<ÇVÉèBÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

{ÉcãÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉä <xcÉåxÉä =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉÚ¤É cÉ<ÇãÉÉ<] ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ xÉä 

VÉ¤É ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉàÉÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä YÉÉ{ÉxÉ ÉÊnªÉä, 

cºiÉÉFÉ® +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉä,  

  nä¶É BÉEä +ÉÆn® ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ, VÉxÉºÉ£ÉÉAÆ BÉEÉÒ, BªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉVÉÉMÉ®hÉ BÉEä 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå VÉ¤É +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ´Éc 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ =xcå AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® ãÉäxÉä 

MÉA lÉä* <ºÉä BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä BªÉ´É´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä BªÉ´ÉcÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉMÉ® =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BªÉ´ÉcÉ® ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉA cÖA ºÉàÉlÉÇBÉE BÉE®iÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cÉäiÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉ àÉÖÄc ÉÊnJÉÉiÉÉÒ? ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä BÉÖESÉãÉ 

BÉE® <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ |ÉnkÉ =xÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖESÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä 

|ÉiªÉäBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä, +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖESÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 4 VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊjÉ BÉEÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ 

®ÉàÉnä´É VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉàÉlÉÇBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉc =xÉ ºÉ¤É PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉÉÊn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä, +ÉMÉºiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä ÉÊnxÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉÉÇ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEkÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® c® àÉÖqä ºÉä àÉÖBÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É 

xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä <iÉxÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ nÉÒ cè iÉÉä àÉÉìbxÉÇ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉÉì BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé? <ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? ABÉE iÉ®{ÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, àÉÉìbxÉÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉÉì BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +É{ÉxÉä MÉãÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE º´ÉÉlÉÉç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ¤ÉÉiÉ cÉlÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä cÉlÉÉå àÉå bÉãÉ BÉE® BÉEä´ÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É 

ÉÊxÉ£ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉä º´ÉªÉÆ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä |ÉiÉÉÒBÉE BÉEä °ô{É àÉå 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc BÉßEiªÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ ÉËxÉnxÉÉÒªÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉSÉÉxÉBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç 

cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉVÉ ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉDªÉÉå 

B.K. Srivastava
cd. by f3) 
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xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ àÉå 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä nÉMÉnÉ® UÉÊ´É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ¤É~É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉÉäMÉ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ iÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =ºÉ BÉßEiªÉ àÉå £ÉÉÒ VÉ°ô® BÉEÉä<Ç ¶É®É®iÉ 

UÖ{ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA =ºÉ ¶É®É®iÉ BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ ¶É®É®iÉ BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè* VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÖqÉå {É® càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé* càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉºÉcàÉÉÊiÉ 

nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤É®É¤É® BÉEÉ ºlÉÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉEãÉ ªÉc àÉÉxÉ ãÉäxÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ näMÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ 

=ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉåMÉä, ªÉc BÉEiÉ<Ç ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, cÉäxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ 

ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä VÉÉä iÉÉÒxÉ +ÉÉvÉÉ® cé, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® 

càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉÉ VÉ¤É ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä ®JÉ ®cä lÉä +ÉÉè® VÉ¤É =xcÉåxÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BªÉÉÎBÉDiÉ cé, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä =xÉ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä iÉÉÒxÉ cÉÒ +ÉÉvÉÉ® cé - ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ* 

ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE ªÉc ºÉÆºÉn cè, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç cè +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <xÉ iÉÉÒxÉÉå |ÉiÉÉÒBÉEÉå BÉEÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <iÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä c´ÉÉãÉä 

ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉåMÉä VÉÉä +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ãÉèBÉEàÉäãÉ BÉE® {ÉÉA* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

BÉEÉ |É¶xÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆ£É´É cè ÉÊBÉE ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉºÉcàÉÉÊiÉ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉèÉÊãÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE º´ÉÉlÉÉç BÉEä ÉÊãÉA BÉÖESÉãÉ BÉE® ®JÉ nåMÉä* ªÉc 

BÉEiÉ<Ç ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ BÉßEiªÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, 4 VÉÚxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ, 16 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä BÉßEiªÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè =xÉ 

BÉßEiªÉÉå BÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® ÉËxÉnÉ BÉE®iÉä cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ :  àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ® àÉå +ÉÉBÉEÆ~ bÚ¤ÉÉÒ cÖ<Ç cè, +É¤É <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ ®cÉ 

cè* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÖ<Ç, ´Éc ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä 

ªÉtÉÉÊ{É ªÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ABÉE iÉ®{ÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ cÉä ®cä lÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE båMÉÚ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉMÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä båMÉÚ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

Gaurav Gautam
ld. by g3
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ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : ÉÊnããÉÉÒ iÉàÉÉàÉ +ÉxªÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè* bBÉEèiÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç +ÉÉè® bÉãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉ® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ®cä lÉä* ÉÊ{ÉE® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +Éxn® VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä BªÉ´ÉcÉ® lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉcä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä, 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ cÉä, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEÉ ABÉE xÉªÉÉ 

àÉcÉPÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ cè cÉÒ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä <xcÉåxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, iÉàÉÉàÉ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä näJÉBÉE® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå MÉÖººÉÉ cè* +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEä =ºÉ MÉÖººÉä BÉEÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉZÉä, +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉä* àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +Éxn® cÉä ®cä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* ªÉtÉÉÊ{É £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉ½å àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä <xÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÆBÉÖE¶É ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉxÉä ºÉä ¤ÉÉVÉ +ÉÉªÉä* 

càÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉÖESÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉÖESÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, =ºÉä ªÉc ®ÉäBÉEä +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ {É®, ÉÊVÉºÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® 

<ºÉBÉEä uÉ®É |ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉÉÇ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEkÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ |ÉcÉ® cÉä, SÉÉcä BÉEãÉ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä càÉãÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, 

<xÉ ºÉ¤É àÉÖqÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉßEiªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉc®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè VÉÉä ãÉÉBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉÖESÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè*  
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BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ xÉ]®ÉVÉxÉ (àÉÆnºÉÉè®):  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

¤ÉcºÉ àÉå àÉÖZÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ, +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉÆºÉn SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç 

àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ c® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉcºÉ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä, +ÉxªÉ nãÉÉå BÉEä £ÉÉÒ ¶ÉÉÒ−ÉÇ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, 

´ÉÉÊ®−~ VÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® càÉ VÉèºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ºÉÉÒJÉÉ cè* càÉxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

VÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉÆºÉnÉÒªÉ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉci´É BÉDªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, ºÉÉÊc−hÉÖiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä ÉẾ ÉSÉÉ® BÉEÉä ®JÉxÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ®JÉiÉä cÖA £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BÉEèºÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉä àÉéxÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÇ àÉå <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊVÉºÉä àÉé +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ, ªÉcÉÆ 

+ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉÒJÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ, MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå BÉE®ÉÒ¤É nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÉÒ~ {É® ÉÊ´É®ÉVÉä cé, 

=ºÉÉÒ {ÉÉÒ~ {É® ABÉE +ÉxªÉ nãÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ´É®ÉVÉä lÉä +ÉÉè® ´Éä ºÉ£ÉÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE® ®cä lÉä* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ´Éä ÉÊb{]ÉÒ 

º{ÉÉÒBÉE® BÉEä iÉÉè® {É® ´ÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä lÉä* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ¤ÉcºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ABÉE nãÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä* 

VÉ¤É =xcÉåxÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉªÉÉÒ iÉÉä ãÉÉ<]® àÉÚb àÉå BÉÖEU nÚºÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ªÉä +ÉÉ{ÉBÉEä nãÉ BÉEä cé, +ÉÉ{É 

<xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* iÉ¤É =ºÉ {ÉÉÒ~ ºÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ +ÉÉè® àÉä®ä VÉèºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® 

+ÉÉªÉä ºÉÉÆºÉn BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤É½ä MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé <ºÉ {ÉÉÒ~ {É® 

ÉÊ´É®ÉVÉÉ cÚÆ iÉ¤É àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cÚÆ* àÉé nãÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® <ºÉ {ÉÉÒ~ {É® ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cÚÆ*    ªÉc càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ cè, ªÉc càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ cè*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉcÉÄ {É® xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ “Patience is the virtue of parliamentary democracy.”  àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÄ* VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉè® lÉÉä½É VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ ®JÉå iÉÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉä 

+É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä 120 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÄ {É® +ÉÉBÉE® |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé, 

¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ MÉ´ÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä ºÉBÉEå +ÉMÉ® càÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ 

ãÉå* ÉÊ´É®ÉävÉ ®JÉå, +ÉºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, MÉÉÊ®àÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA ºÉÖxÉ ãÉå*  

cs
ontd. By h3 
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ªÉcÉÄ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ªÉcÉÄ {É® 

ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä càÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ - +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä >ó{É®* 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉxÉ-+É{ÉäFÉÉAÄ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉ-+É{ÉäFÉÉAÄ, VÉÉä càÉ VÉèºÉÉå ºÉä ªÉc =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAÄMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ¤É½ä WÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

""{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ"" BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä =xÉºÉä ºÉcàÉiÉ cé* àÉé £ÉÉÒ =ºÉÉÒ º]èÉÏxbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉnºªÉ cÚÄ, ÉÊVÉºÉ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

]ÉÒàÉ BÉEä +ÉxªÉ ºÉnºªÉ {ÉvÉÉ®ä, +É{ÉxÉä BªÉÚWÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ´ÉcÉÄ {É® ¤ÉÖãÉÉA MÉA +ÉÉè® ´Éä +ÉÉA* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉxÉä ´ÉcÉÄ nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® =xÉºÉä =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ABÉE 

AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] VÉ¤É |ÉèWÉèx] BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ MÉ´ÉÇ àÉcºÉÚºÉ 

cÉäMÉÉ, AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ càÉ ªÉcÉÄ {É® |ÉèWÉèx] BÉE®åMÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, ªÉcÉÄ {É® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉiªÉÉOÉc, +ÉxÉ¶ÉxÉ VÉèºÉä BÉE<Ç ¶É¤n <ºiÉäàÉÉãÉ cÖA cé* àÉä®É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 

ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ càÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉn® BÉE®iÉä cé* ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉiªÉÉOÉc BÉEä MÉ£ÉÇ àÉå +ÉMÉ® +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊU{ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ +ÉMÉ® ¤ÉÖBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉÉÊ´É® ãÉMÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É®, +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® ªÉÉÊn |Én¶ÉÇxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä 

´Éc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÄ {É® BÉE<Ç ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä 

+ÉxÉ¶ÉxÉ WÉ°ô® ÉÊBÉEªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉä¶ÉÉ =xcÉåxÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉiàÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖriÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉiàÉ¤ÉãÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEä àÉxÉ àÉå MãÉÉÉÊxÉ £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ZÉÖBÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA  AäºÉä ¶É¤nÉå BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä VÉÉÒ ºÉä càÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ]ä cé, ´Éä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä nä¶ÉBªÉÉ{ÉÉÒ àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÖ]ä cé* º´ÉªÉÆ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ABÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä §É−]ÉSÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEä >óÄSÉä 

+ÉÉn¶ÉÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä, §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå BÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä BÉÖEU ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉåMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç {ÉÚÄVÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ®ÉºiÉä àÉå +É{ÉxÉÉiÉä cÖA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé ªÉc WÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉMÉÇxÉÉ<WÉä¶ÉxºÉ cé, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå {É® =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® £ÉÉÒ ®JÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉA MÉA 
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ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä VÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEcxÉÉ, ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉãÉÉxÉÉ, ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ uÉ®É ÉÊãÉJÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉãÉÉxÉÉ +ÉÉè® ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE 9 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ® càÉ ªÉc +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE - xÉäiÉÉ+ÉÉä, nä¶É UÉä½Éä*  àÉcÉänªÉ, xÉäiÉÉ iÉÉä ºÉ¤É cé* xÉäiÉÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* xÉäiÉÉ ´Éä 

£ÉÉÒ cé, VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ xÉäiÉßi´É BÉE® ®cä cé* <ÆÉÊbªÉÉ +ÉMÉäxº] BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉãÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä 

VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEÉ VÉÉä xÉäiÉßi´É BÉE® ®cä cé, ´Éä £ÉÉÒ xÉäiÉÉ cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ CÉE½´ÉÉc] £É®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä càÉÉ®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ {É® |É¶xÉ =~äMÉÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉAÄMÉä*  

 àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ªÉcÉÄ {É® VÉÉä =xÉBÉEÉ +É®èº] cÖ+ÉÉ, VÉÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® 

BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®JÉÉÒ, àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ*   

 

17.00 hrs. 

àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, nÖ−ªÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ £ÉÉÒ ®cÉ cè- ""ÉÊcààÉiÉ ºÉä ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉÉä iÉÉä ¤ÉÖ®É àÉÉxÉiÉä cé 

ãÉÉäMÉ, ®Éä-®Éä BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ*""  

 àÉÉxªÉ´É®, càÉå £ÉÉÒ ®Éä-®Éä BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É {É® +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉcÆMÉàÉ oÉÎ−] bÉãÉå ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå  BÉEÉ cxÉxÉ BÉE¤É-BÉE¤É cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå "{É®VÉÉÉÊxÉªÉÉ" ÉÊ{ÉBÉDSÉ® {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ cxÉxÉ cè* VÉ¤É 

àÉvªÉ |Énä¶É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É àÉå, <ºÉàÉå àÉé {´ÉÉ<Æ] ºBÉEÉä® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ºÉ£ÉÉÒ 

|Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ÉËºÉMÉÚ® àÉå VÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉ¤É =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå {É® VÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, VÉ¤É àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ <®ÉäàÉ ¶ÉÉÌàÉãÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉcºÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éc £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä +ÉÉàºÉÇ ABÉD] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® 

®cÉÒ cé +ÉÉè® +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, iÉ¤É =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç* VÉ¤É UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä iÉÉ½àÉä]ãÉÉ àÉå 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ, º´ÉÉàÉÉÒ +ÉÉÎMxÉ´Éä¶É VÉÉÒ ÉẾ É®ÉävÉ 

nVÉÇ BÉE®xÉä MÉA iÉÉä =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ* =xÉBÉEÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä cxÉxÉ BÉEÉ VÉÉä |É¶xÉ cè, <ºÉ {É® càÉå ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* BÉEä´ÉãÉ càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É +ÉÉ{ÉºÉ àÉå iÉÚ-iÉÚ àÉé-àÉé BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ªÉc {ÉÉÊ´ÉjÉ ºÉnxÉ cè, ªÉcÉÆ {É® ãÉèhb 

ABÉD´ÉÉÒWÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ CÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉÉ cè, ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ]ÅÉÆWÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ CÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉÉ cè, àÉÉ<ÉËxÉMÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ cè, 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEÉ CÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉä BÉE<Ç CÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

rjs
d by j3 
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+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ lÉä, ÉÎBcÉÊºÉãÉ¤ãÉÉä+ÉºÉÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ º]ébbÂºÉÇ Ahb ABÉEÉ=Æ]ä¤ÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, AäºÉä BÉE<Ç CÉEÉxÉÚxÉ VÉÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉè® 

VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä CÉEÉxÉÚxÉ cé, =xÉBÉEÉ +ÉÉxÉÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* AäºÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉiÉä cÖA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉ¤ÉBÉE ãÉäiÉä cÖA ªÉc ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä CÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä UÉä½åMÉä, iÉÉä BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉDªÉÚàÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä +ÉÉAÆMÉä 

+ÉÉè® AäºÉÉ cÉÒ <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÖ<Ç*  

 àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® VÉÉä <BÉE]Â~É cÖA cé, +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ {É® KÉ®É =iÉ®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  
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MR. CHAIRMAN :  Those hon. Members who want to lay their written speeches 

on the Table of the House, they can do so. It will be treated as part of the 

proceeding. 

 

17.04 hrs. 

(Shri Inder Singh Namdhari in the Chair) 
∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, today Hon. Prime Minister of India has given a statement in this 

august House regarding the incident that occurred yesterday.  My party RSP 

strongly believes that the Congress party is solely responsible for whatever 

happened.  We have been observing that the entire cabinet has become corrupt on 

one hand while the prices of essential commodities has been escalating on the 

other.  When on one hand unemployment is rising among the youths, on the other, 

the farmers are also not getting MSP for their produce, under such circumstances, 

Anna Hazare and Baba Ramdev gave the clarion call for a movement against 

corruption.  But what did we find after that?  The senior leaders and ministers of 

Congress met Baba Ramdev secretly, sat together and set up the draft committee.  

At that time, the Congress party had forgotten about the supremacy of Parliament 

and that it had the last say on any legislation to be made.  At that time, the 

opposition was actually bypassed and thus complication arose. 

 When the draft Lokpal Bill was being prepared, Anna Hazare had opposed 

its salient features and later had declared that movement would be organised 

against it.  At that time, the Government realized that Parliament was supreme and 

omnipotent.  It is true that Parliament version of any law is final.  But this 

realization dawned upon the Government much later.  If extensive consultation 

had been done at that stage with everyone, this unwelcome situation might not 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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have arisen, therefore, I say that Congress is solely responsible for yesterday’s 

incident. 

 We all know that people of this country enjoy certain fundamental rights 

granted by the constitution of India.  They have the right to oppose any law of the 

Government, to organise any movement, or satyagraha, non-cooperation 

movement and even to resort to hunger strike.  But now-a-days, these fundamental 

rights are shrinking.  As a result, the tenets of democracy are going for a toss and 

the supremacy, integrity and dignity of the Parliament are also diminishing.  This 

aspect must be considered. 

 Annaji had declared 15 days back that he would resort to a fight to the 

finish if his version of Bill is not accepted.  The Government arrested him even 

before he could embark upon his movement and passed on the responsibility to the 

Delhi Police.  Annaji had applied for permission beforehand but was denied the 

same.  So many conditions were imposed as to the number of protesters,  number 

of vehicles and duration of the fast etc.  These were entirely against the 

fundamental rights to the citizens of the country.  This was not proper on the part 

of the Government.  Moreover the movement was to be very peaceful and there 

was no threat to the law and order situation of the city.  The place from where he 

was arrested was not under Section 144.  Not even five persons had gathered 

there; no violation of law had taken place.  So the arrest was completely illegal.  In 

other places, where genuine breach of rules are taking place, no action is being 

taken but here, unnecessary measures are being adopted.  Thus the Central 

Government should shoulder the responsibility of whatever had happened.  The 

Lokpal Bill which had been tabled and sent to the standing committee is very 

ineffective and weak.  We want a strong, steady and effective Lokpal Bill through 

which the hopes and desires of the countrymen will be fulfilled.  Moreover, the 

democratic rights of the people must be safeguarded and they should be free to 

exercise these without any favour or fear.  This is the duty of the Government with 
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these words, I condemn that action of the UPA Government in the end and 

conclude my speech.   
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¯gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  |ÉÉÊºÉr ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ uÉ®É VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ +ÉÉè® +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç nàÉxÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ iÉlÉÉ º{É−]ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉÚSÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 

193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * {ÉFÉ, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉàÉå +ÉxÉäBÉE iÉBÉEÇ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé * 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® SÉÉèBÉE ºÉä +É{ÉxÉÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä * <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

=xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ÉÊ¤ÉãÉ bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

{É½ÉÒ * gÉÉÒ +ÉxxÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnA MÉA ºÉÖZÉÉ´ÉÉå àÉå ºÉä |ÉàÉÖJÉ ºÉÖZÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

uÉ®É xÉBÉEÉ®ä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn gÉÉÒ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ uÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ cÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® 16 +ÉMÉºiÉ ºÉä 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ näxÉä ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cxÉxÉ BÉEÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè * 

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉä nä¶É£É® àÉå ÉÊàÉãÉ ®cä ºÉàÉlÉÇxÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® {É¶ÉÉä{Éä¶É àÉå {É½ MÉ<Ç cè * nä¶É 

àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ BÉE®iÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè * càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ãÉÉãÉBÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉ ºÉä iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ cè * 

 <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ =ºÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É cxÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ, |Én¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ nÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® càÉÉ®ÉÒ 

ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ UÉÒxÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ * 16 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® {ÉFÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉ ªÉc +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ MÉãÉÉ PÉÉå]xÉÉ xÉcÉÓ cè * <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ−ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA * ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxxÉÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉÆnäc BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ * +ÉxxÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉËcºÉÉ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä VÉÉiÉä cé, =xÉ {É® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉËcºÉÉiàÉBÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ VÉiÉÉ BÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ ºÉcÉÒ 

àÉå +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉÉ cè * <ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ 4 VÉÚxÉ, 2011 BÉEÉä ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå ºÉÉä ®cä ãÉÉäMÉÉå {É® 

ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç nàÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç, ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊcàÉÉªÉiÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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 càÉ VÉxÉiÉÆjÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé, <ºÉàÉå ÉÊ´É®ÉävÉ iÉÉä ABÉE +ÉÆMÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉå +ÉÉBÉEÆ~ bÚ¤ÉÉÒ 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ * ºÉ®BÉEÉ® 

cÖBÉÖEàÉ®ÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉiÉÉÇ´É BÉE® ®cÉÒ cè * +É¤É ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉxxÉÉ BÉEÉä ÉÊ®cÉ BÉE® +ÉxªÉjÉ ãÉä 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè * àÉMÉ® ÉÊ®cÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ gÉÉÒ +ÉxxÉÉ ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ ºÉä VÉÉxÉä BÉEÉä ®ÉVÉÉÒ xÉcÉÓ cè * <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè +ÉxxÉÉ BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ * ®ÉàÉnä´É BÉEÉ VÉÉä cÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ ´Éc càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè * AäºÉä ºÉàÉªÉ +ÉxxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶ÉiÉÇ ÉÊ®cÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä ¤ÉÖ®É BÉDªÉÉ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * +ÉMÉ® +ÉxxÉÉ BÉEÉä VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå jÉÖÉÊ]ªÉÉÆ 

xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä BÉEcxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ cBÉE cè * +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉiÉÉ àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ JÉÉä SÉÖBÉEÉÒ cè * 

<ºÉÉÊãÉA +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä nä¶É £É® àÉå ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ®Éå BÉEä 

BÉE<Ç +ÉÉ®Éä{ÉÉå àÉå ÉÊPÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cÖA xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉÒ cè * ºÉkÉÉ {ÉFÉ 

BÉEä àÉÆjÉÉÒ, ºÉÉÆºÉn §É−]ÉSÉÉ®Éå BÉEä +ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn cè * ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉãÉä vÉxÉ +ÉÉè® 

§É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEc ®cÉÒ cé * |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ UÉÊ´É º´ÉSU cÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä 

xÉÉiÉä =xÉBÉEä àÉÉiÉciÉÉå uÉ®É SÉãÉÉA VÉÉ ®cä §É−]ÉSÉÉ® {É® àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE ¤ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ vÉßiÉ®É−]Å BÉEÉÒ iÉ®c nÉä−ÉÉÒ cè * 

<ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® càÉå BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* nä¶É BÉEä BÉEÉÆOÉäºÉ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå {ÉÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉxÉä MÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® 

{ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉÉxÉä ºÉä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉ´ÉãÉ àÉå àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç * BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ cè ÉÊBÉE 

{ÉÖÉÊãÉÉÊºÉªÉÉ iÉÆjÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè * ªÉc càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä BªÉ´ÉcÉ® 

ºÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * 9 +ÉMÉºiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊnxÉ §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É£É® ºÉä +ÉÉA ãÉÉJÉÉå ªÉÖ´ÉÉ VÉÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ <BÉEÉ<Ç £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉæ BÉEä 

lÉä =xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ £ÉÉÆVÉÉÒ =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ nÉä−É lÉÉ * BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉä 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉf cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =xÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé * ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉZÉ àÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé * ªÉc ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ §É−] ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ iÉàÉMÉÉ 

cÉÉÊºÉãÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè * <ºÉä +É¤É ºÉkÉÉ àÉå ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ * |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå 

ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEiÉ®É ®cÉÒ cè * ÉÊ{ÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ 

{É® £É®ÉäºÉÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉä ºÉä +É¤É BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉEèºÉä 

cÉäMÉÉ * <ºÉ {É® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäMÉÉ * xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä cxÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

ÉÊxÉxnÉ BÉEÉÒ VÉÉA BÉEàÉ cè * 
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∗gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ):  àÉÖZÉä +ÉiªÉÆiÉ JÉän cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEãÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä ={É® VÉÉä ®´ÉèªÉÉ 

+É{ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * VÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä µÉEÚ®  BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉE® ®cÉÒ cè <ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É VÉxÉiÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉÖxÉÉ´É ´É−ÉÇ 2014 àÉå nä BÉEä ®cäMÉÉÒ 

  VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ cè *  BÉEäxp, 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉkÉÉ BÉEä ¤ÉãÉ |ÉªÉÉäMÉ uÉ®É VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ nÇÖBªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cä , ´Éc VÉxÉiÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

¤ÉBÉEºÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè *  

  càÉÉ®É nä¶É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ¶ÉÉÉÊ−ÉiÉ nä¶É cè, ÉÊ´É®ÉävÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè 

´Éc BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´É®ÉävÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉè® BÉEãÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ABÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉxÉºÉxÉ àÉå ¤Éè~xÉä VÉÉ ®cä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEä uÉ®É +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉxÉºÉxÉ 

BÉEÉä +ÉºÉ{ÉEãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ *  

  ªÉc iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxxÉÉ BÉEä +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ 

cxÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉc VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ SÉÖBÉEÉ cè, +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå näMÉÉÒ *  

  ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE {ÉÉ]ÉÔ VÉÉä +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä |ÉÉÊiÉ iÉ®c-iÉ®c BÉEä BÉEàÉå] nä ®cä cé, =ºÉ 

BÉEàÉå] ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊVÉxÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä ={É® iÉ®c 

iÉ®c BÉEàÉå] nä ®cä cé +ÉÉè® =xÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉÖxÉÉ´É 2014 àÉå ªÉc VÉxÉiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉBÉEºÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ cè *  

   ªÉÉÊn +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä MÉãÉiÉ cÉäiÉÉ iÉÉä =xcå ãÉÉJÉÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ *  VÉxÉiÉÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉàÉZÉ SÉÖBÉEÉÒ cè , ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè *  
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SHRI NARAHARI MAHATO (PURULIA): Mr. Chairman, Sir, I am thankful to 

you that you have given me a chance to participate in the debate on the Prime 

Minister’s Statement.  

 The whole country is now boiling because of price rise. The common 

people are facing a lot of difficulties and they are living from hand to mouth in this 

situation. On the other hand, what we are seeing is that corruption is increasing by 

leaps and bounds day by day. From the very beginning of the UPA-II 

Government, there have been various scandals like the Commonwealth Games 

scandal, Adarsh Housing Society scandal, 2G Spectrum scandal and K-G Basin 

scandal. 

 Sir, these are the various problems which are being faced by the common 

people of our country. What we have seen is that the people are protesting in 

various voices, in the form of demonstrations, dharnas etc.  

Day before yesterday our country has celebrated the 65th Independence Day 

and the Monsoon Session of Parliament is also continuing. What have we seen 

yesterday? Anna Hazare wanted to sit on a demonstration and Delhi Police, under 

the direction of the UPA-II Government, arrested him, and later wanted to release 

him. What is the message that is going to the people of our country? This is not the 

common attitude of our country. The issue is of civil liberty which has been 

attacked upon by the Delhi Police yesterday. The action of Delhi Police is 

unlawful and undemocratic.  

Sir, the Government is itself creating problems. What have we seen before? 

There was the camp of Baba Ramdev. The Ministers went there, sat with him and 

talked with him. Then, we have seen that the Government consulted Anna Hazare 

in regard to framing the Lokpal Bill. The Cabinet Ministers of UPA-II 

Government have drafted a Lokpal Bill, but they are adamant on their position. 

The Opposition is adhering to the Government in all respects in defending the 

supremacy of Parliament, just as we want a strong Lokpal Bill, which includes the 

Prime Minister also.  

KVJagannathan
d. by l3 
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What is the message that is going in our country regarding corruption? 

Corruption is a vital issue in our country. The politicians and the leaders are 

sending this message to our country that they are adhering to their position. In 

connection with framing the Lokpal Bill, I would like to submit that a strong and 

effective Lokpal Bill must be made so that it would have a demoralising effect on 

corruption in our country, which has been emerging day by day in all the 

electronic media and print media of our country.  

Sir, I, on behalf of my party, All India Forward Bloc, condemn whatever 

incident took place yesterday. Sir, through you, I also urge upon the Government 

to include the Prime Minister in the strong and effective Lokpal Bill.  
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bÉì. iÉâóhÉ àÉÆbãÉ (VÉªÉxÉMÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ nÖJÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®BÉEä VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É 

ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +ÉrÇ ºÉiªÉ cè, <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉèxÉ ®ÉVÉ BÉE® 

®cÉ cè, {ÉÖÉÊãÉºÉ ®ÉVÉ BÉE® ®cÉÒ cè ªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®ÉVÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEä >ó{É® cè? càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <vÉ® ¤Éè~ä cé, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä SÉãÉÉ ®cä cé ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc 

àÉé <xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? ªÉc VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cè, càÉÉ®ä xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =xÉBÉEä 

>ó{É® ªÉc ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cè* <ºÉºÉä càÉå ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É àÉé ºÉxÉÂ 1975 àÉå 16 ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ lÉÉ, VÉ¤É càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå <àÉVÉçºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉÖxÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc AºàÉÉ lÉÉ, xÉÉºÉÉ lÉÉ, àÉÉÒºÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉÉä]É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ AFSPA VÉèºÉä bÅèBÉEÉäÉÊxÉªÉxÉ ãÉÉì cé* ªÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ªÉä 

càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉVÉÉÔ {Éä¶É BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉä ºÉ¤É VÉÉä bÅèBÉEÉäÉÊxÉªÉàÉ ãÉÉì cé, <xÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <xÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé*  

 BÉEãÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ àÉé ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* I 

condemn this incident, that is, in whatever way the Government has tackled the 

incident of Shri Anna Hazare and his associates. nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE, ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE +ÉÉxnÉäãÉxÉ, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cÉä, UÉjÉ-xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ cÉä, SÉÉcä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå 

BÉEÉ cÉä, +ÉÉxnÉäãÉxÉ ÉÊVÉvÉ® £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉVÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc 

+ÉxªÉÉªÉ cè* càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ <ºÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ näiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉxÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä +ÉÉVÉ <vÉ® ¤Éè~BÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ cè* AäºÉÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå  

àÉå cÉä ®cÉ cè, BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉSSÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉªÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉä BÉÖESÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉé ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä VÉÉä ãÉè{ÉD] |ÉEÆ] MÉ´ÉxÉÇàÉå] lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ´Éc £ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ {É® VÉxÉiÉÉ {É® càÉãÉÉ (Interruptions) 

…∗ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ näJÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É xÉä £ÉÉÒ näJÉÉ 

cè* àÉé xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉ cÉãÉ cÉä, VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ BÉE® 

®cÉÒ cè* 
                                                 
∗ Not recorded 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ, àÉé +ÉÉVÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉVÉÉÔ {Éä¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ 

ºÉä VÉãnÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä AºÉÉäÉÊºÉA]ÂºÉ BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <VÉÉVÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉcÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ABÉE àÉcÉxÉ BÉEãÉÉBÉEÉ®, ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ® ¶É®nÂ SÉxp VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É càÉÉ®É 

£ÉÉ®iÉ {É®ÉvÉÉÒxÉ lÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä °ôãÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉÉä °ôãb cé, VÉÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ¶ÉÉÉÊºÉiÉ 

cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ VÉ¤É ABÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA £ÉªÉÆBÉE® JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +É¤É ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ. <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ ¥ÉÉÆSÉ càÉÉ®ÉÒ Conscience Keeper cÉäMÉÉÒ* càÉ +ÉÉVÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

BÉEÉÒ Conscience Keeper cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä iÉBÉE càÉ 

VÉÉAÆMÉä, ÉÊBÉEvÉ® ¤Éè~åMÉä, càÉBÉEÉä àÉ®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, º´ÉºlÉ ®cxÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè? <ºÉBÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ =xÉBÉEÉä ¤ÉÉc® +ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä nÉÒÉÊVÉA, ªÉcÉÒ 

càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ BÉE®äMÉÉ, àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉE®äMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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∗gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉä ºÉÖ¤Éc {ÉBÉE½xÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊ®cÉ<Ç BÉEä 

+ÉÉnä¶É näxÉÉ ªÉÚ-]xÉÇ VÉèºÉÉ BÉßEiªÉ cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcªÉä *  <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉßEiªÉÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ ÉÊMÉ®ÉÒ cè ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® SÉÉä] BÉE®xÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ º{É−] xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {Én BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ 

BÉE®iÉÉ cè *  

 gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®cÉ BÉE®xÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ BÉßEiªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, 

+ÉiÉ& |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå {ÉÚ®ä PÉ]xÉÉµÉEàÉ BÉEÉÒ º{É−]iÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé <ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ *  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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MR. CHAIRMAN: Now, the hon. Minister, Shri Kapil Sibal to intervene. 

 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½É cÚÆ +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉ 

®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉBÉDºÉ® VÉ¤É àÉé JÉ½É cÉäiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ SÉä−]É BÉE®iÉÉ cÚÆ, UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ, ]Ú]ÉÒ-

{ÉÚE]ÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉÖZÉä +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊcxnÉÒ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä 

+ÉÉ¶SÉªÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ¶É®n VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ 

BÉEcÉÓ ÉÊBÉE c® ABÉE BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä BÉÖEU àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä cé* àÉÖZÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ, ¤ÉÆMÉãÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ, {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ªÉÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É àÉé JÉ½É cÉäiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉä®É BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉE®iÉä cé* SÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒ*  VÉÉä ¤ÉcºÉ àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ABÉE {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ cÉÒ ºÉÖxÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä 

85 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉåMÉä*  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{É ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé*  +ÉÉ{É àÉä®ä £ÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉEciÉä cé*  càÉä¶ÉÉ ÉẾ É{ÉFÉ VÉÉä àÉÖZÉä ®ÉªÉ 

näiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉä¶ÉÉ £ÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉÉ cè*  àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ SÉäªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉå* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : VÉÉä àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ*  SÉSÉÉÇ 

<ºÉ {É® cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ?  ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉå +ÉxxÉÉ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå cè, BÉDªÉÉå ÉÊ®cÉ xÉcÉÓ cÖA, ÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ÉÊ®cÉ<Ç xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ +ÉÉè®  

=xÉBÉEä VÉÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé, =xÉBÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÖ+ÉÉ*  <xÉ ºÉ¤É ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  càÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcÉåxÉä VÉ¤É ªÉc +ÉxÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä àÉÚãÉ £ÉÉ´É BÉDªÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉxÉ¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, 

BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉ ´ÉVÉc ºÉä cÉä ®cÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

´ÉVÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE cè +ÉÉè® =ºÉä +ÉxxÉÉ VÉÉÒ JÉÖn BÉEciÉä cé*  ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä càÉÉ®É VÉxÉ-ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ãÉÉ+ÉÉä, +ÉMÉ® xÉcÉÓ ãÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä àÉé +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  ªÉc àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ cè*  =xÉBÉEä +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉè® ´ÉVÉc xÉcÉÓ cè*  ªÉc ABÉE ´ÉVÉc cè*  càÉå ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~ä cÖA ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉÆMÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè?  ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉå £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉBÉEºÉn ªÉc cè 
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ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ, BÉEÉä<Ç xÉÉMÉÉÊ®BÉE ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE iÉèªÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉMÉ® xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉé +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® VÉÉ>óÆMÉÉ, BÉDªÉÉ 

ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè?  <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE xÉcÉÓ 

cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É VÉÉä àÉÚãÉ £ÉÉ´É <ºÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉÒUä cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  xÉäiÉÉ ºÉnxÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE VªÉÉå BÉEÉ 

iªÉÉå cÉä VÉÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä {É® BÉÖEU £ÉÉÒ |ÉÉäºÉÉÒÉËbMÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: Please take the permission of the Chair first and after that only 

you should speak. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉÆMÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè +ÉÉè® 

+ÉMÉ® àÉÉÆMÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE xÉcÉÓ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ ªÉc +ÉxÉ¶ÉxÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cè?  +ÉÉVÉ càÉ 64 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå 

¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ nä¶É cÉäMÉÉ, VÉÉä ªÉc SÉÉcäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä*  +ÉMÉ® càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA +É{ÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ, +É{ÉxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ABÉE nÚºÉ®ä {É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆMÉä, VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÉÆSÉ +ÉÉxÉä nåMÉä, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE® ®cä cé*  

BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE® ®cä cé*  ªÉc àÉÚãÉ ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä 

cè*  +ÉÉVÉ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  càÉÉ®ä 

BÉEÉä<Ç àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé ªÉÉ xÉcÉÓ, càÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, càÉÉ®É BÉDªÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè?   ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ ºÉä BÉDªÉÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ? càÉxÉä iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ABÉE àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, ABÉE SÉSÉÉÇ lÉÉÒ, ABÉE ºÉÉäSÉ lÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖÉÊxÉA* We are a democratic party. We believe in transparency. We believe in 

openness.  càÉ +ÉÉ{É ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* =xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå càÉ xÉä ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ* =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ xÉÉè àÉÉÒÉË]MºÉ BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉA* càÉ xÉä BÉEÉä<Ç +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ* +ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ 23 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉA, iÉÉÒxÉ VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉA* +ÉÉ{É BÉEä {ÉÉºÉ ãÉä] 

ªÉÉ VÉãnÉÒ +ÉÉA ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ +ÉÉ{É BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉA* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç càÉ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

                                                 
∗ Not recorded 
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ºÉÆºÉn àÉå {Éä¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ* càÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉåMÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉAÆMÉÆ* =xÉ ºÉä ®ÉªÉ ãÉåMÉä* càÉ xÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ* +ÉÉ{É BÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ xÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

ÉÊãÉJÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç MÉ<Ç* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä càÉ xÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ +ÉºÉǼ ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉiÉ BÉE® nÉÒ? càÉÉ®ä >ó{É® ABÉE +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉcºÉ cÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉ®É ºÉnxÉ ABÉE cÉäMÉÉ* ºÉÉ®ä ºÉnxÉ ºÉä ªÉc ºÉÆnä¶É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä ºÉnxÉ BÉEÉ àÉäà¤É® xÉcÉÓ cè 

=ºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE cBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEcä ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä càÉ 

+ÉxÉ¶ÉxÉ {É® VÉÉAÆMÉä*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®):  +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* +ÉÉ{É xÉä iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ BÉE® 

bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, {ÉjÉ VÉ°ô® ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É 

¤ÉÉiÉ AäºÉä BÉEc ®cä cé VÉèºÉä àÉÉxÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉèºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ´ÉèºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä 50 ºÉÉãÉÉå àÉå àÉéxÉä +ÉxÉäBÉE +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MºÉ näJÉÉÒ cé* {ÉcãÉÉÒ +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ 

àÉÉÒÉË]MÉ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BÉEä´ÉãÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä  

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEÉä ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ BÉE® <xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ BÉE® bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç* {ÉÉÆSÉ 

ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä* <ºÉ BÉEÉä BÉE®äBÉD] BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{É BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É VÉ´ÉÉ¤É ªÉc cè* càÉxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉ<{ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ :  +ÉÉ{É ABÉE =nÉc®hÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ bÅÉÉÏ{ÉD]MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉÆSÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉÉäBÉEÉìãb ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä ¤Éè~BÉE BÉEÉÒ cÉää* <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA 

ÉÊBÉE ºÉÖ¤Éc ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ BÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ, +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ ºÉä VÉ¤É càÉ ºÉä 

´Éc ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉA ÉÊBÉE càÉ xÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉẾ É{ÉFÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉ àÉå ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉÖZÉä xÉcÉÓ 

{ÉiÉÉ*   
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): You will 

never believe us. It was never discussed. They did never say. I was Chairman in 

that meeting. They said that you invite us in the all Party meeting on 3rd July 2011.  

I said we are unable to invite you because you are not from political party.  

Therefore, if you want to place your views to the political party, you are free to do 

so.  The entire proceedings have been recorded, who said what has been recorded. 

It was never said and it is not correct.  I wrote to all political parties. I wrote to all 

the Chief Ministers belonging to different political parties. And that letter was 

written before the last meeting with the drafting committee. In respect of the draft 

committee, I made it quite clear before the meeting started that this is a new 

experiment we are doing.   Normally the Bills are drafted by the civil servants in 

the Ministry. This time we are having exchange of views with the representatives 

of the civil society. When he was sitting on dharna, many political parties 

supported it, they sent their representatives, they sent their people to him. 

Therefore, we told them that this was an exercise we were making and that there 

was no precedent. But the normal practice of law-making after we conclude 

discussions with you, draft the Bill, we will discuss with the political parties. In 

between I got the comments of the Chief Ministers, political parties; shared the 

comments with them. And thereafter the political parties meetings were called. 

You were present. I was present. All of us were present. We know who said what.  

SHRI L.K. ADVANI :  You have not clarified what was said by Sushmaji. Were 

they telling something to us which was not true? 

SHRI KAPIL SIBAL:  Not true.  

SHRI L.K. ADVANI :  This was said by Sushmaji even at that all-party meeting 

when she initiated the debate and no one, not even from the Government, even at 

the end contradicted what she said.  

SHRI KAPIL SIBAL: It was not necessary. 

krr
Pranab continuing
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: Why should I contradict? How am I privy to 

what transpired between Anna Hazare and Sushmaji? 

SHRI L.K. ADVANI : You yourself admitted that this is a unique experiment 

which has not been tried before.  

SHRI KAPIL SIBAL: We said it on the first day that this is a unique experiment 

that we are trying and it is not unconstitutional. This is nothing unconstitutional 

nor undemocratic. Let us be clear about that. … (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: I spoke to you over phone. You said your 

politburo has supported Mr. Anna Hazare’s first thing. I spoke to you over phone. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  We have given a written note. We supported 

some of the demands of Anna Hazare and not his movement.… (Interruptions) 

DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR):  The Government initially promoted 

Anna Hazare. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

ABÉE ªÉÚxÉÉÒBÉE ABÉDºÉ{Éè®ÉÒàÉé] lÉÉ VÉÉä +ÉxÉBÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cè, ABÉE ªÉÚxÉÉÒBÉE 

ABÉDºÉ{Éè®ÉÒàÉé] lÉÉ VÉÉä +ÉxÉBÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éc ABÉDºÉ{Éè®ÉÒàÉé] +ÉºÉ{ÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É 

=ºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c àÉÖÆc ¤ÉxÉÉ-¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉ{É BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä SÉäc®É ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ªÉc iÉÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ªÉc iÉÉä ¤ÉºiÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä, +ÉMÉ® ABÉDºÉ{Éè®ÉÒàÉé] +ÉºÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ ®ÉÊJÉA, =ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ iÉÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É iÉÉä ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ 

{É® =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ BÉE® ®cä lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤É½É xÉàÉÇ ÉÊnãÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉÉciÉÉÒ 

cé* ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä =~BÉE® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉé ªÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ¤Éc ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ näBÉE® ÉÊ®ÉÊbBÉÚEãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ àÉå +ÉÉìxÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä {ÉjÉ àÉå 

ÉÊãÉJÉÉ, =xÉBÉEä ´ÉÉBÉDªÉ BÉÖEU +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE lÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ¤Éc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEcÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉÖ¤Éc iÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉÒ nÚºÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : ºÉÖ¤Éc iÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉÒ nÚºÉ®ÉÒ lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖ¤Éc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA* gÉÉÒ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ <iÉxÉÉ xÉàÉÇ ÉÊnãÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ¤Éc ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉé xÉàÉÇ ÉÊnãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉìxÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE 

|É¶xÉ =~ÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ xÉ BÉE®BÉEä SÉäªÉ® BÉEä mÉÚ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE |É¶xÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ uÉ®É ÉÊãÉJÉä {ÉjÉ àÉå BÉÖEU 

´ÉÉBÉDªÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE lÉä*   àÉé =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEciÉÉÒ cÚÆ, ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ BÉEÉä 

£ÉÉÒ ªÉc BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉµÉEÉàÉBÉEiÉÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé* +ÉÉµÉEÉàÉBÉE ºÉä +ÉÉµÉEÉàÉBÉE 

¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ ºÉä BÉEcÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ >ó{É® ºÉä  xÉÉÒSÉä iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c §É−] cè* ´Éc +ÉÉBÉEÆ~ §É−]ÉSÉÉ® àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè* ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ ºÉä =ºÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉ 

£ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
d by q3 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉåMÉä, iÉÉä BªÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, SÉSÉÉÇ àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉEcÉÓ nÚ® VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉéxÉä VÉÉä àÉÚãÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 

BÉEc nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {Éä½ {É® càÉ ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä  SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ {Éä½ 

BÉEÉä càÉ BÉEÉ] ®cä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ =ºÉÉÒ {Éä½ BÉEÉä BÉEÉ] ®cä cé* +ÉÉVÉ càÉ ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ càÉ ABÉE ¤ÉÉc®ÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ABÉE cBÉE nä ®cä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä 

cÖA ªÉc iÉªÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ<ÆnÉ ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ xÉÖàÉÉ<ÆnÉ àÉÉÆMÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå VÉÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä uÉ®É ¤ÉxÉäMÉÉ, càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉÉä càÉ ºÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®åMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ºÉÆnä¶ÉÉ  nä¶É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉMÉ® +ÉÉ{É =~BÉE® ªÉc 

¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä, 

+ÉÉ{É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä, +ÉÉ{É bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please maintain peace. Hon. Minister may continue his 

speech. … (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:   ¶É®n VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ®ÉªÉ ºÉä SÉãÉiÉä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn ~ÉÒBÉE ®ÉºiÉä 

{É® SÉãÉiÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶É®n VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ* càÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä SÉãÉiÉä, iÉÉä ºÉcÉÒ ®ÉºiÉä {É® 

SÉãÉiÉä* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä nå +ÉÉè® VÉÉä ®ÉºiÉÉ =xcå VÉxÉiÉÉ xÉä nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ {É® SÉãÉå 

ªÉÉ ´É−ÉÇ 2014 BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®å* VÉxÉiÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ®ÉªÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÖÉÊxÉªÉÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶É®n 

VÉÉÒ xÉä  ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉä* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

càÉxÉä ºÉÆºÉn àÉå ®JÉä cé, VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÉºÉ BÉE®Éä iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä, nä¶É àÉå =xxÉÉÊiÉ cÉä,  VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ cÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆºÉn BÉEÉä ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ,  
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ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ, ªÉc BÉEÉä<Ç nä¶É BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä 

SÉãÉxÉä nÉä, =ºÉBÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®Éä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

          



17.08.2011  
  

154

*SHRIMATI POONAM VELJIBHAI JAT (KACHCHH): This is really sad that in 

a democratic government of India should resort to such inhuman activities when 

demonstrations are not being allowed to be done in a peaceful and democratic 

way. The arrest of Anna Hajareji was really illegal because in a democratic 

country like India resorting to such mannerism is very saddening. This shows 

India in a poor light in the international arena. The Government should resort to 

such tactics for people like terrorists and naxals and not civil society people like 

Annaji. 

 
  The Government should change its attitude and stop suppressing such 

strong reactions from the people. Because this will send a wrong message in 

people that the Government is not serious in eradicating corruption from India. So, 

the Government should be more diplomatic and listen to people and their needs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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*DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I am extremely 

thankful to you for permitting me to react on Hon’ble Prime Minister’s speech on 

the issue of Democratic protest of Shri Anna Hajare Ji. 

 It was extremely embarrassing and shameful the way this Government has 

tackled the issue.  This Government had reacted against the spirit of Constitution 

of India framed by Baba Saheb Ambedkarji and in unconstitutional manner. 

 I respect the supremacy of Parliament in framing the Lokpal Bill to curb the 

corruption.  But this Government earlier acted in panicky manner and disregarded 

the entire opposition and conducted  dialogue with members of Civil Society 

headed by Shri Anna Hazareji. 

 Later on, the senior Ministers of Government and spokesperson of 

Congress party attacked Anna Hazareji and charged them as corrupt.  He equated 

him as “A” gang, this is very much unfortunate and against the spirit of 

Democracy.  It was unwanted and false charge targeted to them. 

 On 16th August, after series of discussion and changing the places for 

“Indefinite Hunger strike” on Gandhian way, Government  changed its stand and 

imposed the 144 rule at J.P. Park where Govt. earlier agreed.  Govt. also imposed 

unconstitutional terms and condition and Anna Hazareji was arrested in haste.  

The agitation spread to entire nation and Govt. came on back foot  resulting in to 

ordering the release of Annaji. 

Sir, I demand Annaji should be released from Jail.  He should be allowed to 

continue the stir and should be  assured for Lokpal Bill by including Prime 

minister in it. 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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*SHRI NIMMALA KRISTAPPA (HINDUPUR) : Hon. Chairman Sir, Shri Anna 

Hazare’s arrest is unconstitutional, because this Government, instead of bringing 

in effective Lokpal Bill and fight corruption as desired by people of this country, 

is trying to stop this process.  If we look at the history of scams in our country, 

from Bofors scam to recent 2G Spectrum scam, all these scams happened during 

Congress party’s regime.  In such circumstances, it is ridiculous to state Lokpal as 

non constitutional body.  In many countries, Ombudsman system is operational 

and they are even questioning, head of their nations.  And these nations are not 

treating Ombudsman as non constitutional body.  In fact, we all know finance 

Commission and Planning Commission, though they are constitutional bodies, 

they are working independently.  Similarly, to think that Lokpal system would 

emerge as parallel Government is not proper.  Lokpal would be appointed by the 

Government.  Institutions like CEC are autonomous.  Though they are appointed 

by the Government, they have independent authority.  Though constitution has 

provided for functions of these institutions, it would be improper to say that these 

institutions are independent.  There is a need to bring Prime Minister in the ambit 

of Lokpal. Telugu Desam Party is clear in this regard. 

   Supreme Court has clearly defined ‘Public Servant’ and also ruled that 

under ‘Prevention of Corruption Act’, Prime Minister is liable for investigation.  

We have a precedence of examining our then Prime Minister Late Shri 

P.V.Narsimha Rao in JMM bribery case.  When civil society is striving to make 

our country corruption free, it is unfair on the part of the Government to act in 

vengeful manner.  Instead, the Government should support persons like Anna  

 

* English translation of the speech originally delivered  in Telugu 
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Hazare and bring effective Lokpal Bill.  This is my demand to this Government.  

For last 40 years, this Bill was kept pending.  And it reflects short comings of our 

political system.  We should accept this fact and work to bring an effective Bill.  

When Anna Hazare started this movement, he was ridiculed.  Later, it was agreed 

to constitute a Joint Drafting Committee.  At that point of time, it was agreed 

because there were elections in five states and it was not a sincere gesture.  I 

demand release of Anna Hazare and once again state that his arrest is 

unconstitutional and condemn this act of Government.  With these words, I 

conclude.  

MR. CHAIRMAN : Dr. Mirza Mehboob Beg - not present. 
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*SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Mr. Chairman, Sir, 

I heartily thank you for giving me this opportunity to speak in this discussion on 

the statement made by the Prime Minister this morning on the arrest of Anna 

Hazare. 

 Hon. Prime Minister, in his lengthy statement, had elaborately described 

the situation and circumstances leading to the arrest of Anna Hazare. The 

statement of the Prime Minister has also explained extensively about the 

legislative powers and the rights vested with the Parliament. 

          It is stated in the statement that permission was granted to Anna Hazare but 

it was not acceptable to him and due to the stubbornness certain actions were 

about to be taken by him which led to apprehensions that the law and order 

situation will be affected and hence the Government was conditioned to a situation 

leading to his arrest. This is what the Prime Minister had stated in his long 

statement. 

 He had stated that the Government is not against peaceful protests. Though 

the Prime Minister had stated that the arrest was made only to ensure law and 

order, it could have still been handled better. This arrest has created in the minds 

of the people a kind of negative reaction against the Government’s action. A view 

is sought to be created that the Ruling Party is not forthcoming to wipe out 

corruption. An illusion is being created as though the Opposition alone is hell bent 

on rooting out corruption and is all out against it. They want to reap political gains 

out of this situation. Instead of sending him to jail, he could have been kept under 

house arrest or at least we could have allowed him to go ahead with his fasting and 

opened up negotiations further and we should have evolved ways and means to 

resolve this issue amicably once and for all. But this handling has only created an 

opinion that goes against the Government. 

 

* English translation of the speech originally delivered in  Tamil 
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 Today we are finding ourselves in a situation where we are not very clear 

whether this House is run by the Ruling Coalition or the Opposition. The 

Opposition is often taking this House to ransom. They feel that the House should 

function according to their whims and fancies. They stall the proceedings and I 

would like to record here that we are not able to raise our voice for the past two 

weeks against the injustice meted out to the poor hapless Tamils in Sri Lanka 

whose conditions are pitiable and pathetic in their own soil under inhuman 

conditions. Our feelings are deeply hurt when we find the Opposition forcing the 

House to adjourn and disrupt the proceedings at their will. We are also the 

representatives of the people, lakhs of them. We are denied of opportunity to raise 

the issue about the sad plight of lakhs of Tamils in Sri Lanka.  

 When the Opposition has its own way, the situation arising out of the arrest 

and the release of Anna Hazare only gives an impression that this Government has 

yielded to the pressure of such protestations. I urge upon the Government to take 

strong measures not against the protestors but against the corruption and more 

especially against the root cause of corruption and corrupt elements. There cannot 

be two opinions about this. Both the Treasury and Opposition Benches would 

agree with it.  An illusion is created by the Opposition that only they are there to 

root out corruption and stem the rot. This myth has to be demolished. All of us 

must put our heads together to wipe out corruption totally from our system for 

which we need to address the cause for corruption. Poverty and corruption are two 

sides of the same coin. Poverty can be eradicated only by way of abolishing 

corruption. In order to find an end to corruption, we must go in for revolutionary 

electoral reforms. It is only the big industrial houses and business houses that are 

funding the candidates and parties to ensure their say in the governance. 

Capitalists and industrialists are pouring in huge money giving rise to corruption. 

Hence, I urge upon the Government to root for strong and effective measures to 

wipe out corruption and nip it in the bud to stem the rot. Our methods of resorting 

to tenders, giving away contracts and auctioning must be streamlined to become 
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more transparent, avoiding scope for corruption. Black money should be brought 

out. 

 Corruption has always been part of human history and it is not that easy to 

root it out. Mere legislations will not do. We have brought about several draconian 

laws like TADA, POTA and so on, but we are not able to contain terrorism and 

violence. So, fierce laws may not serve the purpose.   No Naddi not Mutthal Naadi 

Athuthani kyur vaai Naadi Vaaippa seyal.  Is what  insisted upon by Thirukkural, 

the Tamil didactic literary piece: 

“Cure a disease through a basic approach of identifying its  

  cause and source.”  

 We must take effective steps to identify as to who are causing corruption, 

who are corrupting the system, who are the corrupt elements, who are benefiting 

out of corruption and must find a way to wipe out corruption completely from this 

country. I urge upon the Government to be firm against the corrupt capitalists and 

industrialists who are the source and root cause of corruption in the system. Both 

the Jan Lokpal and ‘Raj Lokpal’ or any other Lokpal as a law cannot stem 

corruption from the system. The root cause must be identified and the basic 

mindset must be changed. Hence I urge upon the Government to contain the grip 

and hold of the industrial houses and capitalists over our system and to find out 

ways and means to have a negotiated settlement to this problem by opening up 

dialogue again with Anna Hazare and find ways to address the problem of 

corruption in its totality. 
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¯gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

|ÉBÉE] BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ * §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÖqÉ cè * §É−]ÉSÉÉ® SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

°ô{É àÉå cÉä =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA * +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉMÉä +ÉÉ ®cä cé * +ÉÉVÉ |ÉÉiÉ& cÉÒ àÉÉ0 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉì0 àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® 

BÉEä ºÉàÉÚãÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ * ãÉÉäBÉE {ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ0 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´É ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér 

cè * ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE®äMÉÉ * 

 <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä àÉÉ0 ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cé ºÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 1 +É®¤É ºÉä £ÉÉÒ >ó{É® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

BÉE®iÉä cé * AäºÉä àÉå ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä <iÉxÉä ºÉVÉMÉ, VÉÉMÉ°ôBÉE A´ÉÆ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä iÉÉä ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä cÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäMÉÉ * 

 ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä àÉÖJªÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉvÉÉ® ºÉÆºÉn, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cé ´Éc VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä ´Éc 

+É´É¶ªÉ cÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäMÉÉ * càÉ gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå lÉÉä½É vÉèªÉÇ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ®BÉEÉ® {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä +ÉÉAMÉÉ cÉÒ * {É® c® 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA * ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ®ÉªÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉ¤É cÉÒ 

BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉAMÉÉ * 

 àÉÉ0 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉÆjÉÉÒ ºÉàÉÚc BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * <ºÉ ºÉàÉÚc 

BÉEÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ vÉxÉ ãÉMÉÉxÉä, ãÉÉäBÉE ºÉä́ ÉBÉEÉå BÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉÊvÉ|ÉÉÉÎ{iÉ iÉlÉÉ ~äBÉEÉå àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ, BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉẾ É´ÉäBÉEÉvÉÉÒxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå iÉlÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä 

nÉäcxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÔ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqÉå BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ cè * ªÉc ºÉàÉÚc ºÉàÉªÉ¤Ér 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå näMÉÉ * 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊ¤ÉãÉ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ®ä{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä <ºÉàÉå BªÉÉ{iÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä fÚÆfäMÉÉÒ +ÉÉè® 

=xcå nÚ® BÉE®äMÉÉÒ * =xÉBÉEä >ó{É® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É näMÉÉÒ * iÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå {Éä¶É cÉäMÉÉ * 

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉ¤É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉc® 

BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ªÉc n¤ÉÉ´É ÉÊBÉE =ºÉBÉEä uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå ®JÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉä =ºÉÉÒ °ô{É àÉå cÉÒ 

{ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ ´É iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè * 

 ºÉÆºÉn {É® ´É àÉÉ0 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {É® àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä uÉ®É ºÉÆºÉn àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

§É−]ÉSÉÉ® =xàÉÚãÉxÉ àÉå àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ * 
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¯gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ A´ÉÆ MÉÉÆvÉÉÒ´ÉÉnÉÒ gÉÉÒ cVÉÉ®ä uÉ®É +ÉxÉ¶ÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 16 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºlÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ =ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnA MÉA ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä {ÉfÃBÉE® ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä ¤ÉSÉBÉEÉxÉä fÆMÉ 

ºÉä ¶ÉiÉç ®JÉÉÓ A´ÉÆ ÉÊcnÉªÉiÉå nÉÓ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå àÉÉèVÉÚnÉ 

ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® c® |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉxÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉä näJÉBÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ¤ÉÉèJÉãÉÉ<Ç cÖ<Ç cè * 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊnããÉÉÒ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉä näJÉBÉE® ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ {É® UÉä½ ®cÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè * 16 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEÉä ºÉÖ¤Éc-ºÉÖ¤Éc cÉÒ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =xcå +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ ºlÉÉxÉ ºÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE, +É´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr cè * 

  +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ nÖcÉ<Ç nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉBÉE® ºÉÆºÉn àÉå £ÉäVÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ 

ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉxÉiÉÉ cè, =ºÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, {É®ÆiÉÖ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´É ÉÊnããÉÉÒ |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä gÉÉÒ 

+ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉlÉÉ =xcå ÉÊiÉcÉ½ VÉäãÉ àÉå ®JÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ®ÉÉÊjÉ àÉå =xcå ÉÊ®cÉ BÉE®xÉä BÉEä 

+ÉÉnä¶É ÉÊnA, ´Éc ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cè * ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É {ÉcãÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xcå ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® 

BÉEä ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ, {É®xiÉÖ BÉEä´ÉãÉ 10 PÉÆ]ä àÉå cÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ {ÉènÉ cÉä MÉ<ÇÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ®cÉ<Ç BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊnA MÉA * 

 {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉ uÉ®É ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉÉxnÉäãÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖESÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

<ºÉ ÉÊPÉxÉÉèxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ PÉÉä® ÉÊxÉxnÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉxªÉlÉÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä ¤ÉnãÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ nä¶É BÉEÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ nÚ®MÉÉàÉÉÒ |É£ÉÉ´É ºÉàÉÉVÉ {É® £ÉÉÒ {É½äMÉÉ * 

 gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ 

cè =ºÉºÉä ªÉc |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ BªÉ´ÉcÉ® BÉE® ®cä cé, =ºÉºÉä ªÉcÉÒ |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEä 

+ÉÉMÉä PÉÖ]xÉä iÉÉä ]äBÉE cÉÒ ®cÉÒ cè, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ =ºÉä BÉÖESÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cn iÉBÉE VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉÉäÉÊBÉE 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè * 
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 §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ, {É®xiÉÖ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä VÉÉä <ºÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä, VÉÉä xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® 

+ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ iÉlÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå BÉEéºÉ® BÉEÉÒ iÉ®c {ÉEèãÉ SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉA ¤ÉÉÎãBÉE càÉä¶ÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * 
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¯gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô): +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉä ºÉxÉÂ 1975 BÉEÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä º{É−] iÉÉè® {É® ¤ÉiÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE iÉÉè® {É® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®äMÉÉ, =ºÉä BÉÖESÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ * ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

iÉÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ 

ºÉnºªÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä bÅÉ{ÉD] ÉÊ¤ÉãÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ªÉc +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉÉ cè * 

+ÉxxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉèºÉä-VÉèºÉä +É½ÆMÉä ¤ÉfÃåMÉä, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉxxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ * 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉ ~ÉÒBÉE®É {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä àÉÉlÉä {ÉEÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ´É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ 

BÉE® ®cÉÒ cè * ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ´É {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ? +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc º{É−]ÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä MÉãÉä =iÉ®äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä BÉEäxp BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè * ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEäxp BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè * +ÉxxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊcãÉÉBÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè * nä¶É£É® àÉå |Én¶ÉÇxÉ cÖA 

+ÉÉè® BÉÖEU PÉÆ]Éå àÉå =xcå ÉÊ®cÉ BÉE®xÉÉ {É½É * nä¶É BÉEÉ ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ +ÉxxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè * nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä 

àÉå ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ®cÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå ºÉä +ÉºÉcàÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉxÉä àÉå 

=xÉBÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä BÉÖESÉãÉxÉÉ iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ * +ÉxxÉÉ BÉEÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c {ÉcãÉä =xÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE ¶ÉiÉç lÉÉä{ÉÉÒ MÉ<ÇÆ ÉÊ{ÉE® =xcå +É{É®ÉvÉÉÒ ~c®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ MÉ<Ç * =ºÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉËxÉnÉ +ÉÉè® £ÉiºÉÇxÉÉ cÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè * ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÉÆMÉxÉä {É® £ÉÉÒ =xcå +ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºlÉÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ * ªÉc ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè ÉÊBÉE àÉÉèVÉÚnÉ àÉÉcÉèãÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ BÉE®ÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉxàÉ nä ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊn¶ÉÉcÉÒxÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cè * +É¤É iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉ +ÉÉ£ÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÖqä {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ FÉÖ¤vÉ cè* BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É näMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå §É−]ÉSÉÉ® {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ? ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä BÉEÉä®ä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉä BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ * 

 BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ àÉÉMÉÇ {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè ´Éc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE cÉ®ÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ cè* nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ ={É´ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä 

£ÉÉÒ AäºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè * SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ®èãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉÒºÉ  
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ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ * àÉÖZÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ * ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE {ÉkÉÉ iÉBÉE 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊcãÉÉ lÉÉ * BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ ºÉÆºÉn àÉå cÉäMÉÉÒ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ * ºÉÆºÉn ºÉä >ó{É® BÉEÉä<Ç 

xÉcÉÓ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ®´ÉèªÉÉ +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE cè * 
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∗SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): I thank you for this opportunity to 

express my views under Rule 193 on Prime Minister’s statement.  This is an 

important statement given by our Prime Minister in a crucial occasion. The 

Constitution is supreme because it is consisting of the peoples’ representatives 

from various parties and from various States and region of our Indian democratic 

country. 

 Our UPA Government is more concerned over the gradual development of 

corruption from top to bottom.  Our Government tried to stop this corruption 

through stringent laws.  Various amendments are made to put an end to corrupt 

practices in all the spheres. 

 Each and every people have the collective responsibility to bring a solution 

for this problem. 

 Lokpal Bill is introduced by our Government.  It is our UPA Government 

which has the thrill to introduce this Bill in Parliament after 65 years of 

Independence. 

 The Civil Society wants to share their views from various sides of the 

economy.  Our Governemnt pave the way to share their views regarding the 

formulation of the Bill.  Even Anna Hajare and other people are expected to give 

their opinion.  Each and every political parties are invited to share their views.  

Even though BJP and other Opposition parties are involved in creating confusion 

in smooth functioning of Parliament.  UPA invited all the political parties to 

participate and to give their views.  Where Anna or any other citizen of India can 

give their opinion.  But, it should not affect the constitutional set up and should 

not bring any damage to the democracy.  One cannot bend the law according to 

their wishes.  Some rules and regulations are necessary to make this democracy 

successful one. 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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 Now, Anna is backed by some opposition parties to create confusion and 

hurdle to the smooth functioning of ruling party. 

 Anyhow, Anna should not be adamant and should cooperate with 

Government’s serious efforts.  If he follows the Gandhian path, he should come 

forward to bring a conclusion for this common issue.  It should not in any way 

affect the constitutional framework. 
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MR. CHAIRMAN :  Now, hon. Home Minister to reply. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, I am on a point of order. 

MR. CHAIRMAN:  Under which rule do you want to raise point of order? 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, a statement has been made by the hon. 

Prime Minister under Rule 372.  Herein, it is said that a statement may be made by 

a Minister on a matter of public importance with the consent of the Speaker.  This 

is the rule under which the hon. Prime Minister has made a statement.  There are 

many Members in the House who are here for a long time.  The convention is that 

the Minister or the Prime Minister who ever makes the statement gives the reply.  

This convention has not been violated any time.  I have consulted the office.  That 

is the convention. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, after the hon. 

Prime Minister had made the statement today,  the hon. Speaker said that she is 

permitting a discussion under Rule 193, as a special case.  So, presently what we 

are doing is a discussion under Rule 193 and the right person to reply to that 

debate is the Home Minister. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÉäàÉ-ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉÉäãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä 

<Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®å* +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉEc nå* SÉÚÆÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå cé +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ àÉÉä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éä ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ VÉVÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä ¤Éè~ä cé +ÉÉè® càÉ =xcå ªÉcÉÆ ¤ÉÖãÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, 

<ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEãÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nå, +ÉÉVÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®å* cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® SÉSÉÉÇ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): This is the 

plea to prevent the Government to reply.  Please do not do that.… (Interruptions) 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ : I am asking him to intervene.  But the Prime 

Minister should give the reply.  We cannot call him today.  So, you call him 

tomorrow and let him reply tomorrow.  … (Interruptions)  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÚ®ä +Én¤É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn °ôãÉ BÉEä iÉciÉ 

SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® °ôãÉ 193 BÉEä iÉciÉ ªÉc SÉSÉÉÇ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ cÉ=ºÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÆ JÉiàÉ cÖ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä SÉSÉÉÇ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxºÉ BÉE®xÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :   ~ÉÒBÉE cè, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ cÉä ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ {É® cÉä ®cÉÒ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:    BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

{É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ´Éc ABÉE ºÉ´ÉÇ-BªÉÉ{ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä, ABÉE BÉEà|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É SÉSÉÉÇ =ºÉ {É® cÉä VÉÉA, VÉÉä +ÉÉVÉ 

cÖ<Ç* ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ®ÉªÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä nÉÓ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +ÉÉè® ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊbMÉÉÊxÉ]ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ BÉEÉªÉàÉ ®JÉÉÒ VÉÉA* =xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉ SÉSÉÉÇ 

BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉÉ{ÉxÉ cÉäxÉÉ cè, MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE VÉ´ÉÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® ´Éc VÉ´ÉÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® <ºÉàÉå nä ®cä cé* <ºÉàÉå <Æ]®´Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, SÉSÉÉÇ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ cÉä ®cÉÒ cè àÉMÉ® ÉÊBÉEºÉ {É® cÉä 

®cÉÒ cè* ÉÊxÉªÉàÉ 193 àÉå càÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉEãÉÉÆ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 àÉå 

ªÉc +ÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE  “ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® SÉSÉÉÇ*”  iÉÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ cè, VÉ´ÉÉ¤É ´ÉcÉÒ nåMÉä xÉÉ*  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:      BÉDªÉÉ ´Éc SÉSÉÉÇ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ lÉÉÒ? ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEÉÒ º]ä]àÉå] {É® SÉSÉÉÇ ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® SÉSÉÉÇ lÉÉÒ* VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä, ´Éc |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä 

´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå cÉÒ lÉÉ* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ |ÉÉèºÉäºÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå cÉÒ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  <iÉxÉÉÒ ¶ÉÉxÉnÉ® ÉÊb¤Éä] cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä càÉ =ºÉä bÉªÉ´É]Ç xÉ BÉE®å* ´Éc àÉÉcÉèãÉ xÉ 

¤ÉxÉÉAÆ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRIMATI SUSHMA SWARAJ : Let the Home Minister intervene. càÉ àÉxÉÉ lÉÉä½ä cÉÒ 

BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ´ÉÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* 

MR. CHAIRMAN:  I have heard the arguments.  Now let me give the ruling.   

 Hon. Members, I agree that by convention the reply to a discussion on a 

Statement is usually made by the Minister who has made the Statement. The 

Statement was made by the hon. Prime Minister on demand from the principal 

Opposition Party as well as from all other parties. However, hon. Members would 

appreciate that the subject matter of the discussion basically pertains to the 

Ministry of Home Affairs, I would therefore, urge upon the Members not to insist 

on reply from the hon. Prime Minister.  

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, a new convention is being created… 

(Interruptions) 
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THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): No. In the 

morning a ruling was given… (Interruptions) 

 Mr. Chairman, Sir, I am deeply grateful to the hon. Leader of the 

Opposition and all other Members who have participated in this very informed and 

illuminating debate. I am sorry I was not here when some of the hon. Members 

spoke, for example, Shri Mulayam Singh Yadav.  But I am grateful to all hon. 

Members and I am particularly grateful to Shri Lalu Prasad Yadav who brought a 

lot of commonsense to the debate. What is missing in most debates is 

commonsense. I am grateful to him for bringing a lot of commonsense to the 

debate.  

 Sir, the hon. Leader of the Opposition, for whom I have great respect, 

raised a number of serious issues. I am bound to reply to them and I shall do my 

best to reply to the issues that she raised, some of which has been answered by my 

colleague Shri Kapil Sibal. But I will also add my views on some of those 

questions.  

 Now, why did we hold discussions with Shri Anna Hazare? I think, 

hindsight is not always foresight. It may be that we should take a lesson from this 

experience. But at that point of time, many of us were busy with elections, the 

Government genuinely felt that we must engage civil society on a subject that has 

remained in limbo for nearly 30 or 35 years. I remember as a young Minister of 

State in the Ministry of Personnel rising in this House most reluctantly to 

withdraw a LokPal Bill. How many LokPal Bills have been introduced and how 

many LokPal Bills have been withdrawn? I was not there during those days. 

Nevertheless I know that Anna Hazare’s fast did create a certain resonance. A 

number of respected political leaders visited him; a number of them joined him on 

the platform; and there was  general appreciation that he had taken up a cause that 

has been neglected by Parliament for very long. At that point the Government 

decided, perhaps, we could, as an experiment, as my senior colleague, the hon. 

Finance Minister said, let us invite some members of civil society and discuss the 
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drafting of the Bill. It was done with the genuine and sincere intention of arriving 

at a Bill that will have the widest consensus. That is the frank answer to that 

question.  

 If you tell us today that was perhaps not a wise decision, I am not going to 

quarrel with you. If you tell us today that please do not follow that as a precedent, 

I will not quarrel with you. But I do not think that we can take the argument too 

far and say that we should not engage civil society at all. That is not possible. 

After all, in drafting Bills, many of you had been Ministers at some time or the 

other and the Minister concerned or the Ministry concerned do consult people. For 

example, if my colleague Shri Ghulam Nabi Azad was drafting a Bill on the 

Medical Council Act, I am sure he will consult eminent doctors of what should be 

put in the Medical Council Bill.   

 

 18.00 hrs. 

If I am drafting a Bill I would consult various people, as I did in the amendment to 

the UAP Act, shortly after I took over as Home Minister. I consulted lawyers, I 

consulted Shri Arun Jaitley.  In fact, I visited Shri Advani in his residence and 

asked him who he would name so that I could consult him.  I consulted other 

lawyers.  I consulted the late Shri Dwivedi, who was senior member of the 

Congress Party, who passed away.  I consulted other lawyers too. So, I think while 

you can find fault with us for an experiment that may have not gone entirely right, 

I do not think – and I submit with respect – do not take the argument to a point 

that we should not consult civil society at all.  Consulting civil society to an extent 

and in a particular form, I think, is useful.  The civil society has made valuable 

contributions to some of our laws.  For example, on the MNREGA, the civil 

society representatives have made valuable contributions; on the Right to 

Information Act, the civil society representatives have made valuable 

contributions;  and on the Right to Education Act, many educationists have made 

and are making valuable contributions.  

Rep133_12
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 Now, the short question today is: Did we deal with the proposed agitation 

of Shri Anna Hazare correctly or not?  That is the short question. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  If the House agrees, I extend the House till the discussion is 

over and ‘Zero Hour’ matters are also taken up.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: I will conclude within another ten minutes. It will be 

very short.  

Is it the first time that Section 144 of the CrPC has been promulgated in 

Delhi or anywhere in the country? As I speak today, Section 144 is promulgated in 

many parts of India.  

As a young lawyer I was first arrested because some young lawyers got 

together and said, “We will condemn the Supreme Court judgement which struck 

down the abolition of privy purses.” Some of us were rounded up and we did not 

even know why we were being rounded up.  We were taken to a place and told: 

“You have violated Section 144.”  I was a lawyer, but I had never seen Section 144 

before.  I had not practised on the criminal side either.  I was a lawyer of few weeks 

or few months. Every one of us, the political activists, I am sure would have been 

arrested for violating Section 144. Shri Lalu Prasad ji, Shri Mulayam Singh ji, Shri 

Sharad Yadav ji, how many times have you been arrested for violating Section 144? 

Violating Section 144 is nothing new to any political activist. When you violate 

section 144 you are arrested. You are taken to a Magistrate and the Magistrate 

remands you to custody, police custody or judicial custody, maybe one day or two 

days.  … (Interruptions) 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ : From the place where he was picked up, there 

Section 144 was not imposed.  He did not violate Section 144. … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am coming to that.  I know that. 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ : He was arrested from Mayur Vihar. Section 

144 was not imposed in Mayur Vihar.  
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SHRI P. CHIDAMBARAM: I am coming to that. I know it. Hon. Prime Minister 

has said it in his Statement.  Maybe your attention was not drawn to it.  I am 

coming to that.  

 For example, in Chennai there was a practice that if you violated a 

prohibitory order, you are remanded to fourteen days’ custody. The late Shri 

Moopanar, I and thousands of others were remanded to fourteen days’ custody.  

My friends from Tamil Nadu will know. In fact, we challenged it and said: “Why 

are you mindlessly remanding us to fourteen days’ custody? We only wanted to 

protest for one day. You should not remand us to fourteen days’ custody”. The 

Division Bench of the Madras High Court upheld that argument.  

 So, imposing Section 144 is nothing new. I am sure when respected Shri 

Advani was the Home Minister, Section 144 was promulgated in many places at 

several times.  Now, if Section 144 is promulgated, there can be two situations.  

One, you actually violate Section 144.  The other, you intend to violate Section 

144.  There are two situations. … (Interruptions) This is the law.  … 

(Interruptions) 

 I would request them to hand over the Criminal Procedure Code to the hon. 

Leader of Opposition.  She can follow what I am saying.  … (Interruptions) When 

you violate Section 144, you violate Section 188 of the IPC.   But there are two 

other provisions of the CrPC, Sections 151 and 107.  Please read them once again.  

As a student of law - you were a student of law and I was a student of law - the 

teacher always tells you and the judge always tells you, although you maybe 

familiar with the provision but when you open a new brief, please read the Section 

once again that morning.  The fact that you read it last week or the fact that you 

read it in college is not of any help.  That morning, you must read that Section 

once again. I urge you most humbly that please read Sections 107 and 151.  If 

there is an apprehension that there will be a breach of peace, and if there is an 

apprehension that there will be disturbance to tranquillity, the police can take 

rbn
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action.  That is called, preventive measure, you preventively detain a person. How 

many times have you preventively detained people?   

 Now, when Laluji was the Chief Minister and the hon. Shri Advaniji was 

detained, was he not detained as a preventive measure?  He was detained as a 

preventive measure, not because Shri Advaniji had actually violated any law.  But 

if Shri Advaniji’s Rath went through, he may violate the law. There may be a 

breach of peace and there may be a disturbance of tranquillity. So, Shri Laluji had 

arrested Shri Advani. So, that is the position. … (Interruptions)  I am not 

comparing. I am only stating the point. … (Interruptions) 

SHRI LALU PRASAD : Your present Home Secretary, Shri R. K. Singh was in 

the stadium. … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am going to be very brief.  

 A question has been asked and it has been asked by the hon. Leader. It is a 

serious question. It was asked in the other House also. Some other Members have 

asked this question as to who takes this decision. Now, do the police take this 

decision, does the Home Minister take the decision, does the Prime Minister take the 

decision?  Who in law takes this decision?   

 Now, last week, you almost accused me as though I had ordered the lathi 

charge on the young BJYM boys who were protesting. I did not even know that 

they were protesting on that day. I was tied up in the House.  I looked into the 

record and I found that between 1998 and 2004, there were 27 such police actions 

against protesters in Jantar Mantar. … (Interruptions) Certainly, it is not my case 

that the Home Minister of the day ordered the police action in those 27 cases. Out 

of 27 cases, there were three cases against the Youth Congress protesters. They 

were protesting. The police took some action, arrested a few people and took them 

to the Magistrate.  Water cannon was used once.  These are the decisions that are 

taken by the police based on their judgment. … (Interruptions) Of course, the 

Ministry is kept informed. We are in touch. That is why there is a Control Room 

and that is why there is wireless communication.   The Ministry is kept informed, 
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the Minister is kept informed, and the Home Secretary is kept informed. But the 

decision is taken by the police officer who is in charge of maintaining peace and 

tranquility in that area.  

Now, in this case, it was quite clear even  the evening of August 15 that 

Shri Anna Hazare intended to violate the prohibitory order.  The police officers 

attempted to go and meet him on the evening of August 15. They said that he 

would meet them, but then they said that he was tired. He had retired for the night. 

It was fine.  On the morning of August 16, they met him again and asked him what 

does he intend to do?  I salute him. As a true Gandhian, he was completely fair 

and frank about it. He said: `No, I am going to go to Jai Prakash Narain Park and I 

will violate the prohibitory order’. The police said: `Sir, if you go to Jai Prakash 

Narain Park and violate the prohibitory order, we have no option but to 

preventively detain you under Sections 107 and 151.  That is exactly what 

happened.  Of course, I was told shortly thereafter that he had been detained.  We 

also saw it on the television.  He was taken to a Magistrate.   

 Please remember, the Prime Minister’s Statement brings it out clearly. The 

Police did not ask for a remand. We said: “We do not want him. We are not asking 

for a remand at all.” There were 2630 people, who had been detained elsewhere,  

who were released by the evening. We did not want anyone’s remand. The 

Executive Magistrate, according to the  records which I have seen, told Shri Anna 

Hazare fairly: “I will release you on your bond. You have been arrested. I will 

release you on your bond. Will you undertake not to violate the order?” Again, the 

true Gandhian that he is, he said: “ No, I will violate the order.” Then, the Judge 

told him… (Interruptions)  I am not criticizing. 

DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN):  Is it a matter of 

laughing?… (Interruptions) 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: I did not say I am laughing. In fact, I raised my hand 

to restrain. It is not a matter of laughing.  Please do not impute motives.… 

(Interruptions) You were disturbing the Prime Minister when the Prime Minister 

was making the Statement. I was observing you. That is very unfair. You disturbed 

the Prime Minister at least 25 times this morning. Please do not do that.… 

(Interruptions) You were disturbing the Prime Minister when the Prime Minister 

was making the Statement. Please do not do that. 

 Sir, coming back to the point, I salute him. He said: “I will violate the 

order.” The Judge said: “Then, I will have to send you to jail.” He said: “Please 

send me to jail.” He remanded him to seven days’ judicial custody. This 

information reached us at about half past Three  or Four O’ Clock. I said: “Why 

should he be remanded to seven days’ custody?  What was the need? He could 

have been remanded to one day. Why did he remand  him to seven days’ 

custody?” The Commissioner said: “Sir, we did not ask for a remand. The 

Executive Magistrate has remanded him.” I said: “No,  this was not correct. Try to 

see whether you can persuade him to review the order.” In the meanwhile, we had 

information that a petition had been filed in the Supreme Court. There was some 

defect and it was taken back. It is likely that they will move the court today. In 

fact,  they said it on television yesterday that they would move the court today. On 

that, the Commissioner took the decision that “we would go back to the 

Magistrate.” They went back to the Magistrate and told him: “We think that they 

are going to move the court tomorrow.  We do not think he should be remanded 

for seven days. Please review your order.” The Executive Magistrate, God bless 

him, reviewed the order and said; all right. He  has released him unconditionally. 

That is exactly what happened. What wrong did we do?… (Interruptions) I do not 

understand it. … (Interruptions) Please listen to me. Please remember that when 

Kumari Mamata Banerjee  was dragged to Lal Bazaar and thrown out, Section 144 

Cr.PC was there. Let us not get into that.… (Interruptions) She was beaten up.… 

(Interruptions) 
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SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):   For 30 days, the Police did not 

intervene.… (Interruptions) For 30 days, there was a dharna.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :   No interruptions, please. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM:   Please sit down. Let us not divert the subject. I 

respectfully submit to you, Sir, and through you, to this august House, that the 

Police acted in their best judgment. No force was used anywhere. Nobody was 

injured anywhere yesterday. In fact, you would have seen not even lathis were 

taken out by any policeman yesterday. That is why, the Prime Minister says: 

“Inevitably, though unfortunately, it led to the arrest and release of Shri Anna 

Hazare.”  It was inevitable in the way things developed. But it was unfortunate.  

We did our best to ensure that he was released from jail. Then, of course, 

there was an unexpected development that he refused to leave the jail. So, he is in 

jail. There, he is consulting his friends. I sincerely hope – I ask you to hope along 

with me  and use your good offices – that he will give up his protest in jail. If he 

wants to carry on his protest elsewhere,  let him carry on the protest under 

conditions which are appropriate  to that place. I ask again.… (Interruptions) 

Please wait for a minute. Do not be in a hurry. I ask you again: “Has any 

permission been given by the Delhi Police or any Police anywhere in the country 

without conditions? The Prime Minister says it in his Statement. Every time a 

permission is granted – We have a High Court Judgment. We have a Supreme 

Court Judgment -  those conditions have to be incorporated. There are rules that 

have to be incorporated and an undertaking is taken from all the organizers that 

they will abide by the conditions. There are 22 conditions which were imposed. 

They accepted 16 conditions. It is not even the case of Shri Anna Hazare that no 

condition should be imposed. Some of you say that no condition should be 

imposed. I am surprised! Sixteen conditions have been accepted by them. There is 

a dispute about six conditions. 
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 There are three courses of action open to Shri Anna Hazare. One, he can 

come back to the Police and say, these six conditions are onerous, let us discuss 

the six conditions. Or, he can go to court to say, these conditions are unreasonable. 

Or the Gandhian that he is, he said: “These are unreasonable conditions; I will 

violate them, and you take action.”  Now, the point is, there is no other way in 

which these conditions can be reviewed or reconsidered. I sincerely hope that they 

will go to court, and let the court decide, whether the conditions were reasonable 

or unreasonable. If the court held that any particular condition imposed by the 

Police was unreasonable, we will accept that decision; we are not going to go 

against that decision.  Even today, I say, most humbly and respectfully, Shri Anna 

Hazare has an undoubted right to protest. He has a right to protest at an 

appropriate place which is agreed to by the Police having regard to the situation. 

He can protest as long as he likes, subject to the conditions imposed by the Police. 

The Police told them: “If you want to protest in Burari, you can have a much 

longer period; but if you want to protest in Jayaprakash Narayan Park where 

Maulana Azad Hospital and College is there; the Balmiki Basti is there; Vikram 

Nagar is there; Bahadur Zafar Shah Marg is there; and thousands of people go, we 

are only permitting you for three days.” Now, was it an unreasonable condition? 

Was it a reasonable condition? I am not pronouncing judgement. He can always go 

to court and say: This is an unreasonable condition.  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÓ, àÉé AOÉÉÒ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊbÉÊºÉWÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE®xÉä BÉEÉ 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊbÉÊºÉWÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä VÉäãÉ àÉå ¤Éè~ä lÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊbÉÊºÉWÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé iÉÉä BÉEÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉ VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé, ªÉc {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊbÉÊºÉWÉxÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè* 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: I agree, Sharad ji. In fact, when I heard that he had 

been remanded to seven days’ jail,  I advised the Commissioner to go back to the 

Magistrate, and ask for a review of the order.  That was indeed a political decision. 

Likewise, I assure you that now that I have heard all your views, we will take a 

political decision of how to go forward in the matter; we will take a political 

decision.  But the actual implementation of the decision must be left to the Police 

authorities in accordance with law, in accordance with the High Court and the 

Supreme Court directions.  

Final point I wish to make is, don’t dismiss what the Prime Minister said. 

The issue is, who drafts the law, who makes the law. That is the issue. We cannot 

run away from that issue. My friend has spoken eloquently. I think, he said it 

much better in Hindi than I can ever hope to say in English. I wish I could. Shri 

Lalu ji also brought his earthy commonsense to that subject and said, what is the 

issue; who makes the law? If collectively, all of us agree that the sovereign power 

of law making can be diminished even one millimetre, I have no quarrel. I would 

feel very sad and that would be the saddest day of Parliament but I pray, most 

humbly, do not diminish the sovereign authority of Parliament. Everybody else 

has the right to speak; right to advise; right to persuade, right to protest; right to 

cajole us; right to plead with us; right to vote us into office; right to vote us out of 

office but they do not have the right to make a law. That right is only with 

Parliament. Every other right is available to them, not the right to make a law. 

That power is given by the people to the elected representatives.  

That is why, I ask with anguish – what do I make of a statement  which 

says, “I have faith in Parliament but I have no faith  in the elected Members of 

Parliament”. What do I make of that statement? Is that a fair statement? Is that a 

just statement? What is Parliament? Is Parliament, these pillars? Is Parliament, this 

lobby? Is Parliament these Benches? I have faith in Parliament but I  have no faith 

in the elected  Members of Parliament is an astonishing statement. 

lss
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 Therefore, I submit with respect that the issue is, who makes the law. 

Parliament alone can make the law and if civil society wishes to have a role in the 

making of the law, we will try to find a way in which civil society can have a role 

in making the law as within the limits expressed by all of you. 

 Then, do not also dismiss lightly the demand that has been put forward by 

Shri Anna Hazare and his friends. Their case is not that a Lokpal Bill must be 

passed. Their case is that the Jan Lokpal Bill must be passed. There is a difference 

between saying that a Lokpal Bill must be passed and the Jan Lokpal Bill must be 

passed. That is the issue. They have said that unless the Jan Lokpal Bill is passed, 

this protest will not end. The protest is not about condition number one, condition 

number two or condition number seven, the protest is not about saying that loud 

speakers must be shut out at 10 o’clock, the protest is not about saying that 50 cars 

only must be parked in that parking space, but the protest is, until all of us sitting 

here pass the Jan Lokpal Bill, they will continue to protest. Now, do you accept 

that? I do not accept that. … (Interruptions) I accept the argument of Shri Anna 

Hazare that a strong and effective Lokpal Bill must be passed. But I ask you 

humbly to reject the argument that only the Jan Lokpal Bill must be passed. That 

argument must be rejected. 

 Finally, Sir, the Prime Minister had said this in paragraph 13 in his 

statement. Now, let me read something which was said many years ago. Let me 

first quote it. 

“We have a Parliament in which we try to explain our respective 
points of view to each other and come to decisions. Should we close 
down Parliament and put a lock on it and undertake hunger-strikes to 
come to decisions? This would only mean that whoever was able to 
undertake the longest hunger-strike would win and get his demand 
accepted. It is neither democracy nor anything else. It is an utterly 
wrong path.” 

 

If I had said it, I am sure many will pounce on me. This was said by Pandit 

Jawaharlal Nehru on the 9th of August, 1961. All I say is, we will deal with the 
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issue raised by Shri Anna Hazare and his right to protest both administratively and 

politically as has been advised. We will deal with it fairly and justly, we will deal 

with it dispassionately, we will deal with it without any bias, and we will deal with 

the gentleman fairly and justly. But in the meanwhile, let us end this debate by 

asserting that it is the right of Parliament to make a law, Lokpal or any other law. 
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MR. CHAIRMAN : Now we take up ‘Zero Hour’ submissions. Dr. Jyoti Mirdha. 

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ (xÉÉMÉÉè®):  àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊxÉBÉE] £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉÉÒ 

ABÉDºÉ{ÉèBÉD] BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

ÉÊãÉJÉBÉE® +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {É½äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] =ºÉ {É® ¶ÉÉÆiÉ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå 2.6 ãÉÉJÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ bÉÒA{ÉÉÒ º]ÉìBÉE àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå 3.19 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn lÉÉ, ´É−ÉÇ 2011-

12 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ABÉDºÉ{ÉèBÉD] BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, in addition to the supply 

plan.   

 

18.24 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 

VÉãnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤É®ºÉÉiÉ +ÉMÉ® ãÉä] iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉcãÉä ºÉ®ºÉÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc iÉBÉE ´ÉÉnÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc Ab´ÉÉÆºÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉ®ºÉÇ cé ªÉÉ ºÉ{ãÉÉªÉºÉÇ cé, ´Éä bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEÉÊàÉ] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*    àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉMÉä 

+ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè =ºÉºÉä ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉä cÖA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ JÉÉn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉEÉ 10 ÉÊBÉEãÉÉä´ÉÉ] BÉEÉ ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ ¤ÉÉn =ºÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉä BÉEcÉÓ +ÉÉè® ÉÊ¶É{ÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå ªÉc xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä {ÉcãÉä iÉÉä ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEä¤ÉãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉä ¤ÉÉc® £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä, |ÉºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉ®Æ£É 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ãÉÉäMÉ =ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, ºÉÉàÉÉxÉ 2008 àÉå BÉEcÉÓ +ÉÉè® £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 2004 àÉå 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ {É® ABÉE ]É´É® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® xÉcÉÓ ãÉMÉÉAMÉÉ *  

cs
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 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® 

ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® 2004 ºÉä ]É´É® +ÉÉè® AÆ]ÉÒxÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä +É¤É iÉBÉE SÉÉãÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ]É´É® +ÉÉè® AÆ]ÉÒxÉÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä |ÉÉ<´Éä] A{ÉEAàÉ SÉèxÉãºÉ xÉä ÉÊBÉE®ÉªÉä {É® ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® ´Éc =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ MÉc®ÉÒ xÉÉÓn àÉå ºÉÉä ®cÉ cè? <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉxÉä VÉÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ  FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ 

cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE º´ÉÉÒBÉßEiÉ ]ÅÉÆºÉàÉÉÒ]® +ÉÉè® BÉEä¤ÉãÉ VÉÉä A{ÉEAàÉ ®äÉÊbªÉÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ |ÉºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ A{ÉEAàÉ 

BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ näJÉ ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’ (¤Éc®É<SÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤Éc®É<SÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉ®iÉ-

xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ |É´Éä¶É <ºÉ VÉxÉ{Én àÉå cÉäiÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå VÉxÉ, vÉxÉ +ÉÉè® {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ 

cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ cè*  ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä VÉãÉ-VÉàÉÉ´É ºÉä {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, cWÉÉ®Éå àÉBÉEÉxÉ ÉÊMÉ® VÉÉiÉä 

cé* <ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉiªÉÆiÉ MÉ®ÉÒ¤É ´É +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé* VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå cÉäiÉä cé, ´Éä ¤ÉÉfÃ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ VÉxÉ{Én BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

iÉlÉÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®ÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉÖ®FÉÉ iÉlÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {ÉBÉDBÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É vÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÆn®¤ÉÉÄ] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉfÃ 

ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* àÉéxÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 15 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEÉä ¤Éc®É<SÉ-

VÉxÉ{Én BÉEä {ÉEKÉ®{ÉÖ® ¤ãÉÉBÉE àÉå ¤ÉäãÉcÉ-¤Éc®ÉèãÉÉÒ iÉ]¤ÉÆvÉ BÉEä ÉÊBÉE.àÉÉÒ. 62 ºÉä 64 iÉBÉE BÉEÉ àÉÉèBÉEä {É® ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ªÉc ¤ÉÉÄvÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* vÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ fÆMÉ ºÉä 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä cVÉÉ®Éå ={ÉÉÎºlÉiÉ VÉxÉºÉàÉÚc BÉEä ºÉÉlÉ gÉàÉnÉxÉ BÉE®BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ]ÅBÉE ¤ÉÉäãb®, VÉÉä àÉÉèBÉEä {É® 

{É½É lÉÉ, ¤ÉÉÄvÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä bÉãÉÉ* +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É ¤ÉÉÄvÉ {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä àÉWÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç 

cè* ªÉcÉÒ cÉãÉ ¤Éc®É<SÉ àÉå +ÉÉnàÉ{ÉÖ®-®ä´ÉãÉÉÒ ¤ÉÉÄvÉ BÉEÉ cè* VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå =~ÉªÉÉ iÉÉä =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉãÉiÉ iÉlªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE ¤ÉÉÄvÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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 +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ{Én ¤Éc®É<SÉ àÉå ´É−ÉÇ 2010-11 iÉlÉÉ 2011-12 àÉå ¤ÉÉÄvÉ BÉEÉÒ BÉE]ÉxÉ ®ÉäBÉExÉä, 

¤ÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä, {ÉBÉDBÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ BÉE¤É =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉ vÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÄSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA iÉlÉÉ nÉä−ÉÉÒ {ÉÉA 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉẾ Éâór BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*   

 gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉËºÉcÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cÉä ®cÉÒ 

BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ àÉå SÉÉ® ºÉÉè ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¶Éä®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉcÉ® <iªÉÉÉÊn 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÉºÉxÉ ÉÊMÉ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÖÆn® VÉÆMÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉÉå ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÆÉÊn® cé* ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ ÉÊMÉ® ´ÉxÉ àÉå ¶Éä®Éå BÉEÉä 

näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É xÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉ nÉè®É 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä àÉcÉxÉ +ÉÉÊ£ÉxÉäiÉÉ +ÉÉÊàÉiÉÉ£É ¤ÉSSÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ SÉÉ® ÉÊnxÉ âóBÉEä cÖA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé nÖJÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊMÉ® VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ, JÉÉxÉä +ÉÉè® 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉÉºÉxÉ ÉÊMÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉ VÉÆMÉãÉ àÉå ´ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ xÉ cÉäiÉä iÉÉä 

<ºÉ VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA VÉÆMÉãÉ BÉEä ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉºÉxÉ ÉÊMÉ® ´ÉxÉ BÉEä ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå A´ÉÆ ªÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉãÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 262 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA n®J´ÉÉºiÉ £ÉäVÉÉÒ cè* <ºÉ VÉÆMÉãÉ àÉå ÉËºÉc BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU àÉÉãÉvÉÉ®ÉÒ ®ciÉä cé, VÉÉä MÉÉªÉ-£ÉéºÉ {ÉÉãÉBÉE® +ÉÉè® =xÉBÉEÉ nÚvÉ ¤ÉäSÉBÉE® +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉ®-¤ÉºÉ® BÉE®iÉä cé* ´Éä 

VÉÆMÉãÉ àÉå cÉÒ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÆMÉãÉ àÉå {ÉfÃxÉä-ÉÊãÉJÉxÉä, º´ÉÉºlªÉ, ºÉ½BÉE, PÉ® +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ VÉÆMÉãÉ àÉå àÉxÉÖ−ªÉ VÉÉxÉ´É® BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒ ®cÉ 

cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ºBÉÚEãÉ, ¤ÉÉWÉÉ® <iªÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA =xcå <ºÉ VÉÆMÉãÉ ºÉä =~ÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉxªÉ VÉMÉc ¤ÉºÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ +ÉSUä ºÉä MÉÖWÉÉ® ºÉBÉEä* =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ºÉBÉEä* ºÉÉlÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEä |ÉJÉÆb 

BÉÖESÉÉ<Ç BÉEÉä] ¤É®ÉèãÉÉÒ, àÉÉZÉÉ, ¤ÉèBÉÖEÆ~{ÉÖ®, ÉÊºÉnÉèÉÊãÉªÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå MÉÆbBÉE xÉnÉÒ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè* cVÉÉ®Éå 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉE]É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä MÉA cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉẾ ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

MÉàÉcÉÊ®ªÉÉ OÉÉàÉ £ÉÉÒ BÉE] ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå |ÉJÉÆb 

BÉÖESÉÉ<Ç BÉEÉä], ¤É®ÉèãÉÉÒ, àÉÉZÉÉ, ¤ÉèBÉÖEÆ~{ÉÖ®, ÉÊºÉnÉèÉÊãÉªÉÉ BÉEÉä MÉÆbBÉE xÉnÉÒ BÉEä BÉE]É´É ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

iÉBÉE BÉEÉ ¤ÉÉÆvÉ +ÉÉè® ~ÉäBÉE® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ BÉEä   17 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä cVÉÉ®Éå MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ +ÉÆvÉBÉEÉ®àÉªÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè* ®ÉVªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ bÉì. ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå UÉjÉÉå 

BÉEÉä |É´Éä¶É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc nÉäxÉÉå cÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé* ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå |É´Éä¶É {É®ÉÒFÉÉ ´ÉÉÌVÉiÉ cè, {É®xiÉÖ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä =nÉºÉÉÒxÉ 

®´ÉèªÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉ iÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ xÉ´ÉÉänªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® xÉ cÉÒ bÉì. ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå xÉA 

ºÉjÉ BÉEä ÉÊãÉA |É´Éä¶É |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä {ÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô cÖA 5 àÉÉc BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEÉ cè, 

{É®xiÉÖ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ºÉä cVÉÉ®Éå ¤ÉSSÉä |É´Éä¶É xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cÉä ®cä cé* 

 àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉä<Ç àÉvªÉ àÉÉMÉÇ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä bÉì. ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 

UÉjÉÉå BÉEÉ |É´Éä¶É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ BÉEä   17 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä cVÉÉ®Éå UÉjÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ +ÉÆvÉBÉEÉ®àÉªÉ cÉäxÉä 

ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to draw the 

attention of this House that there is no gainsaying the fact that India has been 

surrounded by hostile neighbours.   In all the preceding, hostilities that took place 

in our border, Indian Air Force had always played a very formidable role in 

providing security, in providing defence of this country.   

 Sir, now the situation has come to such a pass that there has been a huge 

erosion of our forces competitiveness in view of the fact that when 45 squadrons 
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are healthy for the Indian Air Force, now the active force level has been reduced to 

34.   

 In the year 2001, request for information was sent for purchasing 126 

Medium Multi-Role Combat Aircraft.  It took six years to issue request for 

proposal and further took four years for short listing the vendors.  That is why our 

active force No. of  squadron has been reducing day after day.  On the one hand, 

when our hostile neighbours - Pakistan and China - are revamping at an alarming 

pace their Air Forces, on the other hand we are simply day after day reducing our 

force level.  

MR. CHAIRMAN: Please come to the point.  What do you want to say? 

SHRI ADHIR CHOWDHURY: Yes, Sir.  That is why my intention is to draw the 

attention of this Government to induct expeditiously 126 Medium Multi-Role 

Combat Aircraft and put our Air Force in such a way so that any hostility that is 

anticipated could be prevented in a befitting manner.  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉVÉxÉ 2025 cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

JÉhbÉå àÉå 500 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä iÉlÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉhbÉå àÉå 250 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ 

¤ÉºÉÉc]Éå BÉEÉä VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 500 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 6333 

A´ÉÆ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 250 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 1428 BÉÖEãÉ 7761 ¤ÉºÉÉc]Éå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 23000 

ÉÊBÉEàÉÉÒ. ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +É£ÉÉÒ ¶Éä−É cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® +ÉBÉEäãÉÉ AäºÉÉ 

®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå {ÉÚ´ÉÇ àÉå VÉÉä BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉªÉÉÆ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =xÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ¶Éä−É 7761 ¤ÉºÉÉc]Éå BÉEä ÉÊãÉA bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. iÉèªÉÉ® BÉE®´ÉÉBÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉc {ÉE®´É®ÉÒ, 2010 àÉå 

|ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉÖEU +ÉÉ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEc BÉE® ãÉÉè]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É xÉcÉÓ cé* àÉvªÉ |Énä¶É =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè, VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ, 

ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ® BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ´ÉÉªÉnÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ciÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä A.bÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEä iÉciÉ 1000 ÉÊBÉEàÉÉÒ. |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 3000 ÉÊBÉEàÉÉÒ. ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 
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càÉå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉ£ÉÉÒ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÒ iÉ®c, VÉÉä càÉÉ®ä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉÉè ÉÊVÉãÉä cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 2000 ÉÊBÉEàÉÉÒ. ºÉ½BÉE BÉEä |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ |ÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA, =xÉàÉå £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*   

 

DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Mr. Chairman, Sir, I am raising an 

important matter regarding a very sad and barbaric incident that took place at 

Patna city on 12th of August this year.  On that day, some students, citizens, SUCI 

activists and human rights activists were protesting about their civil problem of 

water logging in the Langar Toli Lane near to Nala Road.  They were in the street  

in demand of cleaning up the garbage, etc.  Suddenly the District City DSP ∗… 

came down and beat mercilessly the women demonstrators, citizens of that area 

and student leaders who were participating in that protest.  Even they tore down 

the hairs and scarves of the women protestors.  These people were beaten on the 

roads and also in the Police custody.  The police forces created a scene of an 

unprecedented attack on the citizens for nearly half-an-hour.   

 Sir, the civil society including the professors, teachers, cultural activists and 

human rights activists protested on the next day, that is, the 13th August. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : The name should be deleted. 

DR. TARUN MANDAL :Sir, on the 14th of August, the students and youth had 

organized a protest rally condemning the Police attack.  The rally was from Bhagat 

Singh Marg to Dinkar Chowk.  The civil society and the protestors wanted that 

that DSP should be put under suspension and also those who had been taken into 

custody till today should be released immediately.  Also there should be a high 

powered inquiry into the incident.   

                                                 
∗ Not recorded 
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 I would like to urge upon the Government that it should protect the 

democratic right of protest, human rights and civil rights. 

 I have already brought this matter to the notice of the opposition leader, 

Shri Sharad Yadav ji, whose Government is there now, and also to Shri Shatrugan 

Sinha ji, whose constituency covers Nala Road and Langar Toli Lane.  

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä |ÉÉ®à£É BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉä® 

xÉä]´ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä ¤ÉxÉÉA +ÉÉ~-xÉÉè ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¤ÉºÉÉ´É]Éå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ 

BÉEÉ PÉxÉi´É A´ÉÆ BÉE<Ç àÉÉMÉÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉä{É®ÉÆiÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉE<Ç àÉÉMÉÉç BÉEä mÉÖ-°ô] 

cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´Éä¤ÉºÉÉ<] 

{É® BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉä |ÉEÉÒVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉä® 

xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® VÉxÉ{Én ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ BÉEä 

BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉxÉ|ÉEÉÒVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä 

={É®ÉÆiÉ BÉE<Ç àÉÉMÉÉç BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É iÉèªÉÉ® BÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |Éä−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

BÉE<Ç ªÉÉäMªÉ MÉÉÆ´É/àÉWÉ®ä, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ½BÉEÉå ºÉä VÉÖ½ä xÉcÉÓ cé, =xcå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ VÉxÉ{Én ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉEäWÉ-+ÉÉ~ BÉEä |ÉºiÉÉ´É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* 

ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE |ÉºiÉÉ´É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä =SSÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º{É−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉ½BÉEå <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ 

àÉå cé, VÉÉä BÉESSÉä àÉÉMÉÇ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ nÖJÉnÉªÉÉÒ cé* àÉä®É OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c ®cä àÉWÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£ÉÉÆÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] ºÉä +ÉxÉ|ÉEÉÒWÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå {É® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

vÉxÉ®É¶ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ AãÉÉÒÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ Ax]ÅåºÉ 

]äº] (xÉÉÒ]) BÉEÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ãÉÉMÉÚ xÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉäbÉÒBÉEãÉ ÉÊ´ÉtÉÉ ¶ÉÉJÉÉ àÉå |É´Éä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

´Éä¤ÉºÉÉ<] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ AãÉÉÒÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ Ax]ÅåºÉ ]äº] (xÉÉÒ]) +ÉMÉãÉä 2012 BÉEä ºÉjÉ ºÉä ºÉàÉOÉ nä¶É àÉå 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉäxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ {É® àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ VÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉÉÒ] BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå 
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|ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ <ºÉ |ÉBÉEÉ® cé, MÉÖVÉ®ÉiÉ A´ÉÆ ®É−]Å BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉ +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå º]ä] ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä {É®ÉÒFÉÉ ãÉäiÉä cé*  +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉ ¶ÉÉJÉÉ àÉå |É´Éä¶É näiÉä cé, àÉMÉ® ºÉÚÉÊSÉiÉ xÉÉÒ] BÉEÉ àÉÉvªÉàÉ ÉÊcxnÉÒ xÉ cÉäxÉä ºÉä 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ ®cäMÉÉ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ àÉÉMÉÇnÉÌ¶ÉBÉEÉ BÉEä iÉciÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

2007 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. A´ÉÆ +ÉxªÉ àÉèbÉÒBÉEãÉ ¶ÉÉJÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |É´Éä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ |É´Éä¶É 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® xÉÉÒ] BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* xÉÉÒ] BÉEä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ 

+ÉÉè® ºÉàÉÉÉÊ´É−] ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA AàÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉMÉÇnÉÌ¶ÉBÉEÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  

 +ÉMÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 2750 AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. ºÉÉÒ]Éå àÉå ºÉä 15 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉÉÒ]ÂºÉ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ º]Úbå]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ 85 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉÉÒ]å MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ cé* <ºÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå näJÉå iÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå {É® +ÉxªÉÉªÉ cÉäxÉÉ ºÉà£É´É cè* 

xÉÉÒ] BÉEÉÒ {ÉÉÊ®FÉÉ +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, {É®xiÉÖ ®ÉVªÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* 

 £ÉÉ®iÉ ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ´ÉÉãÉÉ àÉcÉxÉ ®É−]Å cè* nä¶É àÉå ºÉàÉÉÉÊ´É−] ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ A´ÉÆ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ BÉEä iÉciÉ, ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå ªÉÚxÉÉÒ{ÉEÉàÉÇãÉ BÉEºÉÉè]ÉÒ ãÉäxÉÉ 

BÉEÉÊ~xÉ cÉäMÉÉ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå UÉjÉ A´ÉÆ UÉjÉÉAÆ <ºÉ xÉ<Ç BÉEºÉÉè]ÉÒ BÉEÉä +ÉxªÉÉªÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® UÉjÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé  +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉxnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå xÉÉÒ] {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉªÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå A´ÉÆ 

UÉjÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉè® {ÉÉ®n¶ÉÉÔ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : All right, you send your slip to the Table. 

 Shri Arjun Ram Meghwal is allowed to associate with the issue raised by 

Dr. Kirit P. Solanki. 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEä MÉªÉÉ 

ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ]BÉEÉ®ÉÒ |ÉJÉhb BÉEä MÉÉÆ´É +ÉÉàÉÉBÉÖEÆ+ÉÉ, {ÉÉäº] ¤ÉÉ®É BÉEÉ ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ®ÆVÉÉÒiÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç 

àÉcÉxÉÉå ºÉä nÖ¤É<Ç àÉå {ÉEÆºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ nÖ¤É<Ç BÉEä <xÉ® {ãÉÉÉÎº]BÉE ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉå +ÉÉÊºÉº]å] |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

àÉèxÉäVÉ® BÉEä {Én {É® 16.08.2005 ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä uÉ®É |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® 

<ºÉä UÖ]Â]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉä =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2011 BÉEÉä iªÉÉMÉ-{ÉjÉ nä 

ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä <ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä iªÉÉMÉ-{ÉjÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç VÉ¤iÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ä £ÉkÉä ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉä cé* <ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ®ÆVÉÉÒiÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc BÉEÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç xÉà¤É® 

SB
F4cd
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A{ÉE1811623 cè* ªÉc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc ºÉä nÖ¤É<Ç àÉå {ÉEÆºÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉE |ÉiÉÉ½xÉÉ ºÉä OÉºiÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ <Ç¶É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc xÉä +ÉÉè® <ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉä <ÆÉÊbªÉxÉ Aà¤ÉäºÉÉÒ àÉå +ÉÉè® 

ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉä®àÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nVÉÇ BÉE®É<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ 

cÖ<Ç cè* ªÉc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ nÖ¤É<Ç àÉå {ÉEÆºÉ BÉE® |ÉiÉÉ½xÉÉ ZÉäãÉ 

®cÉ cè*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ÉẾ Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ º´Énä¶É ãÉÉxÉä BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ={ÉÉªÉ 

BÉE®ä, <xiÉVÉÉàÉ BÉE®ä*  

MR. CHAIRMAN: Now, Shri Hansraj G. Ahir. 

 You are allowed to raise only one matter.  

  

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  nä¶É àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ 

ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®Éä−É cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé*  <ºÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉSUÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè*  cÉãÉ cÉÒ àÉå SÉÉ® +ÉMÉºiÉ BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc AãÉA+ÉÉ®+ÉÉ®, 2011 xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ 

àÉå cÉäMÉÉ*  càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ àÉå cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ àÉå cé*  càÉ ´É−ÉÉç ºÉä 1894 BÉEä  

ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®iÉä +ÉÉA cé*  <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉäiÉÉ lÉÉ*  ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ +ÉÉè® +É¤É ´Éc =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  àÉä®ä ªÉcÉÆ 

àÉcÉ®É−]Å àÉå SÉÆp{ÉÖ® àÉå ABÉE cÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ãÉÉJÉ nºÉ cVÉÉ® ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé*  ªÉcÉÒ 

¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ º]ä] àÉå cè, SÉÉcä ZÉÉ®JÉÆb cÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, àÉvªÉ |Énä¶É cÉä, VÉcÉÆ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ VªÉÉnÉ 

cÉä ®cÉ cè, àÉÉ<ÉËxÉMÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®àÉÉhÉ àÉå cÉäiÉÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

SÉÆp{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE ãÉÉJÉ nºÉ cVÉÉ® ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*  

=ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉìãÉàÉ 47 (A) àÉå £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉ¤É®xÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä BÉE¤VÉä àÉå 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉOÉc àÉå BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, £ÉãÉä cÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé*  àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

mohan
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+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ MÉãÉiÉ lÉÉ*  ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ºÉä cÉÒ ºÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä 

¤ÉnãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè*  BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä iÉBÉE, ÉÊVÉºÉ-ÉÊVÉºÉ º]ä] àÉå £ÉÚÉÊàÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉ¤É®xÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ xÉ cÉä*  <ºÉºÉä VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xcå xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

MR. CHAIRMAN : Shri Arjun Ram Meghwal and Shri Ravindra Kumar Pandey 

are permitted to associate with the matter raised by Shri Hansraj G. Ahir.     

gÉÉÒ BÉÖEÄ´É®VÉÉÒ£ÉÉ<Ç àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç ¤ÉÉ´ÉÉÊãÉªÉÉ (®ÉVÉBÉEÉä]): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ |ÉEä] 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå àÉå ÉÊBÉEA MÉA {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉÉå BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉcBÉEÉ®ÉÒ fÉÆSÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ fÉÆSÉä BÉEÉ 

xÉä]´ÉBÉEÇ MÉÉÆ´É iÉBÉE {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä PÉ® iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ =iBÉßE−] BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉÎºiÉi´É àÉå +ÉÉªÉÉÒ cè, ÉËBÉEiÉÖ =´ÉÇ®BÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä xÉA ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

=´ÉÇ®BÉEÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉÒ àÉckÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ®ÉVÉBÉEÉä] ÉÊVÉãÉä BÉEÉä =´ÉÇ®BÉE BÉßE£ÉBÉEÉä BÉEä cVÉÉÉÊ®ªÉÉ ÉÎºlÉiÉ {ãÉÉÆ] ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäiÉä cé*  ®ÉVÉBÉEÉä] 

ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ JÉ{ÉiÉ 3.81 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cè A´ÉÆ 1.90 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ÉÊVÉãÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnBÉEÉå àÉå ºÉä ABÉE cè*  BÉßE£ÉBÉEÉä BÉEä cVÉÉÉÊ®ªÉÉ {ãÉÉÆ] ºÉä ®ÉVÉBÉEÉä] 

BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 500.44 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, VÉÉäÉÊBÉE bÉÒ+ÉÉäA{ÉE BÉEä xÉA ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É uÉ®É iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ 0.44 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉÊvÉBÉE  cè* 

 ®Éäb {ÉÉÊ®´ÉcxÉ uÉ®É =´ÉÇ®BÉE BÉEàÉ ºÉàÉªÉ A´ÉÆ BÉEàÉ àÉäcxÉiÉ ºÉä ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉä VÉÉiÉä cé*  AäºÉÉ 

cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè*  ®ÉVÉBÉEÉä] BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ BÉEÉ FÉäjÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE JÉÉtÉÉxxÉ A´ÉÆ iÉèãÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè*  +ÉMÉ® ®Éäb {ÉÉÊ®´ÉcxÉ uÉ®É =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉ cÉä 

ºÉBÉEÉÒ iÉÉä ®ÉVÉBÉEÉä] BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé*   

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉBÉEÉä] BÉEÉä BÉßE£ÉBÉEÉä BÉEä cVÉÉÉÊ®ªÉÉ {ãÉÉÆ] ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä =´ÉÇ®BÉEÉå  

BÉEÉÒ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤É®BÉE®É® ®JÉÉ VÉÉA A´ÉÆ 500.44 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä <ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä bÉÒ+ÉÉäA{ÉE uÉ®É 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉBÉEÉä] cè*  ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÖªÉÉÒ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ®, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè 

ÉÊBÉE ®ÉVÉBÉEÉä] ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® bÉÒA{ÉÉÒ =´ÉÇ®BÉE +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ {ÉÉA, AäºÉÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®ÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*     

pandey
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SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): Mr. Chairman, Sir, my Parliamentary 

constituency Tiruchirappalli is surrounded by Karur, Tanjavur, Tiruvarur, 

Nagapattinam, Pudukottai, Perambalur and Ariyalur districts from where a lot of 

people leave for main cities through train. At present there is only one train 

running from Bangalore to Myladuthurai via Tiruchirappalli which is not 

sufficient to cater to the needs of the public. 

 Tiruchirappalli and Tanjavur districts are having famous historical temples 

and Pudukottai district is having ancient historical places. Tiruchirappalli is a very 

big business centre also. The general public as well as the business people leave 

for Bangalore for business and personal purposes. The present train running from 

Myladuthurai-Bangalore-Myladuthurai is not provided with sufficient reservation 

quota for Bangalore at Tiruchirappalli. The people of my constituency are in 

urgent need of one direct train to be operated from Tiruchirappalli to Bangalore. 

 I, on behalf of my constituency people, urge the Ministry of Railways to 

introduce one new train from Tiruchirappalli to Bangalore. 

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Mr. Chairman, Sir, I come from 

northern Karnataka where onion is one of the major Kharif produces. 

Unfortunately, due to delay in the monsoon rainfall and shortage of rainfall, 

sowing is very much delayed. It is also reported that the major producing regions 

of Maharashtra and Gujarat have also received rainfall very late and very little 

also.  

 Due to this, what is going to happen is that onions produced during Kharif, 

which are generally expected during September, is now expected to come to the 

market sometime during end-October and November. It is already reported that 

onion price is going up in the retail market. It is also reported that it is further 

going to reach the sky. When actually the Kharif produces, which are delayed 

because of the late sowing, come to the market afresh, prices will come down. 

Ultimately, the middleman is going to get benefited by this.  
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 I, therefore, urge the Government to take necessary steps well in advance, 

so that at present when there is shortage, the price of onion in the retail market 

does not go up and when the fresh produce comes in October-November, prices 

will not fall down steeply and farmers are not made to suffer. I once again urge the 

Government to take appropriate steps in advance. 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå nÉä ´É−ÉÇ ºÉä ºÉÚJÉÉ {É½É cè* <ºÉ ´É−ÉÇ <Ç¶´É® BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä +ÉSUÉÒ  

¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ ªÉÉ nÚ£ÉÉÇMªÉ BÉEcä VÉ¤É ºÉÚJÉÉ½ {É½É iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEä iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ABÉE cÉÒ {ÉEºÉãÉ =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* ´Éc vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä JÉÉn ºÉàÉªÉ {É® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä A{ÉÉÒ{ÉÉÒ, bÉÒA{ÉÉÒ, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç JÉÉn +ÉÉVÉ BÉEÉÒ bä] 

àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc VÉèºÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ JÉÉn BÉEÉÒ BÉEcÉÆ nÖBÉEÉxÉ cè, 

BÉEÉèxÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊbãÉ® cè? VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉÉ<´Éä] ÉÊbãÉ® cé, ´Éä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

=~É ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉn ºÉàÉªÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä uÉ®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊbàÉÉhb cè =ºÉBÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ºÉä ´Éc JÉÉn º]ä] àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå VÉÉAMÉÉ* àÉä®É +ÉÉ{É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ´ÉcÉÆ {É® JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉä* ÉÊºÉxn®ÉÒ VÉèºÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ®JÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤ÉÆn cè =ºÉä £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  
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19.00 hrs. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Hon. 

Chairman, Sir, I thank you for giving me this opportunity to raise a matter of 

public importance in the ‘Zero Hour’.  

 Sir, some financial assistance is extended to the families living Below 

Poverty Line whose bread-winner passes away, under the National Family Benefit 

Scheme. There is an urgent need to continue this scheme. I thank the Government 

for starting this scheme in 1995. Now, this scheme has ended on 28.04.2011. This 

has created a sense of insecurity among the BPL families in the country. However, 

this scheme has received some boost in the financial year 2011-12. Though four 

months have elapsed in this financial year, no allocation has been made. As a 

result of this, nearly two lakh families, who have lost their bread-winners, in the 

country are anxiously looking forward to the financial assistance.  

 BPL families, whose bread-winner passes away between the age of 18 and 

64, are given a financial assistance of Rs. 10,000 and Rs. 5,000 are given to the 

BPL families whose bread-winner gets seriously injured. Since the beginning of 

the scheme, nearly 1.69 crore families have been benefited and an amount of Rs. 

5,300 crore has been disbursed.  

 The financial assistance extended to the BPL families in Andhra Pradesh is 

disbursed as per norms. Sir, you know very well that Vizianagaram district is one 

of the most backward districts in Andhra Pradesh. For example, in my district 

alone, 660 BPL families are anxiously waiting for this assistance.  

 Sir, through you, I would humbly request the Government to enhance this 

amount to Rs. 15,000 in the case of seriously injured bread-winner and Rs. 30,000 

in the case of death of the bread-winner of a BPL family.  

 There is a need to allocate funds to the National Family Benefit Scheme to 

extend financial assistance to BPL families under emergency.  

 On continuation of this scheme, the Central Government should not have 

second opinion, rather it should strengthen it. This is my humble request.   
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gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉ cÉä iÉÉä =ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ 

cÉäxÉÉ cÉÒ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÉcä ºÉÉ<ÆºÉ ªÉÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ º´ÉÉºlªÉ ªÉÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä, <xÉBÉEÉ 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ÉÊ¤ÉxnÖ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉÒ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ |ÉnkÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ YÉÉxÉ £ÉÉÒ càÉå iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè VÉ¤É càÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ®cå* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ABÉE AäºÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA BÉEàÉ cè* {É®xiÉÖ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå ºÉÉÊciÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ iÉlÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÆ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn cé £ÉÉÒ iÉÉä |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE  £ÉÉMÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÆ cé iÉlÉÉ =ºÉÉÒ |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ £ÉÉMÉ àÉå BÉE<Ç ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ A´ÉÆ 

®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* <ºÉBÉEÉ V´ÉãÉÆiÉ =nÉc®hÉ àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ 

BÉEÉ cè VÉcÉÆ BÉEä́ ÉãÉ ABÉE {ÉÉäÉÊãÉ]äÉÎBÉDxÉBÉE iÉlÉÉ ABÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç cè iÉlÉÉ |Énä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉEàÉÉjÉ ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ 

®ÉÒ´ÉÉ àÉå cè VÉÉä ÉÊBÉE |Énä¶É BÉEä ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉMÉfÃ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ £ÉÚÉÊàÉ cè* ´Éc {ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ªÉÉäMªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ ªÉcÉÆ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É 

FÉäjÉ iÉÆ´É®´ÉÉ½ cè* +ÉiÉ: ®ÉVÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ iÉlÉÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç A´ÉÆ {ÉÉäÉÊãÉ]äÉÎBÉDxÉBÉE ªÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ¤ÉiÉÂ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®å iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É 

àÉÆMÉ´ÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉå iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Mr. Chairman, I wish to draw the attention of 

the hon. Minister of Road Transport and Highways, through the Chair, for 

granting sanction to the proposed ring road connecting NH-7 and NH-68. Salem 

city is the fifth largest city in Tamil Nadu with the population of 8.5 lakh.  It is one 

of the fastest developing two-tier cities.  

Three major National Highways (NH), namely, NH 7, NH 47 and NH 68 

pass through the main city. These three NHs carry heavy traffic, and the existing 

roads passing through Salem are heavily congested resulting in frequent hold-up in 

traffic on the NHs as well as on the feeder roads of the city. 
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 Extensive traffic survey was conducted by the Government of Tamil Nadu 

in order to ease the traffic congestion and also to ensure smooth flow of traffic, 

and a Master-plan was prepared to construct a Ring Road vide GO 105 (Urban 

Development) dated 22.03.2005. This will ease traffic from NH 7, which is now 

passing through Salem city. If the Ring Road is constructed, then all heavy 

vehicles will use the road to get connected with NH 7 without touching the city of 

Salem. This would save 80 per cent fuel and 50 per cent time. Further, free 

uninterrupted flow of fast-moving vehicles on the express-way will be ensured 

without any interference of the existing roads going through the proposed 

Highway. 

 The hon. Minister of Road, Transport and Highways may consider the 

importance of this proposal and sanction the Ring Road proposal at the earliest.  

MR. CHAIRMAN: Thank you very much. The House stands adjourned to meet 

tomorrow, the 18th August, 2011 at 11.00 a.m.  

 

19.06 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Thursday, August 18, 2011 / Sravana 27, 1933 (Saka) 
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